
ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ

Η συνεργασία όλα τα μπορεί
Η συλλογική προσπάθεια έφερε το ποθητό αποτέλεσμα. Μετακινηθήκε ο απαρχαιωμένος μετα-
σχηματιστής και οι επικίνδυνοι πάσσαλοι. Υλοποιήθηκε ένα πολύπλοκο και πολυδάπανο έργο
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Ο άνθρωπος που συνέδεσε το όνομά του με τη νεολαία

Έφυγε ο δάσκαλος
Αντώνης Μαρίνος

Αντώνη μας,
Είναι τα λόγια φτωχά μπροστά στο δικό σου
μεγαλείο. Οι άγγελοι δεν πεθαίνουν ποτέ.. γι’
αυτό και εμείς σήμερα δεν σε αποχαιρετούμε
αλλά σε ευχαριστούμε για όλα όσα μας πρό-
σφερες και μας δίδαξες στα 23 χρόνια που
ήσουν μαζί μας. Ήταν 23 χρόνια γεμάτα συ-
νεχείς αγώνες και δυσκολίες για σένα και
τους κοντινούς σου ανθρώπους, γεμάτα αγω-
νίες και αμέτρητα ξενύχτια. Σε όλους αυτούς
τους αγώνες είχες πάντα στο πλευρό σου τους
γονείς σου, συνοδοιπόρους στο ταξίδι της
επίγειας ζωής σου. Ήταν οι ήρωες σου που δε
σε εγκατέλειψαν ποτέ. Βρίσκονταν συνεχώς
δίπλα σου από την πρώτη στιγμή που γεννή-
θηκες μέχρι και την τελευταία σου πνοή, όταν
εσύ έφευγες γαλήνιος και ευτυχισμένος στην
αγκαλιά τους. 
Συχνά λέμε ότι όλοι όσοι ζουν κοντά σε άτομα
με αναπηρία έχουν να πάρουν πολλά περισ-
σότερα από όσα δίνουν. Σήμερα λοιπόν είμα-
στε βέβαιοι πως τόσο η οικογένεια σου, όσο
και όσοι σε έχουν ζήσει όλα αυτά τα χρόνια,
γνωρίζουν καλά πως όλες οι θυσίες και δυ-
σκολίες είναι μηδαμινές κοντά σε όλα όσα
έχουν εισπράξει από εσένα. Το όμορφο χα-
μόγελο σου ήταν πάντοτε μια πηγή χαράς για
όλους εμάς και η πιο γλυκιά ανάμνηση που θα
έχουμε από σένα, μαζί με όλες τις χαρούμενες
οικογενειακές στιγμές που μοιραστήκαμε.
Ήταν 23 χρόνια γεμάτα διδάγματα και αξίες
ζωής. Ήρθες στον κόσμο με μια συγκεκρι-
μένη αποστολή και ήσουν για εμάς ο σπου-
δαιότερος δάσκαλος. Μας έμαθες μέσα από
τα εκφραστικά σου μάτια και το υπέροχο χα-
μόγελο σου, τι πάει να πει αγάπη, αγνότητα,
ηρεμία, γαλήνη και συνάμα αποφασιστικό-
τητα, δύναμη και θέληση για ζωή. Μα πάνω
από όλα, μας έμαθες να είμαστε άνθρωποι. 
Ο πόνος μας είναι τεράστιος και το κενό δυ-
σαναπλήρωτο. Ωστόσο, όπως είχε πει κάποτε

ο Στέφανο Ντι Φράνκο, καπετάνιος του κινή-
ματος Πίστη και Φως, όταν ενημέρωσε τις
κοινότητες για την αρρώστια που τον οδή-
γησε στο θάνατο λίγους μήνες μετά: «Αν κά-
ποιος έχει δακρύσει, πρέπει να σκουπίσει τα
δάκρυα του. Γιατί εμείς είμαστε αγγελιαφό-
ροι χαράς και δεν μας φοβίζει τίποτα». Σί-
γουρα το ίδιο θα μας έλεγες και εσύ σήμερα.
Να μην κλάψουμε, αλλά σαν αγγελιαφόροι
χαράς να αντλήσουμε έστω και ελάχιστη από
τη δική σου δύναμη, και να συνεχίσουμε την
πορεία μας ενωμένοι όπως μας δίδαξες δίπλα

από τους αγαπημένους σου γονείς, τη Λετί-
τσια και τη Μαρία σου. Αυτή είναι η δική μας
υπόσχεση αγαπημένε μας Αντώνη. Θα είσαι
για πάντα μαζί μας, ανάμεσα μας, ο δικός μας
φύλακας άγγελος, ο δικός μας μαχητής, ο
δικός μας αγγελιαφόρος χαράς.
Σε αγαπάμε πολύ και σε ευχαριστούμε για
όλα. Είμαστε τυχεροί που σε είχαμε στη ζωή
μας, και θα είμαστε πάντα περήφανοι για
σένα.
Στο καλό αγαπημένε μας Αντώνη, αιωνία σου
η μνήμη.

Αντώνης Μούσας

Μεγάλη θλίψη προκάλεσε στη Μαρωνι-
τική Κοινότητα ο χαμός του Αντώνη Μαρί-
νου, που έφυγε από τη ζωή στις 23
Οκτωβρίου, αφήνοντας πίσω του ένα τερά-
στιο έργο στην κοινότητα, κυρίαρχα στους
τομείς της παιδείας, του πολιτισμού και της
νεολαίας. Ο δάσκαλος Μαρίνος υπηρέτησε
τους Μαρωνίτες για δεκαετίες, όντας πρό-
τυπο ταπεινότητας και ανιδιοτέλειας και
εργάστηκε σκληρά για τη δημιουργία μιας
ισχυρής νεολαίας στους κόλπους της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας. Με την ιδιότητά
του ως εκπαιδευτικός συμβούλευε πάντοτε
τους νέους και τους καθοδηγούσε. Υπήρξε
οραματιστής και μεγάλος οπαδός της επι-
στροφής στα Μαρωνίτικα χωριά, αφού ο
ίδιος δήλωνε πάντοτε ότι με την πρώτη ευ-
καιρία, υπό όποιες συνθήκες, θα επέ-
στρεφε στο αγαπημένο του χωριό, την
Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
Ο Αντώνης Μαρίνος ήταν ο πρώτος Πρό-
εδρος της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών
και υπήρξε εκ των πρωτεργατών στην ανέ-
γερση και δημιουργία του Δημοτικού Σχο-
λείου και Νηπιαγωγείου «Άγιος
Μάρωνας». Σε συνέντευξη του στον Τύπο
των Μαρωνιτών το 2002, όταν ολοκληρώ-
θηκε τότε η ανέγερση του σχολείου, ανέ-
φερε προφητικά ότι η Μαρωνιτική
Κοινότητα της Κύπρου διανύει την κρισι-
μότερη φάση στην ιστορία της και το σχο-
λείο ήταν μια επιτακτική ανάγκη, για να
στέλλουν οι Μαρωνίτες τα παιδιά τους σε
ένα πνευματικό ίδρυμα που θα συμβάλλει
στη διατήρηση της θρησκείας, των ηθών,
των εθίμων και των παραδόσεών τους. Τε-
ράστια συμβολή είχε και στην ανέγερση
του Ιερού Ναού Αγίου Μάρωνα στην Αν-
θούπολη, έργο για το οποίο θυσίασε αμέ-
τρητες ώρες.  Ο δάσκαλος Μαρίνος
διετέλεσε επίσης Πρόεδρος του Σωματείου

«Κέδρος Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας» και
συνέβαλε τα μέγιστα στην ενδυνάμωση
του Κέδρου αλλά και πολλών άλλων σωμα-
τείων και οργανωμένων συνόλων της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας. 
Το έργο του και η παρουσία του άφησαν
ανεξίτηλη την σφραγίδα του στη νεολαία,
στα εκπαιδευτικά, αλλά και στα εκκλησια-
στικά δρώμενα των Μαρωνιτών. Η νεκρώ-
σιμος ακολουθία του αείμνηστου
δασκάλου Αντώνη Μαρίνου τελέστηκε
στον Ιερό Ναό Αγίου Μάρωνα στην Ανθού-
πολη, το Σάββατο 27 Οκτωβρίου 2018. Ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών ανέφερε
κατά τον επικήδειο λόγο του ότι, τιμώντας
τη μνήμη ενός μεγάλου ευεργέτη της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας, η φωτογραφία του
δασκάλου Μαρίνου θα αναρτηθεί και θα
κοσμεί τους τοίχους του Δημοτικού Σχο-
λείου «Άγιος Μάρωνας», το οποίο με πίστη
υπηρέτησε και αγάπησε.

Έφυγε από τη ζωή στις 20 Οκτω-
βρίου και κηδεύτηκε στις 22 Οκτω-
βρίου 2018 στα άγια χώματα του
αγαπημένου της Κορμακίτη,
ακόμα μια ηρωίδα εγκλωβισμένη
μάνα, η Κατίνα Αντώνη Σιήμη
Σκορδή. Σε ηλικία 87 χρόνων η
αείμνηστη Κατίνα, σύζυγος του
Αντώνη Σιήμη Σκορδή, γνωστού σε
όλους μας Τονάκ, υπέφερε τα τε-
λευταία χρόνια από διάφορα προ-
βλήματα υγείας τα οποία στο τέλος
επέφεραν και το μοιραίο. 
Το ζεύγος Αντώνη και Κατίνας
Σιήμη Σκορδή, παρέμειναν εγκλω-
βισμένοι στον Κορμακίτη από το
1974 και μαζί με τους άλλους
ήρωες αγωνιστές, κράτησαν ζων-
τανό τον Κορμακίτη μέχρι και σή-
μερα. Μέσα από ατέλειωτες θυσίες
και συμβιβασμούς, μέσα από τον
τίμιο ιδρώτα που έτρεχε ποτάμι σε
όλο τους το κορμί. Ακούραστοι ερ-
γάτες της γης του Κορμακίτη, έδω-
σαν υπόσχεση πως δεν θα τον
εγκατέλειπαν ποτέ. Μέχρι την ώρα
της τελευταίας τους πνοής. Έτσι
και έγινε με την αείμνηστη κυρία
Κατίνα, ενώ ο σύζυγος της Αντώ-
νης, συνεχίζει να παραμένει εκεί,
αγέρωχος φρουρός στη νότια εί-
σοδο του χωριού, καρτερώντας τη
λύτρωση και την δικαίωση των θυ-
σιών του και αυτών των συγχωρια-
νών του. 
Η κυρία Κατίνα, έμελλε να πιεί το
πικρότερο φαρμάκι της ζωής της ,
λίγα χρόνια μετά το 1974, όταν
έχασε σε αυτοκινητιστικό δυστύ-
χημα τον πρωτότοκο της γιο Ηλία.
Ο πόνος αβάσταχτος, οι καιροί δύ-

σκολοι, όμως η ζωή έπρεπε να συ-
νεχίσει. Με όπλο της την πίστη στο
Θεό και την ελπίδα στον Άγιο Γε-
ώργιο, συνέχισε τον αγώνα μαζί με
τον σύζυγό και τα άλλα της παιδιά
και ποτέ δεν υπέκυψε. Υπόδειγμα
υπομονής, καλοσύνης και αντοχής
θα αναπαύεται, αιώνια πλέον
τώρα, στα χώματα του Κορμακίτη,
συντροφιά με τον Ηλία της, δίπλα
στους υπόλοιπους ήρωες του Κορ-
μακίτη που μας εγκατέλειψαν. 
Εμείς, όπως κάθε φορά, υποσχό-
μαστε να συνεχίσουμε τον αγώνα
της κυρίας Κατίνας και όλων όσων,
είτε έφυγαν είτε συνεχίζουν ακόμα
να κρατούν ψηλά το λάβαρο της
επιστροφής. Έχουμε χρέος και
υποχρέωση έναντι στον αγώνα
αυτών των ανθρώπων, των ανθρώ-
πων που έγιναν θυσία για να πα-
ραδώσουν σε μας ζωντανούς
ακόμη τους τόπους και τη γη μας. 

Στερνό αντίο
στην Κατίνα
Σιήμη Σκορδή

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
nΣτις 13 Οκτωβρίου 2018, σε
ηλικία 23 ετών, ο Αντώνης Η.
Μούσα από τον Κορμακίτη.

nΣτις 20 Οκτωβρίου 2018, σε
ηλικία 87 ετών, η Κατίνα Α.
Σιήμη από τον Κορμακίτη.

nΣτις 23 Οκτωβρίου 2018, σε
ηλικία 78 ετών, ο Αντώνης Μα-
ρίνος από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας. 

nΤην 1η Νοεμβρίου 2018, σε
ηλικία 66 ετών, ο Τζόζεφ
Κασίρ από τον Λίβανο.

nΣτις 7 Νοεμβρίου 2018, σε
ηλικία 93 ετών, ο Γιάννης Χα-
τζηιωσήφ από την Αγία Μα-
ρίνα Σκυλλούρας.

nΣτις 9 Νοεμβρίου 2018, σε
ηλικία 96 ετών, η Αντζελού Κα-
λακουτή Πιριπίτση από τον
Κορμακίτη, κάτοικος Μελ-
βούρνης στην Αυστραλία.

Πολλές οι απώλειες, φτωχό-
τερη η Μαρωνιτική Κοινό-
τητα. Η εφημερίδα μας
εκφράζει στους συγγενείς και
οικείους των εκλιπόντων,
θερμά συλληπητήρια. Ας είναι
ελαφρύ το χώμα που τους σκε-
πάζει.

Η οικογένεια του Αντώνη εκφράζει τις πιο
θερμές της ευχαριστίες προς το ιατρικό και
παραϊατρικό προσωπικό τόσο του Μακά-
ριου Νοσοκομείου στη Λευκωσία που για
όλα αυτά τα χρόνια προσέφερε υποδειγμα-
τική περίθαλψη και φροντίδα στον Αντώνη,
όσο και στο ιατρικό και παραϊατρικό προ-
σωπικό του Γενικού Νοσοκομείου Λευκω-
σίας και της Μονάδας Εντατικής
Θεραπείας για τις άοκνες και ακατάπαυ-
στες προσπάθειες τους κατά τις δύο εβδο-
μάδες που ο Αντώνης νοσηλευόταν στην
Μονάδα. 
Ειδικές ευχαριστίες εκφράζονται προς τον
Δρ Παναγιώτη Γιάλλουρο και τον Δρ Κώστα
Χατζηκωστή, στην αγαπημένη νοσηλεύτρια
Μαίρη Σκούλλου που νυχθημερόν ήταν δίπλα
στην οικογένεια, καθώς και στους φροντι-
στές και φυσιοθεραπεύτριες του Αντώνη που
όλα αυτά τα χρόνια τον βοήθησαν να βρίσκε-
ται στην καλύτερη δυνατή κατάσταση. 
Θερμές ευχαριστίες ακόμη εκφράζονται
στην αγαπημένη βοηθό του Αντώνη στο
σπίτι Ερλίντα, που φρόντισε και αγάπησε
τον Αντώνη ως δικό της παιδί για πάνω από
μια δεκαετία. 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες επίσης απευθύνον-
ται προς την εξοχότατη Πρέσβειρα του Λι-
βάνου στην Κύπρου κα Κλώντ Αλ Χαζιάλ για
το συνεχές ενδιαφέρον και την στήριξη της
προς την οικογένεια, ως επίσης και προς τον
Γενικό Διευθυντή του Τμήματος Κτηματο-
λογίου και Χωρομετρίας και την Επαρχιακή
Κτηματολογικό Λειτουργό Λευκωσίας για
τις διευκολύνσεις που παρείχε προς την μη-
τέρα του Αντώνη σε όλη τη διάρκεια της με-
γάλης δοκιμασίας που περνούσε. 
Τέλος, η οικογένεια εκφράζει τις θερμές
της ευχαριστίες προς όλους όσους παρευρέ-
θηκαν στην κηδεία του Αντώνη, τους συγ-
γενείς και φίλους, ιερείς, καλογραιές, τον
υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχα-
νίας και Τουρισμού Γιώργο Λακκοτρύπη
και γενικά σε όλο τον κόσμο που με οποι-
οδήποτε τρόπο της συμπαραστάθηκε στις
δύσκολες αυτές στιγμές.  

Ένας άγγελος στον ουρανό
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Υλοποιήθηκε μετά από μια υποδειγματική συλλογική προσπάθεια

Το έργο που σηματοδοτεί
τον Κορμακίτη που αλλάζει
Με τον καλύτερο τρόπο μπήκε ο μήνας Νοέμβριος
για τον Κορμακίτη, αφού ολοκληρώθηκε ένα εξαι-
ρετικά σημαντικό έργο, κατόπιν σωρείας δυσκο-
λιών και εμποδίων. Ένα σοβαρό πρόβλημα που
ταλαιπωρούσε τον κόσμο του Μαρωνίτικου χω-
ριού εδώ και πολλά χρόνια επιλύθηκε, αφού οι
επικίνδυνοι πάσσαλοι και ο εξίσου επικίνδυνος
μετασχηματιστής στην πλατεία, πλησίον της βρύ-
σης, αφαιρέθηκαν στην ολότητα τους και απομα-
κρύνθηκαν. 
Η ολοκλήρωση του έργου αυτού σε συνδυασμό με
την ταυτόχρονη ολοκλήρωση των εργασιών διά-
νοιξης της πλατείας και επαναφοράς του χώρου
πλησίον της ιστορικής βρύσης του χωριού στην
παλιά του μορφή, έγιναν δεκτά με ενθουσιασμό
και μεγάλη ικανοποίηση από όλους ανεξαιρέτως
τους κατοίκους του χωριού. Πολλοί είναι αυτοί
που εξέφρασαν δημόσια την ικανοποίηση τους
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, συγχαίροντας
τους συντελεστές αυτής της προσπάθειας, στέλ-
νοντας ταυτόχρονα μηνύματα ελπίδας για το μέλ-
λον του χωριού.  
Υπενθυμίζεται ότι οι εργασίες για μετακίνηση των
πασσάλων και του μετασχηματιστή ξεκίνησαν από
τις 10 Σεπτεμβρίου.Οι εργασίες πραγματοποιούν-
ταν επί καθημερινής σχεδόν βάσεως, ενώ την όλη
προσπάθεια επέβλεπαν ο Κοινοτάρχη Κορμακίτη
Ηλίας Κατσιολούδη και ο Επικεφαλής της Τοπικής
Αρχής Αντωνάκη Α. Σάρρου σε συντονισμό πάντα
με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα. Οι εργασίες, οι οποίες χρηματοδοτήθηκαν
από το Κοινοτικό Συμβούλιο, περιλάμβαναν με-
ταξύ άλλων την διάνοιξη αυλακιών στα οποία το-
ποθετήθηκαν υπόγεια καλώδια, τα οποία
συνδέθηακν με τον νέο υποσταθμό που ανεγέρ-
θηκε από το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη.
Με πρωτοβουλία του Εκπροσώπου και με τις δέ-
ουσες επαφές ανεγέρθηκε αρχικά σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα ο υποσταθμός της ηλεκτρικής στην
κεντρική πλατεία, στον οποίο μεταφέρθηκε ο με-
τασχηματιστής. Σημειώνεται ότι ο υποσταθμός
κτίστηκε σε γη της εκκλησίας, η οποία υποδείχ-
θηκε από την Εκκλησιαστική Επιτροπή Αγίου Γε-
ωργίου. Επίσης, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι
με την αποπεράτωση του έργου, ενισχύεται αρ-
κετά και το ηλεκτρικό φορτίο του χωριού και ανα-
μένεται ότι θα μειωθούν σημαντικά οι διακοπές
του ηλεκτρικού ρεύματος.

Ενδεικτική της σημασίας του έργου ήταν η ανα-
κοίνωση του Εκπροσώπου Γιαννάκη Μούσα την
1η Νοεμβρίου 2018:
«Με συνεργασία και καλή θέληση όλα μπορούν να
γίνουν. Ακόμη και αυτά που φαντάζουν αδύνατα.
Αυτό είναι το μήνυμα της σημερινής μέρας. Ξεκι-
νήσαμε πριν έναν χρόνο με πολλές δυσκολίες,
αλλά τελικά τα καταφέραμε. Οι επικίνδυνοι πάσ-

σαλοι και ο απαρχαιωμένος μετασχηματιστής στο
κέντρο του Κορμακίτη αποτελούν πλέον κομμάτι
της ιστορίας. Έχουν από το απόγευμα πλήρως
αφαιρεθεί και απομακρυνθεί. Ένα πρόβλημα που
ταλαιπωρούσε τον Κορμακίτη για δεκαετίες έχει
επιλυθεί. Αυτό που με χαρά βιώνουμε σήμερα
είναι το αποτέλεσμα μιας καλά συντονισμένης
συλλογικής προσπάθειας. Μπράβο στον Ηλία Κα-

τσιολούδη και στον Αντωνάκη Σάρρου. Μπράβο
στο Κοινοτικό Συμβούλιο και στην Τοπική Αρχή
που εργάστηκαν με σοβαρότητα και πέτυχαν την
υλοποίηση ενός σημαντικού, πολύπλοκου και πο-
λυδάπανου έργου. Ειδικές ευχαριστίες προς την
Εκκλησιαστική Επιτροπή για όλη την βοήθεια,
όπως επίσης και προς τον εγκλωβισμένο Αντώνη
Σκούλλο. Σημαντική η συνεισφορά στο έργο, των
Τουρκοκυπριακών Αρχών, τις οποίες θερμά ευχα-
ριστούμε ενώ παραμένουμε πάντα ευγνώμονες
προς την Κυπριακή Κυβέρνηση για τη συνεχή στή-
ριξη. Όλοι μαζί προχωρούμε. Μόνο μπροστά».

(Φωτογραφίες Ηλία Ζωνιά)

www.maroniteslive.com

ΗΛΙΑΣ ΚΑΤΣΙΟΛΟΥΔΗΣ

«Είναι μόνο η αρχή»
Με δηλώσεις του στον «Τ» ο Πρόεδρος του Κοινο-
τικού Συμβουλίου Κορμακίτη Ηλίας Κατσιολούδης

εξέφρασε την απόλυτη ικα-
νοποίηση του για την υλο-
ποίηση του μεγάλου αυτού
έργου. Ο Πρόεδρος Κατσιο-
λούδης ανέφερε πως σε συ-
νεργασία με τη νέα τοπική
αρχή πολλά είναι τα έργα
που θα υλοποιηθούν για την
ανάπτυξη του Κορμακίτη. Η

απομάκρυνση του μετασχηματιστή και των επικύν-
δινων πασσάλων απο το κέντρο του χωριού είναι
μόνο η αρχή. Προχωρούμε άμεσα με την δημιουρ-
γία του παιδικού πάρκου Κορμακίτη στην γη της
εκκλησίας όπου βρίσκεται το ξωκλήσι της Πανα-
γίας. Παράλληλα θα αρχίσει και εκστρατεία καθα-
ριότητας των παλιών και
εγκαταλελημένων σπιτιών.
Από την πλευρά του ο επικε-
φαλής της νέας τοπικής
αρχής Αντωνάκης Σάρρου
μιλώντας στον «Τ» εξέ-
φρασε την ετοιμότητα του
για την υλοποίηση νέων
έργων σε συνεργασία με το
Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη. Εμείς θα κά-
νουμε ότι μπορούμε για το καλό του χωριού μας και
των ανθρώπων του με έργα υποδομής που θα βοη-
θήσουν όλους μας. 
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Σε μια εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη στον
«Τ», ο Γερμανός Ευρωβουλευτής του Ευ-
ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και στενός
συνεργάτης της Γερμανίδας Πρωθυπουρ-
γού Άγκελα Μέρκελ, Ρέιμερ Μπέκε ανοί-
γει τα χαρτιά του για τη ζωή του, την
πολιτική του πορεία, τη στενή του σχέση
με τη Μαρωνιτική Κοινότητα και το χωριό
της Καρπάσιας, καθώς και για τις συνεχείς
προσπάθειες που καταβάλλει σε ευρω-
παϊκό επίπεδο για τα δικαιώματα των εγ-
κλωβισμένων Μαρωνιτών. Κάνει λόγο για
τις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες, τονίζοντας
ότι στο πλαίσιο αυτών, οι Μαρωνίτες
έχουν δικαίωμα να ζουν στη γη που γεν-
νήθηκαν. Εξηγεί πως ξεκίνησε η σχέση
του με τη Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύ-
πρου και το χωριό της Καρπάσιας, πίσω
στο 2004, όταν γνώρισε τη σύζυγο του
Μαρία Κόκκινου. Αναφέρεται στην πρό-
σκληση από την τουρκοκυπριακή κοινό-
τητα για επιστροφή των Μαρωνιτών,
προειδοποιώντας ότι μια τέτοια κίνηση θα
πρέπει να συνοδεύεται και από κάποιες
εγγυήσεις. Με τη σειρά της, η Μαρία Κόκ-
κινου Μπέγκε που ήταν παρούσα στη συ-
νέντευξη, αναφέρθηκε στην πρόσφατη
τίμηση τους από τον Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών, μιλώντας για την μακρόχρονη
πορεία της ίδιας στα κοινοτικά δρώμενα
αλλά και του συζύγου της Ρέιμερ από το
2004 και έπειτα. 

Ερ. Ξεκινώντας την πολιτική σας κα-
ριέρα πριν σαράντα και πλέον χρό-
νια, στην περίοδο της μεταπολεμικής
Γερμανίας, ποιο ήταν το όραμα και η
ελπίδα σας; Τι είχατε στο μυαλό; Τι
ήταν εκείνο που θέλατε να πετύχετε;
Στη διάρκεια των σπουδών μου από το
1970 και εντεύθεν, απέκτησα το πτυχίο
μου στα Οικονομικά και τις Αγροτικές
Επιστήμες αφού ήθελα τότε να γίνω αγρό-
της στο επάγγελμα, ήξερα από την αρχή
ότι όλες οι πολιτικές και οικονομικές απο-
φάσεις σε αυτό τον τομέα λαμβάνονταν
στις Βρυξέλλες. Είχαμε τότε θυμάμαι, πολ-
λές μεγάλες διαδηλώσεις ενάντια σε κά-
ποιες αποφάσεις της Επιτροπής, η δική
μου η φιλοσοφία όμως ήταν όχι μόνο να
είμαι διαδηλωτής, αλλά να είμαι ενεργός,
δραστηριοποιημένος πολίτης. Γι αυτό στη
διάρκεια των σπουδών μου εργαζόμουν
ταυτόχρονα σε διάφορες οργανώσεις νε-
ολαίας στο περιοχή μου στο Hasenmoor,
Segeberg στο βόρειο μέρος της τότε Δυτι-
κής Γερμανίας. Ήμουν αντιπρόεδρος σε
εθνικό επίπεδο και αντιπροσώπευσα αρ-
κετές φορές τη χώρα μας στο Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο νέων αγροτών, όπου και εκλέ-
γηκα στο τέλος και πρόεδρος. Άρα, όχι
μόνο να φωνάζουμε στην πολιτική αλλά
πρέπει να είμαστε δραστηριοποιημένοι.
Αυτός ήταν ο βασικός μου σκοπός και θυ-
μούμαι τότε έλαβα μέρος με πολλούς άλ-
λους συναδέλφους άλλων χωρών,
Γάλλους, Δανούς, σε σεμινάρια σε διάφο-
ρες χώρες. Είχα επίσης επισκεφθεί τότε,
πολύ πριν την Διεύρυνση, νέους αγρότες
στην Ισπανία και την Ελλάδα, χώρες που
δεν ανήκαν ακόμη τότε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο
είναι αυτό που είχα πει και στην ομιλία
μου στο Χίλτον και σχετίζεται με την ιστο-
ρία ενός Πολωνού συναδέλφου μου στο
κοινοβούλιο, όταν Γερμανοί στρατιώτες
εξαφάνισαν κατά τον δεύτερο παγκόσμιο
πόλεμο τη μητέρα του επειδή αρνήθηκε να
εγκαταλείψει το σπίτι της. Ένας από τους
παππούδες μου, πρέπει να ξέρετε, συμμε-
τείχε σαν στρατιώτης σε μια μεγάλη μάχη
του πρώτου παγκοσμίου πολέμου κατά
την οποία είχαν σκοτωθεί εξακόσιες χιλιά-
δες Γάλλοι και Γερμανοί στρατιώτες. Ο
πατέρας μου συμμετείχε στον δεύτερο
παγκόσμιο πόλεμο, πολεμώντας για ένα
λανθασμένο ρατσιστικό καθεστώς όταν σε
μια μάχη από τους 23 νέους στρατιώτες
επέστρεψαν ζωντανοί μόνο οι τρεις. Άρα,
το μάθημα μπορεί να είναι μόνο ένα,
ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ. Είναι γι’ αυτό που δημιουρ-
γήσαμε την Ευρώπη, για να έχουμε μια
κοινή ειρηνική κατανόηση του μέλλοντος,
για να κάνουμε σίγουρο ότι δεν θα επι-
στρέψουμε ποτέ ξανά σε τέτοιες δικτατο-
ρικές και εθνικιστικές συμπεριφορές, για
να πολεμήσουμε για την ανθρώπινη αξιο-
πρέπεια και την κοινοβουλευτική ελευθε-
ρία. Αυτό είναι που κάνουμε. Και αυτό
είναι πάντοτε που μας καθοδηγεί. 

Ερ. Πιστεύετε ότι τριάντα χρόνια
μετά, έχουμε φτάσει τόσο μακριά;
Έχουμε πετύχει πολλά. Φυσικά, σε αυτό
τον μόνιμα μεταλλασσόμενο κόσμο αντι-
μετωπίζουμε συνεχώς νέες προκλήσεις και
μερικές φορές δυστυχώς παλιές ιδέες και
ιδεολογίες επανέρχονται, όπως η επανά-
καμψη του εθνικισμού και του λαϊκισμού

που βλέπουμε σε κάποιες χώρες σήμερα.
Οφείλουμε να επιμείνουμε όμως ότι σε
καμιά περίπτωση δεν πρέπει να απομα-
κρυνθούμε από τις Ευρωπαϊκές αρχές και
αξίες. Υπάρχουν εδώ οι κόκκινες γραμμές
μας. Συνεπώς, υπάρχουν μεν αρκετές προ-
κλήσεις, αλλά δεν πρέπει επίσης να ξε-
χνούμε ότι για μια χρονική περίοδο πέραν
των τεσσάρων δεκαετιών, έχουμε ειρήνη. 

Ερ. Ας έρθουμε όμως στην Κυπριακή
πραγματικότητα. Αν συγκρίνουμε
αυτά που μας είπατε πιο πάνω με την
κατάσταση στην Κύπρο τις τελευ-
ταίες δεκαετίες, θα λέγατε ότι οι άν-
θρωποι στην Κύπρο θα μπορέσουν
να ζήσουν μαζί ξανά κάποια μέρα;
Πιστεύετε ότι Ελληνοκύπριοι και
Τουρκοκύπριοι θα μπορέσουν να κα-
θίσουν ξανά δίπλα δίπλα πίσω από
κοινά κοινοβουλευτικά έδρανα;
Μπορώ να σας απαντήσω θέτοντας ο ίδιος
ευθέως ένα ερώτημα. Ποιες είναι οι εναλ-
λακτικές επιλογές; Βεβαίως γνωρίζω πως
για να βρεις ένα ειρηνικό δρόμο διαπραγ-
μάτευσης, για να ζήσεις μαζί, είτε το ονο-
μάσεις δικοινοτική λύση ή ομοσπονδιακή
λύση σε μια χώρα, για να συμβιβαστείς
πρέπει πάντοτε να πληρώσεις το ανάλογο
κόστος. Γι’ αυτό υπάρχουν οι συμβιβα-
σμοί. Κανένας δεν μπορεί να πετύχει
εκατό τοις εκατό δυστυχώς. Από την άλλη
πλευρά, πρέπει να παραδεχτώ ότι γνώριζα
κάποια πράγματα για την Κύπρο, αλλά
όταν ήρθα εδώ για πρώτη φορά το 2005
είχα ακόμη πολλά να μάθω. Για τις ευαι-

σθησίες, για τις προκλήσεις. Και γι’ αυτό
είναι δύσκολο νομίζω να δώσω συμβουλές.
Αλλά πως έγινε αυτό; Όχι μόνο με το πα-
ράδειγμα που είπα με τον Πολωνό συνά-
δελφο μου αλλά ακόμα πιο πριν, από
νωρίς στη δεκαετία του 1950, Γαλλία και
Γερμανία προσπάθησαν να κάνουν ένα
βήμα μπροστά. Μετά από τους δύο τραγι-
κούς παγκόσμιους πολέμους, είναι εκπλη-
κτικό να βρεις ένα ειρηνικό δρόμο
συνεργασίας, να δημιουργήσεις την Ευ-
ρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, να ενώ-
σεις και οδηγήσεις πλάι πλάι βιομηχανίες
που αποτελούν τη βάση της παγκόσμιας
παραγωγής προϊόντων. Είναι εκπληκτικό
ακόμη να αντιληφθεί κάποιος ότι ο πρό-
εδρος Ντε Γκωλ της Γαλλίας επισκέφτηκε
την Γερμανία και τον υποδέχτηκαν χιλιά-
δες Γερμανοί στους δρόμους. Ο παππούς
μου κάποτε μου έλεγε ότι οι Γάλλοι μάθαι-
ναν στο σχολείο ότι «είμαστε παντοτινοί
εχθροί». Άρα, μήπως χρειάζεται πάντα να
φτάνουμε στην καταστροφή πριν μά-
θουμε πως το μέλλον δεν πρέπει να βασί-
ζεται στη συνέχεια του παρελθόντος;    

Ερ. Πως βλέπετε την κατάσταση της
Μαρωνιτικής κοινότητας της Κύ-
πρου σήμερα, μια κοινότητα με την
οποία σχετίζεστε πλέον άμεσα με τον
τρόπο που ξέρουμε όλοι;
Ναι, από πάθος και από την καρδιά!
Καθώς επίσης και από πολιτικής άποψης.
Πρέπει να πω εδώ, ότι προέρχομαι από
ένα ομοσπονδιακό κρατίδιο όπου υπάρχει
ιστορία μεταξύ Γερμανών και Δανών. Ο

Δανός βασιλιάς ο οποίος ήταν ιδιοκτήτης
του βόρειου τμήματος, προσπάθησε να
κατακτήσει επίσης και το νότιο τμήμα. Σή-
μερα, μετά από δημοψήφισμα, έχουμε μια
Γερμανική μειονότητα στη Δανία και μια
Δανέζικη μειονότητα στη Γερμανία. Έτσι
είχαμε μια συμφωνία που έγινε το 1955
μεταξύ των κυβερνήσεων Δανίας και Γερ-
μανίας, για προστασία και των δύο μει-
ονοτήτων, δίνοντας τους το δικαίωμα να
ζήσουν την δική τους κουλτούρα, την δική
τους γλώσσα και να έχουν ακόμη και ανε-
ξάρτητα σχολεία όπου να μπορούν να δι-
δάσκονται τη γλώσσα τους. Συνεπώς
μπορώ να πω ότι αυτό είναι το μάθημα
πάντα: Δώστε χώρο στις μειονότητες, με
την προϋπόθεση ότι είναι πιστοί στους νό-
μους του κράτους στο οποίο ζουν. Επιπρό-
σθετα, η Ευρωπαϊκή Χάρτα Δικαιωμάτων
του Πολίτη διεκδικεί δικαιώματα για τις
μειονότητες, ειδικά σε αυτό το πλαίσιο.
Και το δικαίωμα κάποιου να ζει στη γη που
γεννήθηκε, αυτό είναι μέρος των δικαιω-
μάτων αυτών. Και φτάνουμε έτσι εδώ, σε
αυτή την πρόκληση για τους Μαρωνίτες,
να επιστρέψουν μια μέρα για να ζήσουν
στα χωριά και τους τόπους τους. Σε διαφο-
ρετική περίπτωση, υπάρχει ναι ημερομη-
νία λήξης. Και αυτό θα είναι
ολοκληρωτικά ενάντια στις αρχές της Ευ-
ρώπης. Η Ευρώπη βεβαίως, πρέπει να
προσπαθήσει και έχει την ευθύνη να δια-
σφαλίσει τα δικαιώματα αυτά των πολι-
τών της. Έχουμε το νομικό πλαίσιο. Η
εγγύηση μας αυτή δεν είναι η ίδια όπως
αυτή μιας εγγυήτριας δύναμης. Η εγ-

γύηση μας είναι το νομικό μας σύστημα,
που είναι ανεξάρτητο με ελεύθερα και
ανεξάρτητα δικαστήρια και δικαστές. 

Ερ. Μιλήστε μας λίγο για τη σχέση
σας με τη Μαρωνιτική κοινότητα της
Κύπρου και το χωριό της Καρπάσιας.
Πως ξεκίνησε αυτή η σχέση;
Βεβαίως η σχέση μου αυτή ξεκίνησε στις
30 Οκτωβρίου 2004 στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο. Εκεί συνάντησα για πρώτη
φορά τη σύζυγό μου Μαρία και μετά, το
2005 ήρθα στην Κύπρο όπου η γυναίκα
μου σαν εξαιρετικός δάσκαλος, με κατα-
τόπισε σχετικά με όλα τα θέματα και τις
προκλήσεις. Προτιμώ να αναφέρομαι
πάντα σε προκλήσεις και όχι σε προβλή-
ματα. Παρουσιάζει τον εαυτό της πάντοτε
σαν Κύπρια Μαρωνίτισσα πρόσφυγα,
έτσι και εγώ όταν μιλώ στις διάφορες συ-
ναντήσεις, δράττομαι της ευκαιρίας πάν-
τοτε και εξηγώ σε όλους ότι είμαι
παντρεμένος με μια Κύπρια Μαρωνίτισσα
πρόσφυγα. Σίγουρα όλοι το γνωρίζουν
αυτό σήμερα, αλλά εμένα μου δίνει την
ευκαιρία πάντα να εξηγώ ορισμένα πράγ-
ματα. Το να εξηγείς τις δυσκολίες και τις
προκλήσεις στον έξω κόσμο, είναι απα-
ραίτητο. Για αυτό κάνουμε πολλές συναν-
τήσεις, εδώ και εκεί, ακόμα και με τον
πρόεδρο της Επιτροπής, τον κύριο Ζαν
Κλωντ Γιούνκερ συναντηθήκαμε, με τον
οποίο είμαστε πολύ καλοί φίλοι και γνω-
ριζόμαστε από τις αρχές του 2000.
Ήμουν ξέρετε, ο δεύτερος στη σειρά πο-
λιτικός στη Γερμανία που υποστήριξα
τότε την υποψηφιότητα του. Τον συναν-
τήσαμε βεβαίως, όχι για να μιλήσουμε πο-
λιτικά, αλλά για να μιλήσουμε για τις
ανθρώπινες προκλήσεις και για το ότι
υπήρχε στην ατζέντα για τις μειονότητες,
για όλα τα ευαίσθητα αυτά θέματα. Προ-
ώθηση των ευαίσθητων θεμάτων, σημαί-
νει να εξεύρεις τρόπους αμοιβαίας
κατανόησης. Συνεπώς, ξεκινήσαμε την
προώθηση τότε της υπόθεσης των αγνο-
ουμένων καθώς επίσης και της Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς. Διότι είναι θέματα που
αγγίζουν τις καρδιές, το μυαλό και τα συ-
ναισθήματα των οικογενειών. Έπρεπε να
αρχίσουμε με αυτά και να μην αφήσουμε
τα πολιτικά να μας εμποδίσουν. Ο κόσμος
θέλει να βλέπει αποτελέσματα, θέλει να
δει προγράμματα και αυτά τα προγράμ-
ματα αγγίζουν τα συναισθήματα και την
καρδιά. Νομίζω αυτό είναι πολύ σημαν-
τικό. Όλες αυτές οι συζητήσεις φυσικά,
ευχόμαστε να φέρουν μια μέρα μια λει-
τουργική λύση. Αλλά παράλληλα πρέπει
να προωθούνται και τέτοια θέματα. Προ-
σπαθούμε να το δούμε αυτό στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο με την κοινή λογική.   

Ερ. Πως σχολιάζετε κύριε Μπέκε,
την τελευταία εξέλιξη με την από-
φαση πρόσκληση της Τουρκοκυ-
πριακής πλευράς για επιστροφή των
Μαρωνιτών στα χωριά τους;
Θα έλεγα πως αυτό συνδέεται πολύ στενά
με την πρόοδο στις συνομιλίες για το κυ-
πριακό και βεβαίως κλειδί είναι και θα
είναι πάντα το πότε ο στρατός θα αποχω-
ρήσει από τα Μαρωνιτικά χωριά. Αυτό
είναι πολύ βασικό, επειδή κάποια ‘εάν’
ισχύουν εδώ. Εννοώ ότι η όποια πρό-
σκληση για επιστροφή στα χωριά θα πρέ-
πει να συνοδεύεται και από κάποιες
εγγυήσεις. Για τις περιουσίες, όπου έχουμε
πρόβλημα με τις στρατιωτικές ζώνες σή-
μερα, θα πρέπει να υπάρξουν κάποια βα-
σικά έργα υποδομής, όπως
ηλεκτροδότηση και υδροδότηση, ίντερνετ
κλπ.. Τα υπόλοιπα θα ακολουθήσουν. Άρα,
θα πρέπει να δοθούν κάποιες εγγυήσεις
για να νοιώσει ο κόσμος ασφαλής. Και
μετά φυσικά βήμα με βήμα θα υπάρξει
ανάπτυξη. Αυτό είναι πολύ σημαντικό. Το
γεγονός ότι προχωρήσαμε στην αναστή-
λωση εκκλησιών με τη βοήθεια της Επι-
τροπής για την Πολιτιστική Κληρονομιά
και με χρηματοδότηση από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, ακόμη και σε στρατιωτικές
ζώνες όπου υπάρχουν ερειπωμένα και κα-
τεστραμμένα τα χωριά μας, αυτό είναι έν-
δειξη ότι δεν το βάζουμε κάτω, ότι δεν
λυγίζουμε. Είναι μια πολύ πολύπλοκη δια-
δικασία αλλά το βασικό μας μήνυμα είναι
ότι θέλουμε μια λύση. Ακόμη και μια εν-
διάμεση λύση όπου θα φύγει ο στρατός.
Και, τότε να κτίσουμε μερικά σπίτια, έστω
και προκατασκευασμένα σπίτια, οτιδή-
ποτε.  Αυτές οι χειρονομίες είναι απαραί-
τητες. Επειδή εάν αυτά δεν γίνουν, ο
κόσμος θα απογοητευτεί και θα πει ‘οκ
αυτή δεν ήταν μια ειλικρινής πρόσκληση,
δεν υπάρχει τίποτε που την στηρίζει’.
Χρειάζεται τέτοιου είδους ιδέες και υπο-
σχέσεις να συνοδεύονται βήμα με βήμα
από σταθερά μέτρα που θα πείσουν τον

ΡΕΙΜΕΡ ΜΠΕΚΕ

«Φίλοι μου Μαρωνίτες
παραμείνετε ενωμένοι
μόνο έτσι θα πετύχετε»



κόσμο για να πει ‘το εννοούν και είναι ει-
λικρινείς’.       

Ερ. Σε σχέση με όλα αυτά, εσείς προ-
σωπικά, εισηγηθήκατε πρόσφατα
πως μέρος της χρηματοδότησης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Τουρ-
κοκυπριακή κοινότητα θα πρέπει να
χρησιμοποιηθεί για τα Μαρωνιτικά
χωριά. Τι στην πραγματικότητα λέει
αυτή η τροποποίηση; Διότι είχε πα-
ρεξηγηθεί κάπως τότε στην αρχή.  
Πρέπει ίσως να το ξεκαθαρίσω από την
αρχή. Στον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης υπάρχει ένας φάκελος χρη-
ματοδότησης για την Τουρκοκυπριακή
κοινότητα, για την ανάπτυξη υποδομών,
για την επαναπροσέγγιση, για οτιδήποτε
έχει να κάνει με την διαδικασία επανένω-
σης κλπ.. Εκείνο που κάναμε από το 2005,
είναι ότι βάλαμε στο τραπέζι ένα πακέτο
τροποποιήσεων για να προσθέσουμε ένα
επιπρόσθετο ποσό, χωρίς να αγγίξουμε το
ποσό για την Τουρκοκυπριακή κοινότητα
για να μην έχουμε προβλήματα μεταξύ κά-
ποιων προγραμμάτων. Ήταν η μόνη νό-
μιμη επιλογή μας στον προϋπολογισμό για
να κάνουμε κάτι με αυτά τα προγράμ-
ματα. Και τότε αρχίσαμε τα προγράμματα
για τους Αγνοουμένους και την Πολιτι-
στική Κληρονομιά. Έπειτα, όταν είχαμε
την εξέλιξη πέρυσι με την πρόσκληση των
Τουρκοκυπρίων για επιστροφή των Μα-
ρωνιτών στα χωριά τους, κατέθεσα στο
τραπέζι μια νέα τροποποίηση για την
οποία υπήρξαν διάφορες συζητήσεις στο
κοινοβούλιο και η οποία τελικά  πετύχαμε
και ψηφίστηκε με ισχυρή πλειοψηφία από
την ολομέλεια. Η ίδια τροποποίηση πέ-
ρασε και φέτος για τον προϋπολογισμό
του 2019 αυτή τη φορά ομόφωνα. Αυτό
πλέον αποτελεί πολιτική προγραμματική
θέση. Ότι δηλαδή θα εργαστούμε για την
επιστροφή και την καλή διαβίωση των
Μαρωνιτών και όλων των εγκλωβισμέ-
νων. Αυτή είναι η διατύπωση, αναφέρον-
τας επίσης και τα άλλα δύο προγράμματα.
Αυτό σημαίνει, μια πολιτική διαβεβαίωση
και απόφαση να διευκολύνουμε μια τέτοια
διαδικασία. Επίσης, η πρόταση προς την
Επιτροπή για το επόμενο πακέτο στον
προϋπολογισμό για την επόμενη επταετή
περίοδο, περιλαμβάνει φάκελο για το βό-
ρειο μέρος της Κύπρου αλλά σε περί-
πτωση επανένωσης του νησιού, ο
Πρόεδρος Γιούνκερ ήδη υποσχέθηκε ότι η
Επιτροπή θα βοηθήσει με ένα πλούσιο οι-
κονομικό πακέτο ύψους περίπου 3,5 δισε-
κατομμυρίων ευρώ.  

Ερ. Πως αυτά που μας λέτε συνδέον-
ται με το έργο το οποίο προγραμμα-
τίζεται από το Γραφείο του
Εκπροσώπου κου Γιαννάκη Μούσα
για τον Κορμακίτη και τα άλλα Μα-
ρωνίτικα χωριά; Αναφέρομαι φυ-
σικά στο Centre for Cooperation. 
Μέσα από το πλαίσιο του τρέχοντα προ-

ϋπολογισμού, αυτό μπορεί να γίνει. Η
προώθηση τρόπων επαναπροσέγγισης με-
ταξύ των κοινοτήτων, ειδικά των νέων αν-
θρώπων, είναι ένα βασικό στοιχείο στην
πορεία για ένα κοινό μέλλον. Συνεπώς τέ-
τοια έργα είναι απαραίτητα, διαφορετικά
δεν θα υπάρχει μέλλον. Χωρίς να μπαίνω
τώρα σε λεπτομέρειες, θερμά καλωσορίζω
τέτοιες πρωτοβουλίες. Έχουμε πολλές
επαφές και με ανθρώπους της Επιτροπής
που θα μας υποστηρίξουν σε αυτή την
προσπάθεια. Το θέμα είναι στο τραπέζι
και εάν κάποιος θα ήθελε να το απορρίψει
θα πρέπει να αναλάβει μεγάλη ευθύνη.
Διότι δε θα είναι θέμα λεφτών. Εξάλλου
μιλάμε για ένα πολύ μικρό ποσό σε σχέση
με τα τεράστια ποσά στον προ~ϋπολογι-
σμό. Η αξιοπιστία εκείνου που θα απορρί-

ψει τέτοιο θέμα σε σχέση με την επανα-
προσέγγιση των κοινοτήτων στην Κύπρο
θα κλονιστεί.   

Ερ. Έχετε κάνει πολύ μεγάλες προ-
σπάθειες σε όλα τα κέντρα αποφά-
σεων στην Ευρώπη για τα θέματα της
Κύπρου και των Μαρωνιτών ιδιαί-
τερα, με τη συμβολή φυσικά της συ-
ζύγου σας Μαρίας. Για τις πολύτιμες
αυτές υπηρεσίες σας, τιμηθήκατε πέ-
ρυσι τόσο από τον Αρχιεπίσκοπο
Χρυσόστομο τον Β’ όσο και από τον
Πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη εκ μέ-
ρους του λαού της Κύπρου, αλλά και
πρόσφατα από τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών εκ μέρους της κοινότη-
τας του. Πως νοιώθετε γι’ αυτό; 

Ήταν πραγματικά πολύ συγκινητικές και
συναισθηματικά φορτισμένες στιγμές.
Εκτός από αυτούς που αναφέρατε, πρέπει
να σας πω ότι πριν μερικούς μήνες μου
απονεμήθηκε από τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας της Γερμανίας ο Ανώτατος Σταυ-
ρός Τιμής του Κράτους ενώ πέρυσι μας
τίμησαν επίσης οι Κυπριακές κοινότητες
στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.
Οφείλω να πω ότι νοιώθω ότι έχω δύο μη-
τέρες πατρίδες σήμερα και στην Κύπρο
νοιώθω πάντα ότι είμαι στο σπίτι μου.
Είναι πράγματι πολύ συγκινητικό, αλλά
βεβαίως, εγώ θεωρώ ότι έκανα μόνο πολύ
μικρά πράγματα. Τα οποία προέρχονταν
από την καρδιά μου. Είναι ακόμη και μια
υπόσχεση για το μέλλον νομίζω. Ειλικρινά
δεν χρειάζονταν αυτές οι τιμές, διότι ότι

κάνουμε, το κάνουμε με την καρδιά μας.
Όπως ξέρετε όμως, στην πολιτική δεν πε-
τυχαίνεις πάντοτε όλα που έχεις στο
μυαλό. Και εδώ, παρ’ όλα τα βήματα που
έγιναν, νομίζω ότι μπορούμε να κάνουμε
κάτι παραπάνω σε αυτή την μεταβατική
περίοδο, ειδικά σε ότι αφορά τους Μαρω-
νίτες. Συνεπώς, νοιώθουμε πολύ συγκινη-
μένοι για όλα αυτά και σας ευχαριστούμε.
Θέλω να σταθώ ιδιαίτερα, σε όλη εκείνη
την μεγάλη προσέλευση του κόσμου στο
ξενοδοχείο Χίλτον την περασμένη Δευ-
τέρα όταν μας απονεμήθηκαν τιμές από
τον αγαπητό Γιαννάκη Μούσα στην πα-
ρουσία του Υπουργού των Εξωτερικών
Νίκου Χριστοδουλίδη. Και στη συνέχεια,
βλέποντας στα μάτια των ανθρώπων που
ήρθαν από τα χωριά. Αυτό ήταν η κορύ-
φωση όλων των συναισθημάτων!  

Ερ. Από όσα μάθαμε, κύριε Μπέκε,
σκέφτεστε να τερματίσετε του χρό-
νου την καριέρα σας σαν Ευρωβου-
λευτής; 
Αποφάσισα ναι να μην είμαι υποψήφιος
τον ερχόμενο Μάη. Του χρόνου θα συμ-
πληρώσω 30 χρόνια σαν μέλος του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Πρέπει να πω
ότι στην πορεία μου αυτή μπόρεσα να
κάνω περισσότερα πράγματα από ότι
ανέμενα στην αρχή. Βεβαίως θα ήταν
ακόμη πολύ ενδιαφέρον να συνέχιζα, η
πρόκληση του να εργάζεσαι μαζί με συ-
νεργάτες με όλες αυτές τις διαφορετικές
νοοτροπίες από τόσες διαφορετικές
χώρες, είναι φανταστική. Είμαι όμως σή-
μερα 66 ετών. Πριν τέσσερα χρόνια είχα
μερικά προβλήματα υγείας και ευτυχώς
πήρα κίτρινη και όχι κόκκινη κάρτα.
Έτσι δεν θα ήθελα νομίζω, να συνεχίσω
να εργάζομαι 60 ώρες την εβδομάδα.
Έτσι απλά. Δεν θα κάτσω στον καναπέ,
σας διαβεβαιώνω γι’αυτό. Θα ασχολού-
μαι με μικρότερα έργα. Θα συνεχίσω
οπωσδήποτε τη δραστηριότητα μου στα
θέματα που αφορούν την Κύπρο, δεν
υπάρχει καμιά αμφιβολία. Θα μπορώ
τώρα να μένω περισσότερο καιρό στην
Κύπρο, μπορώ να εργάζομαι με τον υπο-
λογιστή μου από εδώ. Θα βλέπω λίγο πε-
ρισσότερο τα παιδιά μου, θα περάσω
λίγο χρόνο στην οικογενειακή φάρμα
στη Γερμανία, θα επισκέπτομαι σχολεία
για σεμινάρια, τέτοια πράγματα μόνο.
Συνεπώς θα παραμείνω ενεργός κατά
κάποιο τρόπο στην πολιτική αλλά όχι
πλέον στην πρώτη γραμμή.  

Ερ. Ας τελειώσουμε αυτή την ενδια-
φέρουσα συζήτηση με ένα μήνυμα.
Τι θα θέλατε να πείτε στους αναγνώ-
στε μας;
Βεβαίως αντιμετωπίζουμε ακόμη μια πο-
λύπλοκη και ενδιαφέρουσα διαδικασία
προσδοκώντας στη συνέχιση των συνομι-
λιών. Το μόνο που μπορώ να πω στους
Μαρωνίτες είναι, παραμείνετε ενωμένοι.
Μόνο τότε θα πετύχετε!
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4«Δημιουργήσαμε την Ευρώπη για να έχουμε μια κοινή ειρηνική κατα-
νόηση του μέλλοντος,  για να κάνουμε σίγουρο ότι δεν θα επιστρέψουμε

ποτέ ξανά σε δικτατορικές και εθνικιστικές συμπεριφορές, για να πολεμή-
σουμε για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την κοινοβουλευτική ελευθερία»

4«Η επιχορήγηση του Centre for Co-
operation στον Κορμακίτη είναι στο
τραπέζι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

και εάν κάποιος θα ήθελε να το απορ-
ρίψει θα πρέπει να αναλάβει

μεγάλη ευθύνη»

4«Φέτος ψηφίστηκε στην ολομέλεια
σαν πολιτική προγραμματική θέση η

διατύπωση ότι θα εργαστούμε για
την επιστροφή και την καλή δια-

βίωση των Μαρωνιτών και όλων των
εγκλωβισμένων»

Ερ. Μαρία, πως νοιώθεις εσύ για όλα αυτά;
Τι θα έλεγες για όλη αυτή τη δουλειά που
προέρχεται και από τους δύο σας και για
την αντίδραση της Μαρωνιτικής κοινότη-
τας αλλά και της Κυπριακής πολιτείας γενι-
κότερα; 
‘Όπως ανέφερα και στην ομιλία μου στο ξενοδο-
χείο Χίλτον, έχω ανάμειξη στα πολιτικά δρώμενα
της Κύπρου από το 1986. Από το βήμα της Εθνι-
κής Ομοσπονδίας Κυπρίων, της Ελληνοκυπριακής
Παροικίας και του Συνδέσμου Μαρωνιτών Εξω-
τερικού Ηνωμένου Βασιλείου για δέκα χρόνια
σχεδόν εργάστηκα για την προώθηση του Κυ-
πριακού ζητήματος και όπου ήταν δυνατό μι-
λούσα για την κοινότητα των Μαρωνιτών. Πήρα
τον λόγο πολλές φορές στη Βουλή των Κοινοτή-
των και μίλησα για την κοινότητα μας και τον κίν-
δυνο εξάλειψης της εάν δεν υπήρχε το
συντομότερο επιστροφή στα χωριά και τη γη μας.
Πίστευα πάντα και είναι νομίζω παγκοσμίως πα-
ραδεκτό ότι μικρές κοινότητες επιβιώνουν μόνο
εάν ζουν στο δικό τους περιβάλλον στα χωριά τους
και στις περιουσίες τους. Διαφορετικά, εμείς σαν
Καθολικοί και σαν Μαρωνίτες, θα είμαστε οι τε-
λευταίοι στην Ανατολική πλευρά της Ευρωπαικής
Ένωσης στη Μεσόγειο και θα εξαφανιστούμε σε
μια δεδομένη στιγμή. Ήμουν 15 χρονών όταν δια-
δραματίστηκαν τα τραγικά γεγονότα του 1974.
Σαν έφηβος βέβαια τότε είχα όνειρα.  Ήθελα να
σπουδάσω ξένες γλώσσες στο Όξφορντ. Ετοιμα-
ζόμουν για αυτό το σκοπό. Δυστυχώς λόγω των

καταστάσεων βρήκα τον εαυτό μου να αποφοιτά
από το λύκειο, εργάστηκα στην Κύπρο αλλά η φι-
λοδοξία μου ήταν να φοιτήσω στο πανεπιστήμιο.
Έτσι ξεκίνησα τις σπουδές μου σε ηλικία 31 ετών,
φοίτησα στο πανεπιστήμιο για έξη χρόνια και
όταν είχα την ευκαιρία αργότερα να ασχοληθώ με
το θέμα της Κύπρου είπα ότι αυτό είναι κάτι που
το χρωστώ στους γονείς μου, που ήταν ακόμη εν
ζωή και επισκέπτονταν το χωριό τους κάθε εβδο-
μάδα, αφού η μητέρα μου ήταν εγκλωβισμένη για
μια περίοδο και έτσι εγώ ερχόμουν πάντα μαζί
τους. Για αυτό εγώ ήμουν περισσότερο συνδεδε-
μένη με τον τόπο μας παρά τα άλλα αδέρφια μου.
Πάντα έβλεπα τους γονείς μου πάρα πολύ λυπη-
μένους. Διότι δεν μπορούσαν να επιστρέψουν
ελεύθερα στον τόπο τους. Έπρεπε να κάνουν
αγώνα στα πρώτα χρόνια για να έρχονται να επι-
σκέπτονται τον τόπο εδώ στην Καρπάσια ή να
μπαινοβγαίνουν στο χωριό τους. Έτσι και εγώ
ήμουν πάντα δραστηριοποιημένη στην κοινότητα
δραττόμενη της ευκαιρίας πρώτα στο Ηνωμένο
Βασίλειο και αργότερα όταν γνώρισα τον Ρέιμερ
είχα την ευκαιρία από ένα άλλο πιο ψηλό και δια-
φορετικό επίπεδο να εργαστώ για να βοηθήσω

την κοινότητα. Επειδή πάντοτε στη σκέψη μου
είναι η επιβίωση της Μαρωνιτικής κοινότητας. Η
πρώτη προσπάθεια μας έγινε με το μοναστήρι του
Προφήτη Ηλία. Αυτός ήταν ο πρώτος στόχος ο
οποίος όμως μέχρι σήμερα για διάφορους λόγους
δεν πραγματοποιήθηκε. Έτσι ξεκινήσαμε την όλη
διαδικασία. Μας πήρε όμως πολλά χρόνια μέχρι
να αρχίσουν να φθάνουν οι χρηματοδοτήσεις. Και
όταν άρχισαν πλέον οι χρηματοδοτήσεις εγώ επέ-
μενα πάντα να περιλαμβάνονται σε αυτές και
έργα για τις μειονότητες. Στην αρχή δεν είχαμε
έργα αλλά σιγά-σιγά άρχισαν να μπαίνουν. Πρέ-
πει να πω ότι η παρουσία του Ιωάννη Καρή στην
επιτροπή βοήθησε αρκετά. Χαίρομαι πολύ για το
γεγονός ότι έχουμε έστω αυτά τα μικρά έργα για
τους Μαρωνίτες. Διότι οι Μαρωνίτες και ιδιαίτερα
οι εγκλωβισμένοι είναι πολύ συνδεδεμένοι με την
εκκλησία τους και τη γη τους. Είμαι περήφανη
πρέπει να πω για τον εκπρόσωπο μας τον Γιαν-
νάκη Μούσα, όχι επειδή μας τίμησε, αλλά επειδή
εργάζεται σκληρά από την ημέρα της εκλογής του.
Ενεργεί με το σωστό τρόπο διότι και ο ίδιος έχει
ζήσει εγκλωβισμένος, έχει ζήσει τον αποχωρισμό
από τους γονείς του μένοντας στη Λευκωσία στο
οικοτροφείο Μαρωνιτών, για αυτό γνωρίζει ακρι-
βώς τα προβλήματα της κοινότητας μας. Το άλλο
που θέλω να πω είναι ότι ο εκπρόσωπος μας συ-
νεργάζεται. Όταν ο Γιαννάκης ξέρει ότι κάποιος
άλλος μπορεί να τον βοηθήσει για να πετύχει πε-
ρισσότερα, δεν λέει ‘εγώ είναι ο εκπρόσωπος’.
Είναι ταπεινός και ακούει τους άλλους ανθρώπους

που μπορεί να γνωρίζουν ή να έχουν περισσότε-
ρες εμπειρίες από αυτόν σε κάποια θέματα. Είναι
σαν την ομαδική δουλειά. Είναι αρχηγός ομάδας.
Δεν μας ενοχλεί να είμαστε μέρος της ομάδας.
Μάθαμε να είμαστε μέλη μιας ομάδας και μάθαμε
να είμαστε αρχηγοί μιας ομάδας. Όπου εγώ μπο-
ρεί να είμαι αρχηγός, είμαι, και βλέπω ότι και ο
ίδιος μπορεί να γίνει μέλος της ομάδας μου. Και
έτσι πρέπει να είμαστε. Συνεργασία μέσα στην
κοινότητα μπορεί να αποφέρει καλά αποτελέ-
σματα. Ναι, έχουμε προβλήματα. Εάν δεν φύγει ο
στρατός από τα χωριά μας, είναι δύσκολο. Η ημε-
ρομηνία λήξης είναι στον ορίζοντα. Δύο πράγματα
είναι τα σημαντικότερα για μας, η απόσυρση του
στρατού και οι νέοι μας. Οι νέοι μας είναι το μέλ-
λον μας και πρέπει να τους κρατήσουμε κοντά
μας. Να τους μεταφέρουμε τη φλόγα που εμείς
κρατούμε αναμμένη όλα αυτά τα χρόνια. Να τους
κάνουμε να αγαπήσουν τα χωριά και τη γη μας
όπως εμείς τα αγαπάμε. 

Αποστρατικοποίηση των χωριών μας
και νέες γενιές οι άμεσες επιδιώξεις

4Έχουμε ένα ταπεινό Εκπρό-
σωπο ο οποίος συνεργάζεται

και ακούει . Δεν λέει ποτέ
«Εγώ είμαι ο Εκπρόσωπος»

Το ζεύγος Μπέκε
στο πατρικό σπίτι
της Μαρίας στην
Καρπάσια.



Σε μια σεμνή εκδήλωση το βράδυ της
29ης Οκτωβρίου 2018, το ζεύγος Ρέιμερ
Μπέγκε και Μαρίας Κόκκινου Μπέγκε
τιμήθηκε από τον Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών για την προσφορά του στη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα και την Κύπρο. Την
εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του ο
Υπουργός Εξωτερικών Νίκος Χριστο-
δουλίδης, ο οποίος απηύθηνε και χαιρε-
τισμό εξαίροντας τη συμβολή του
ζεύγους στην πορεία της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας κατά τα τελευταία δεκαπέντε
χρόνια. Στην εκδήλωση, που διοργά-
νωσε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών,
παρέστησαν πολλοί επίσημοι, μεταξύ
των οποίων ο Υπουργός Εξωτερικών, ο
Ευρωβουλευτής Λευτέρης Χριστοφό-
ρου, οι βουλευτές Νίκος Τορναρίτης και
Μάριος Μαυρίδης, ο Πρέσβης της Γερ-
μανίας και ο το Μέλος του Ανωτάτου Δι-
καστηρίου Αντώνης Λιάτσος.
Ξεχωριστής σημασίας ήταν η παρουσία
στην εκδήλωση, πολλών εγκλωβισμένων
της Μαρωνιτικής Κοινότητας, που κατέ-
φθασαν από τον Κορμακίτη και την
Καρπάσια για να τιμήσουν το ζεύγος.
Ιδιαίτερη μνεία για το ζεύγος έκανε αρ-
χικά ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
στην εισαγωγική του ομιλία, τονίζοντας
ότι «απόψε τιμούμε δύο ανθρώπους, φί-
λους της Κύπρου και της Μαρωνιτικής
Κοινότητας, που μαζί αλλά και ξεχωρι-
στά συνέβαλαν τα μέγιστα στην πορεία
της Μαρωνιτικής Κοινότητας και της
Κύπρου». Αναφερόμενος στην πορεία
της Μαρωνιτικής Κοινότητας, ο Γιαννά-
κης Μούσας τόνισε ότι η μοναδική στρα-
τηγική επιλογή που οι Μαρωνίτες έχουν
ενώπιον τους είναι η επιστροφή στις
ρίζες τους, στα χωριά τους τον Ασώματο,
την Αγία Μαρίνα, την Καρπάσια και τον
Κορμακίτη, μέσα από μια ειρηνική και
βιώσιμη λύση που θα εγγυάται την επι-
βίωση της κοινότητας. Επί τούτου και
ευκαιρίας δοθείσης, δεν παρέλειψε να
ευχαριστήσει για τη συμβολή τους στις
προσπάθειες της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας και για το συνεχές τους ενδιαφέρον,
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο
Αναστασιάδη, τον Υπουργό Εξωτερικών
Νίκο Χριστοδουλίδη, καθώς και τον
πρώην Υπουργό Εξωτερικών Ιωάννη
Κασουλίδη.
Για το τιμώμενο ζεύγος, ο Γιαννάκης
Μούσας τόνισε ότι «η τιμή απόψε είναι
δική μου», για να συνεχίσει κάνοντας
εκτενή αναφορά στα όλα όσα ο Ρέιμερ

και η Μαρία έχουν κάνει για τα Μαρω-
νίτικα χωριά, τα κονδύλια που έχουν
εξασφαλίσει για αναστήλωση αρχαίων
μνημείων των Μαρωνιτών και Εκκλη-
σιών στα χωριά και όχι μόνο, καθώς και
για τις συνεχείς αναφορές τους στην Ευ-
ρώπη και τον καθημερινό τους αγώνα
για τα δικαιώματα των εγκλωβισμένων
Μαρωνιτών. Με βάση τα λεγόμενα του
κ. Μούσα, πέραν των 15 εκατομμυρίων
ευρώ παραχωρήθηκαν μέχρι σήμερα
στην Δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή για
την Πολιτιστική Κληρονομιά, η οποία
προχώρησε σε αναστήλωση εκκλησιών
στα Μαρωνίτικα χωριά, ενώ την ίδια
ώρα, ο Ρέιμερ πέτυχε να εξασφαλίσει
στην Επιτροπή Αγνοουμένων πέραν
των 20 εκατομμυρίων για έρευνες.
«Επιτρέψετε μου σε αυτό το σημείο να

ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον Ευρωβου-
λευτή του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος Λευτέρη Χριστοφόρου, για την
παρουσία του απόψε εδώ και για την
ευρύτερη στήριξη που προσφέρει στον
Ρέιμερ και τις προσπάθειες που κατα-
βάλλει για τη Μαρωνιτική Κοινότητα
της Κύπρου», συνέχισε ο Εκπρόσωπος
Γιαννάκης Μούσας.
Ιδιαίτερη αναφορά ο Εκπρόσωπος
έκανε και στην κ. Μαρία Κόκκινου
Μπέγκε, για την μέχρι σήμερα πορεία
της, το πολυδιάστατο έργο της σε διε-
θνές επίπεδο και τη συνεχή και αδιά-
κοπη δράση της στους κόλπους της
Κοινότητας, τόσο στην Κύπρο, όσο και
στο Ηνωμένο Βασίλειο όπου προσφέρει
ανιδιοτελώς στους απόδημους Μαρωνί-
τες. Τέλος, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-

τών ευχαρίστησε τα μέλη της κοινότη-
τας για την παρουσία τους στην εκδή-
λωση, με ιδιαίτερες ευχαριστίες προς
τους Κοινοτάρχες των τεσσάρων Μαρω-
νίτικων χωριών, καθώς και τους εγκλω-
βισμένους και επανεγκατασταθέντες
που κατέφθασαν σύσσωμοι από τα Μα-
ρωνίτικα χωριά. 
Ο Υπουργός Εξωτερικών Νίκος Χριστο-
δουλίδης κατά την ομιλία του ανέφερε
ότι η Μαρωνιτική Κοινότητα τιμά δύο
ακούραστους ανθρώπους που τα τελευ-
ταία δεκαπέντε χρόνια προσφέρουν
εξαιρετικές υπηρεσίες στην κοινότητα
και την Κύπρο. «Είναι πράγματι αυτές
τις ευρωπαϊκές αξίες που ο Ρέιμερ έχει
υπηρετήσει με απαράμιλλη αφοσίωση
για σχεδόν 30 χρόνια», για να συνεχίσει
με μια προσωπική σημείωση: «Όλες οι

προσπάθειες σου δεν θα μπορούσαν να
γίνουν πραγματικότητα χωρίς την παν-
τοτινή στήριξη της γυναίκας σου Μα-
ρίας. Ο ίδιος έχω δει από πρώτο χέρι τη
δουλειά της, την απόλυτη αφοσίωσή της
ως ένα πολύ σημαντικό ομιλητή της Κύ-
πρου στην Ευρώπη σήμερα».
Ακολούθησε η βράβευση του ζεύγους
από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών, ο
οποίος απένειμε έναν συμβολικό αση-
μένιο δίσκο με χαραγμένο επάνω τον
χάρτη της Κύπρου, αναγνωρίζοντας με
αυτόν τον τρόπο την τεράστια συμβολή
τους και προσφορά στην Κύπρο γενικό-
τερα και στη Μαρωνιτική Κοινότητα ει-
δικότερα. 
Το δικό τους ευχαριστώ είχαν την ευκαι-
ρία να εκφράσουν στη συνέχεια ο Ευρω-
βουλευτής Ρέιμερ Μπέγκε και η σύζυγος
του Μαρία, μεταξύ άλλων προς τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα για την πρωτοβουλία και τη διορ-
γάνωση της ειδικής εκδήλωσης, καθώς
και στον Υπουργό Εξωτερικών Νίκο Χρι-
στοδουλίδη για την παρουσία του. 
Ευχαριστώντας τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα στο σύνολό της και την κυπριακή
πολιτεία για την τιμή προς το πρόσωπό
του και τη σύζυγό του, ο Γερμανός Ευ-
ρωβουλευτής τόνισε ότι οφείλει πολλά
στη σύζυγο του Μαρία. Μίλησε για την
γνωριμία τους και για το πόσο η ίδια συ-
νέβαλε στη μέχρι σήμερα σταδιοδρομία
του. Ο κ. Μπέγκε έκανε επίσης ιδιαίτερη
αναφορά στις προσπάθειες που κατα-
βάλλονται για επίλυση του κυπριακού
προβλήματος, σημειώνοντας ότι «η
λύση είναι κάτι που οφείλουμε στις επό-
μενες γενιές, αλλιώς δεν εκπληρώνουμε
το καθήκον και την υποχρέωσή μας».
Στη δική της ομιλία, η Μαρία Κόκκινου
Μπέγκε εξέφρασε τις δικές της ευχαρι-
στίες, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στους
Μαρωνίτες εγκλωβισμένους, τους οποί-
ους και ευχαρίστησε για τη μαζική τους
παρουσία στην εκδήλωση. Κάνοντας ει-
δική αναφορά στην προστασία της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς, η κ. Κόκκινου
Μπέγκε ανέφερε ότι η πολιτιστική και
θρησκευτική κληρονομιά ανήκει στον
κόσμο και όχι σε άτομα. «Η αποκατά-
σταση της πολιτιστικής κληρονομιάς
στην Κύπρο, αποτελεί σημαντικό βήμα
για την προστασία αυτού του ειδικού
πλούτου για τις γενιές που ακολουθούν
και για τον κόσμο, να θαυμάζει και να
εμπνέεται».  
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Ρέιμερ και Μαρία Μπέγκε τιμήθηκαν σε εκδήλωση στο Ξενοδοχείο Hilton

Τιμή στο ζεύγος της προσφοράς από
τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών

4Τιμήθηκαν για τις
εξέχουσες υπηρεσίες
τους στη Μαρωνιτική
Κοινότητα και την Κυ-

πριακή Δημοκρατία

4Συγκίνηση προκά-
λεσε η παρουσία δεκά-

δων εγκλωβισμένων
από τον Κορμακίτη και

την Καρπάσια

4 Το ζεύγος τίμησε με την παρου-
σία του ο Υπουργός Εξωτερικών

Νίκος Χριστοδουλίδης, πολλοί επί-
σημοι και πλήθος Μαρωνιτών

4Ασημένιο δίσκο με τον χάρτη της Κύ-
πρου χαραγμένο απένειμε στον Γερμανό

Ευρωβουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε και τη
σύζυγό του Μαρία ο Γιαννάκης Μούσας
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Μεγάλη τιμή για την Εκκλησία των Μαρωνιτών της Κύπρου
αποτελεί ο πρόσφατος διορισμός του Σεβασμιότατου Αρχιε-
πισκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ από την Αυτού Αγιό-
τητα τον Πάπα Φραγκίσκο, ως Αποστολικού Επισκέπτη για
τους Μαρωνίτες στην Ελλάδα. 
Στις 11 Οκτωβρίου 2018 συγκεκριμένα, το Γραφείο Τύπου της
Αγίας Έδρας εξέδωσε την εξής ανακοίνωση: «Η Αυτού Αγιό-
της ο Πάπας Φραγκίσκος διόρισε τον Σεβασμιότατο Αρχιεπί-
σκοπο Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ ως
Αποστολικό Επισκέπτη για τους Μαρωνίτες πιστούς που δια-
μένουν στην Ελλάδα».
Με δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ, ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών τό-
νισε ότι στόχος είναι η διατήρηση της ταυτότητας των Μαρω-
νιτών στην Ελλάδα. «Ο Αποστολικός Επισκέπτης έχει ως
καθήκον να ενημερώνει τον Πάπα για την κατάσταση των Μα-
ρωνιτών στην Ελλάδα και στόχος του είναι να διατηρήσει τα
ήθη και έθιμα, τις παραδόσεις και την ταυτότητα των πιστών»,
είπε ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών  Κύπρου  Ιωσήφ  Σουέηφ.
Σε δηλώσεις του στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων, με την
ευκαιρία του διορισμού του από την Αγία Έδρα, ο Αρχιεπίσκο-
πος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ είπε ότι «θέλουμε να ξέρουν
ότι είμαστε δίπλα τους», σημειώνοντας ότι θα πραγματοποιεί
τακτικές επισκέψεις και επαφές στην Ελλάδα ενώ σκοπός του

είναι και άλλοι ιερείς της Μαρωνίτικης κοινότητας της Κύπρου
να επισκέπτονται τους Μαρωνίτες στην Ελλάδα.
Στην Ελλάδα διαμένουν δύο ομάδες Μαρωνιτών, οι Μαρωνί-
τες της Κύπρου που ζουν, εργάζονται ή φοιτούν στην Ελλάδα
και οι Μαρωνίτες του Λιβάνου, που διέφυγαν από τον πόλεμο
(1975) και εγκαταστάθηκαν κυρίως στην Αθήνα, διευκρίνισε
στο ΚΥΠΕ. Είπε ακόμα ότι «ο τίτλος αυτός υπάρχει στους κα-
νόνες της Καθολικής Εκκλησίας, δεν έχει δημιουργηθεί τώρα»,
και πρόσθεσε ότι υπήρχε Αποστολικός Επισκέπτης για τους
Μαρωνίτες στην Ελλάδα, πριν και τον διορισμό του ιδίου.
Σε ερώτηση του ΚΥΠΕ, πόσοι Μαρωνίτες ζουν στην Ελλάδα,
είπε ότι δεν γνωρίζει ενώ κατά την πρώτη του επίσκεψη στην
Ελλάδα που προγραμματίζεται σύντομα, τόνισε ότι θα ενη-
μερωθεί για την κατάσταση των Μαρωνιτών που ζουν, εργά-
ζονται και φοιτούν εκεί.
Αναφέρθηκε στη σημασία της διατήρησης της σχέσης της
Μαρωνίτικης Εκκλησίας με την Εκκλησία της Ελλάδος, κάτι
που ο ίδιος θα επιδιώξει να ενδυναμώσει μέσα από το νέο ιε-
ραποστολικό έργο που του ανατέθηκε από το Βατικανό. Κα-
ταλήγοντας, είπε ακόμα ότι προσπάθεια του θα είναι να
φέρει κοντά τους Μαρωνίτες της Κύπρου με τους Μαρωνίτες
της Ελλάδας, αφού μοιράζονται την ίδια ταυτότητα, ήθη και
έθιμα.

Ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ Αποστολικός Επισκέπτης για τους Μαρωνίτες στην Ελλάδα

Επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο τον Δεκέμβριο

Έμπρακτα δίπλα στους Μαρωνίτες της
Κύπρου ο Πατριάρχης Μπούτρος Αλ-Ράι 

Σε μια κρίσιμη περίοδο για τα Μαρωνίτικα χωριά,
ο Πατριάρχης Μαρωνιτών Μπεσάρα Μπούτρος
Αλ-Ράι θα βρίσκεται στην Κύπρο, στα πλαίσια επί-
σημης επίσκεψης, το διήμερo 6-7 Δεκεμβρίου. Η
επίσκεψη του Πατριάρχη πραγματοποιείται κατό-
πιν πρόσκλησης του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών
Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ, για να τελέσει μαζί με τον
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Ανα-
στασιάδη τα εγκαίνια του πνευματικού και πολι-
τιστικού κέντρου Μπετ Μορούν στην Ακρόπολη,
όπου εδρεύουν τα πρόσφατα ανακαινισμένα κτί-
ρια της Αρχεπισκοπής Μαρωνιτών Κύπρου. Επί-
σης, ο Πατριάρχης Μαρωνιτών θα παραλάβει την
ανακαινισμένη Εκκλησία της Αγίας Άννας στην
Αμμόχωστο, από τη Δικοινοτική Τεχνική Επι-
τροπή για την Πολιτιστική Κληρονομιά.
Μιλώντας στον «Τ», ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ
ανέφερε ότι η επίσκεψη του Πατριάρχη θα είναι
μια ευκαιρία για τους ιερείς της εκκλησίας, τις κα-
λογριές, τους πιστούς και τις οικογένειες τους να
συναντηθούν μαζί του. Αναφερόμενος στο πολιτι-
στικό και πνευματικό κέντρο Μπετ Μορούν, το
οποίο θα εγκαινιαστεί στην παρουσία του Πα-
τριάρχη, είπε ότι είναι μια επιτυχία όλου του κό-
σμου της κοινότητας και θα είναι ανοιχτό για
όλους τους Μαρωνίτες αλλά και για όλους τους
Κύπριους πολίτες για σεμινάρια, συναντήσεις,
έρευνα, πνευματική περισυλλογή και άλλα. Το
κέντρο περιέχει όλες τις υποδομές και τον κατάλ-
ληλο εξοπλισμό για αυτά. Διαθέτει πλέον και Μα-
ρωνίτικο Μουσείο όπου θα μπορεί κάποιος να
γνωρίσει την ιστορία των Μαρωνιτών της Κύπρου.
Σε αυτό, σημειώνει ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ, θα
υπάρχει και μία γωνιά όπου νέοι Μαρωνίτες δημι-
ουργοί θα μπορούν να εκθέτουν τις δημιουργίες
τους. Στο κέντρο υπάρχει και μία βιβλιοθήκη στην
οποία θα μπορούν δέκα άτομα ταυτόχρονα να με-
λετούν και να διαβάζουν. Όπως ανέφερε ο Αρχιε-
πίσκοπος, έχει γίνει επαφή με τα Πανεπιστήμια
της Κύπρου και του Λιβάνου και ζητήθηκαν βιβλία
για να εμπλουτιστεί η βιβλιοθήκη. Επίσης, στον
χώρο αυτό θα βρίσκεται και το Μαρωνίτικο αρ-
χείο, που θα περιλαμβάνει το αρχείο της Αρχιεπι-
σκοπής, καθώς και αρχεία από τον Λίβανο, την
Άγκυρα, το Παρίσι, το Βατικανό, τη Ρώμη και το
Βρετανικό Μουσείο του Λονδίνου. Την ίδια ώρα,
η βιβλιοθήκη θα παρέχει τα βιβλία των ενοριών
της Μαρωνιτικής Εκκλησίας της Κύπρου. «Με
αυτόν τον τρόπο, κρατούμε ζωντανή την ταυτό-
τητα των Μαρωνιτών της Κύπρου, είπε ο Αρχιεπί-
σκοπος. «Σε αυτό το κέντρο, στόχος μας είναι να
ωθούμε τους νέους μας να κάνουν έρευνα για την
ιστορία των Μαρωνιτών». 
Ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ εξέφρασε τη χαρά του
για τον ερχομό του Πατριάρχη στην Κύπρο και τό-
νισε ότι πρόκειται μεν για μια πνευματική επί-
σκεψη, η οποία δε λαμβάνει και πολιτιστικό
χαρακτήρα λόγω των εγκαινίων. Στο πλαίσιο των
εγκαινίων, στην Κύπρο θα έρθει κατόπιν πρό-

σκλησης του Αρχιεπισκόπου και ο Καρδινάλιος
Angelo Bagnasco, ο οποίος είναι Αρχιεπίσκοπος
της Γένοβας και Πρόεδρος του Συμβουλίου των
Καθολικών Συνόδων της Ευρώπης, καθώς και ο 
Αποστολικός Νούντσιο Λεοπόλντο Γκιρέλι. 
Με το πέρας των εγκαινίων, θα υπάρξει επίσημο
δείπνο στο Κτήμα Κουσιουμή το οποίο διοργανώ-
νεται, από κοινού, από τον Αρχιεπίσκοπο Μαρω-
νιτών Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ, την Πρέσβειρα του
Λιβάνου Κλωντ Ελ Χαζάλ και τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαν-
νάκη Μούσα.
Να σημειωθεί ότι το πρωί της 6ης Δεκεμβρίου, θα
τελεστεί συλλείτουργο στον Καθεδρικό Ναό Πα-
ναγίας των Χαρίτων. Τη συγκεκριμένη μέρα, όπως
δήλωσε ο Αρχιεπίσκοπος, συμπληρώνονται δέκα
χρόνια αρχιεπισκοπικής του παρουσίας και για
τον ίδιο είναι μια πολύ σημαντική στιγμή. 

Επίσης, είπε, είναι η γιορτή του Αγίου Νικολάου,
άρα όλα αυτά είναι συμβολικά και θα γιορταστούν
στην παρουσία του Πατριάρχη Μαρωνιτών.
Στις 7 Δεκεμβρίου το πρωί, ο Πατριάρχης Μπού-
τρος Ράι μαζί με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
στη Βουλή Γιαννάκη Μούσα και τον Αρχιεπίσκοπο
Σουέηφ θα έχουν κατ’ ιδίαν συναντήσεις με τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη και
τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Χρυσόστομο. Ακολού-
θως θα μεταβούν στην Αμμόχωστο, για την ειδική
τελετή παράδοσης της ανακαινισμένης μεσαιωνι-
κής εκκλησίας της Αγίας Άννας στην περίκλειστη
πόλη των Βαρωσίων. Πρόκειται για Μαρωνίτικη
Εκκλησία η οποία δόθηκε στους Μαρωνίτες από
τους Λουζινιανούς το 1400 μ.Χ. Τη συγκεκριμένη
μέρα, θα παραδοθεί στον Πατριάρχη Μαρωνιτών
από την Δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή για την 

Πολιτιστική Κληρονομιά, με ολοκληρωμένη την
πρώτη φάση. Το κόστος της πρώτης φάσης ανήλθε
στις €380,000 και περιλάμβανε εσωτερικές και
εξωτερικές επιδιορθώσεις καθώς και διάνοιξη της
κυρίας εισόδου, η οποία ήταν φραγμένη με τσι-
μέντο. Η δεύτερη φάση, που θα ξεκινήσει αμέσως
μετά την παράδοση της εκκλησίας, θα περιλαμβά-
νει τον καθαρισμό των αγιογραφιών στους εσωτε-
ρικούς τοίχους και της αγιογραφίας στην κύρια
είσοδο.
Η επίσκεψη του Πατριάρχη Μαρωνιτών πραγμα-
τοποιείται σε μια περίοδο κατά την οποία οι εξε-
λίξεις για τα Μαρωνίτικα χωριά τρέχουν και
αναμφίβολα η παρουσία του επικεφαλής της Μα-
ρωνιτικής Εκκλησίας, στέλλει πολλά μηνύματα
συμπαράστασης και στήριξης στους Μαρωνίτες
της Κύπρου.

4Στις 7 Δεκεμβρίου θα παραλάβει την
ανακαινισμένη εκκλησία της Αγίας Άννας

στην Αμμόχωστο

4Κατ’ ιδίαν συναντήσεις με
τον Πρόεδρο Αναστασιάδη και

τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου
Χρυσόστομο

4Θα τελέσει στις 6 Δεκεμβρίου τα εγκαίνια
του Πολιτιστικού και Πνευματικού Κέντρου

Μπετ Μορούν





Εξέχουσας σημασίας για τις προσπά-
θειες που καταβάλλει η Μαρωνιτική
Κοινότητα, ήταν η παρουσία υψηλά
ιστάμενων αξιωματούχων της πολι-
τείας και του διεθνούς παράγοντα
στον Κόρνο, για τους εορτασμούς του
Αγίου Γεωργίου του Σπόρου στις 3
Νοεμβρίου 2018. Προσκεκλημένοι του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών στη Βουλή
Γιαννάκη Μούσα, αρχηγοί και εκπρό-
σωποι κομμάτων, ευρωβουλευτές, επι-
κεφαλής ξένων διπλωματικών
αποστολών και άλλοι έδωσαν το
παρόν τους στους καθιερωμένους εορ-
τασμούς στον Κορμακίτη, για να γνω-
ρίσουν από κοντά τη γη των
Μαρωνιτών, τις παραδόσεις, τα ήθη
και τα έθιμα τους και να στείλουν
προς τη Μαρωνιτική Κοινότητα μηνύ-
ματα στήριξης στον δύσκολο αγώνα
που διεξάγει. 
Τη σημασία αυτή εξήρε με δήλωση
του στον «Τ» ο Γιαννάκης Μούσας:
«Στον δύσκολο αγώνα που διεξά-
γουμε, είναι τεραστίας σημασίας η
στήριξη της διεθνούς κοινότητας. Σή-
μερα, εμπράκτως την αισθανθήκαμε.
Ευχαριστούμε θερμά όλους όσους μας
τίμησαν με την παρουσία τους». Ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών αναφέρ-
θηκε επίσης στη μεγάλη σημασία της
παρουσίας των δύο μεγάλων κομμά-
των του τόπου στους εορτασμούς, του
ΑΚΕΛ δια της παρουσίας του ΓΓ του
κυρίου Άντρου Κυπριανού και του
ΔΗΣΥ δια του Κοινοβουλευτικού του
Αντιπροσώπου Νίκου Τορναρίτη.
«Μας τιμά ιδιαίτερα η παρουσία τους»
είπε «και είναι ένδειξη της αγάπης και
του ενδιαφέροντος τους προς την κοι-
νότητα μας». Εξαιρετικής σημασίας
επίσης χαρακτήρισε ο κύριος Μούσας
την παρουσία του Προέδρου του ΔΣ

του ΡΙΚ κυρίου Θανάση Τσόκκου ο
οποίος για πολλοστή φορά δηλώνει
παρόν σε εκδηλώσεις των Μαρωνιτών.
«Ο αγαπητός Θανάσης» είπε «δεν έρ-
χεται ποτέ μόνος αλλά συνοδεύεται
πάντα από την κάμερα του κρατικού
καναλιού δια μέσου της οποίας όλες οι
εκδηλώσεις μας γίνονται γνωστές στην
Κύπρο και το εξωτερικό».  
Στην πρόσκληση του Εκπροσώπου
Μαρωνιτών ανταποκρίθηκαν και πα-
ρέστησαν, εκτός από τους πιο πάνω

αναφερόμενους και αρκετά μέλη της
διεθνούς κοινότητας στην Κύπρο
όπως η Πρέσβειρα των Ηνωμένων
Πολιτειών Αμερικής Κάθλιν Ντό-
χερτυ, ο Ύπατος Αρμοστής του Ηνω-
μένου Βασιλείου Στίβεν Λίλι με την
σύζυγο του, ο Πρέσβης της Ιταλίας
Αντρέα Καβαλάρι, η Πρέσβειρα του
Λιβάνου Κλωντ Ελ Χαζάλ και ο Γερμα-
νός Ευρωβουλευτής Ρέιμερ Μπέγκε με
την σύζυγο του. 
Χαρακτηριστικές ήταν οι αναφορές

πολλών εκ των πρεσβευτών που για
πρώτη φορά επισκέπτονταν τα ιερά
χώματα των Μαρωνιτών, οι οποίοι
έμειναν έκπληκτοι από την ομορφιά
του τόπου, εκφράζοντας τον θαυμα-
σμό τους προς τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα, που με τον αγώνα της κατάφερε
να κρατήσει ζωντανή τη γη της, παρά
τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες.
«Είναι η πρώτη φορά που παρευρί-
σκομαι σε αυτούς τους εορτασμούς
και πραγματικά θα μου μείνει αξέχα-

στη αυτή η μέρα» μας ανέφερε η Πρέ-
σβειρα των Ηνωμένων Πολιτειών σε
σύντομη κουβέντα που είχαμε μαζί
της εκεί στο ακρογιάλι του Αγίου Γε-
ωργίου όπου έβγαζε συνεχώς φωτο-
γραφίες. «Είμαι ενθουσιασμένη με
την ανεπανάληπτη φυσική ομορφιά
του τόπου, κάτι που αντικατοπτρίζε-
ται στα πρόσωπα των ανθρώπων» συ-
νέχισε. Για να καταλήξει ότι «είναι
πολύ όμορφο να ζει κάποιος ξένος
όπως εγώ αυτές τις μικρές στιγμές με
ανθρώπους που αγωνίζονται να διατη-
ρήσουν τις παραδόσεις και την κουλ-
τούρα τους». Ενθουσιασμένος για τη
φιλοξενία και την φιλικότητα με την
οποία τον υποδέχτηκε ο απλός κόσμος
δήλωσε ο Βρετανός Ύπατος Αρμοστής
ενώ δεν έκρυψε τον θαυμασμό του και
αυτός για τις φυσικές ομορφιές του
Κορμακίτη. «Είναι ίσως ένα από τα
ομορφότερα μέρη που έχω επισκε-
φθεί» δήλωσε ενώ εκφράστηκε με τα
καλύτερα λόγια για τον απλό κόσμο
που τον πλησίασε και κουβέντιασε
μαζί του διάφορα θέματα. 
Φανερά ήταν και τα συναισθήματα εν-
θουσιασμού και ικανοποίησης του κό-
σμου, που στα μάτια των υψηλών
φιλοξενουμένων του εκπροσώπου
τους,  είδαν την ελπίδα τους για ένα
καλύτερο μέλλον στα χωριά τους να
αναπτερώνεται. Όπως χαρακτηρι-
στικά μας ανέφερε ένας εκ των ηρωι-
κών εγκλωβισμένων που ήταν εκεί
«αν τούτοι ούλλοι γιέ μου εννα μας
βοηθήσουν τζαι εννα μιλήσουν για
λλόου μας στο εξωτερικό, εν φοούμα-
στε κανένα. Ο Αης Γιώρκης έφερεν
τους τζαι εννά τους φωτίσει για να
δουλέψουν να μεν χαθούμεν. Ευκαρι-
στούμε τον Εκπρόσωπο μας που τους
εκάλεσεν». 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

4Πρέσβεις και πολιτεία έστειλαν μηνύματα στήριξης προς τους Μαρωνίτες,
στον δύσκολο αγώνα που διεξάγουν

Αισθητή η παρουσία τους στους εορτασμούς του Αγίου Γεωργίου του Σπόρου

Πολιτεία και διεθνής κοινότητα
στο πλευρό των Μαρωνιτών
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«Βήμα βήμα μαζί κερδίζουμε τη ζωή»
Για 3η χρονιά παρούσα η Μαρωνιτική Κοινότητα στην πορεία με τις ροζ φιγούρες

Χιλιάδες ο κόσμος, ως επί το πλεί-
στον γυναίκες, στη φετινή πορεία
της Europa Donna Κύπρου, που
στόχο έχει κάθε χρόνο την ευαι-
σθητοποίηση για τον καρκίνο του
μαστού. Με αφετηρία τον χώρο
στάθμευσης έναντι της ΠΑ.ΣΥ.ΔΥ.
στο κέντρο της Λευκωσίας και με
προορισμό τα Κεντρικά Γραφεία
της Astro Bank, χιλιάδες κόσμος
έστειλε το μήνυμα σε όλες εκείνες
τις γυναίκες που αγωνίζονται
ενάντια στον καρκίνο του μαστού,
ότι σε αυτήν τη μάχη δεν είναι
μόνες. Αυτός είναι και ο στόχος
της πορείας, η οποία έχει ως ένα
από τα κεντρικά της σλόγκαν κάθε
χρόνο το «Περπατάμε μαζί για
όλες τις γυναίκες της ζωής μας». 
Παρούσα και μπροστάρης στην
πορεία, η γυναίκα σύμβολο της
οργάνωσης Στέλλα Κυριακίδου,
καθώς και η Πρόεδρος της Εύη
Παπαδοπούλου. Μεταξύ άλλων
περπάτησαν στην πορεία ο
Υπουργός Υγείας Κωνσταντίνος
Ιωάννου, ο Υπουργός Εξωτερικών
Νίκος Χριστοδουλίδης, Αρχηγοί
Κομμάτων, Βουλευτές και απλός
κόσμος, άνδρες, γυναίκες, παιδιά.
Παρούσα βέβαια, όπως κάθε
χρόνο και η Γυναικεία Πρωτοβου-
λία της Κοινότητας των Μαρωνι-
τών η οποία έδωσε βροντερό
παρόν με πλήθος γυναικών. Επι-
κεφαλής της παρουσίας της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας ήταν ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας, ο οποίος συ-

νεχάρη με ανάρτηση του τη Γυ-
ναικεία Πρωτοβουλία για την πα-
ρουσία της: 
«Ένα μεγάλο μπράβο στις Γυναί-
κες της Κοινότητας. Για άλλη μια
φορά δήλωσαν βροντερά παρού-
σες στην Πορεία με τις Ροζ Φιγού-
ρες. Και μαζί με τις υπόλοιπες
Γυναίκες της Κύπρου έλαμψαν και
έστειλαν μηνύματα αγάπης και
αλληλεγγύης. Αυτήν την Κοινό-
τητα θέλουμε, της προσφοράς και
της δημιουργίας. Της περηφάνιας
και της αξιοπρέπειας. Εύγε και
πάλιν εύγε».
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Europa
Donna Κύπρου απέστειλε τις θερ-
μές της ευχαριστίες και απέραντη
ευγνωμοσύνη προς τη Γυναικεία
Πρωτοβουλία-Κοινότητα Μαρω-
νιτών για την πολύτιμη βοήθεια
και την έμπρακτη στήριξη, για
τρίτη χρονιά, της πορείας με τις
ροζ φιγούρες. Η σχετική επι-
στολή, σύμφωνα με το Γραφείο
Εκπροσώπου Μαρωνιτών αναφέ-
ρει μεταξύ άλλων το εξής: «Η
βοήθεια σας είναι πολύτιμη για
μας, καθώς μας δίνει τη δύναμη
να συνεχίσουμε το πολυσχιδές
έργο μας για την καλύτερη ευαι-
σθητοποίηση και ενημέρωση του
κοινού σχετικά με τον καρκίνο
του μαστού αλλά και τη δυνατό-
τητα για εξασφάλιση καλύτερων
υπηρεσιών και συνθηκών διαβίω-
σης, για κάθε γυναίκα και άνδρα
που βιώνει εμπειρία καρκίνου
του μαστού». 

Το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών και ο
Παγκύπριος Πολιτιστικός Σύλλογος διοργανώ-
νουν μεγάλη πολιτιστική εκδήλωση με τον γε-
νικό τίτλο «Ποιητική Νοσταλγία», με σκοπό την
παρουσίαση του ομώνυμου βιβλίου και του μου-
σικού ψηφιακού δίσκου του μέλους της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας Ντίνου Κοντού. Η εκδήλωση
θα γίνει στις 3 Δεκεμβρίου 2018 και ώρα 7.30
μ.μ. στο Κινηματοθέατρο Παλλάς στη Λευκωσία. 
Πρόκειται για ποιητική συλλογή που περιγράφει
με ιδιαίτερο τρόπο τα γεγονότα από τον ερχομό
των Μαρωνιτών στην Κύπρο, την εγκατάσταση
και ανάπτυξή τους, καθώς και τους διαχρονικούς
τους αγώνες για επιβίωση. Αρκετά από τα γρα-
φόμενα αντλούνται από προσωπικά βιώματα
του συγγραφέα στο χωριό Ασώματος Κερύνειας,
με επίκεντρο την τουρκική εισβολή του 1974. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας, σε δηλώσεις του στον «Τ» για την με-
γάλη αυτή εκδήλωση, ανέφερε ότι «ως Γραφείο
Εκπροσώπου Μαρωνιτών θεωρούμε σημαντικό

να υιοθετούμε και να προωθούμε τέτοιες σοβα-
ρές πρωτοβουλίες που αναδεικνύουν την ταυτό-
τητά μας ως Μαρωνίτες, την ιστορία και τον
πολιτισμό μας και που προβάλλουν τις παραδό-
σεις, τα ήθη και τα έθιμα των τεσσάρων Μαρω-
νίτικων χωριών της κοινότητας». Σύμφωνα με
τον κ. Μούσα, πρόκειται για εκδήλωση που
αφορά όλα τα μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας, καθώς η ποιητική συλλογή αναφέρεται στην
ιστορία, τους ανθρώπους, την παράδοση και τον
πολιστιμό των Μαρωνιτών της Κύπρου. «Πρό-
κειται για μια σπουδαία δουλειά από ένα εξαί-
ρετο μέλος της κοινότητας, τον φίλο Ντίνο
Κοντό, τον οποίο και συγχαίρω για το έργο του
και καλώ όλους όπως προσέλθουν στην σημαν-
τική αυτή πολιτιστική εκδήλωση στο Παλλάς, σε
μιαν ιστορική περιοχή για τους Μαρωνίτες της
Κύπρου».
Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργού
Παιδείας και Πολιτισμού Δρ. Κώστα Χαμπι-
αούρη και είναι ανοιχτή για το κοινό.

«Ποιητική Νοσταλγία» 
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Περισσότερο από δύο χρόνια κρά-
τησε η μεγάλη προσπάθεια του Εκ-
προσώπου των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα και της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας, να αντιμετωπί-
σουν σωρεία προβλημάτων και
εμποδίων σχετικά με την ανέγερση
του μεγαλεπήβολου Maronite
Sporting Centre. Η απουσία εγγε-
γραμμένου δρόμου που να οδηγεί
στο υπομισθωμένο στη Μαρωνι-
τική Κοινότητα τεμάχιο, στην πε-
ριοχή Πάνω Δευτεράς,
δημιουργούσε πολλά προβλήματα
και καθιστούσε αδύνατη την
έναρξη της διαδικασίας για εξα-
σφάλιση πολεοδομικής άδειας και
κατά συνέπεια άδειας οικοδομής
για ανέγερση του κέντρου. Αυτός
ίσως να ήταν και ο λόγος που στο
παρελθόν το τεμάχιο γης παρέ-
μεινε αναξιοποίητο. Η σκληρή γρα-
φειοκρατία και τα απανωτά
προβλήματα που ανέκυπταν στην
πορεία κατάφεραν να καθυστερή-
σουν την προσπάθεια, δεν κατάφε-
ραν όμως να την σταματήσουν. 
Η εγγραφή του δρόμου περνά μέσα
από διαδικασία απαλλοτρίωσης τε-
μαχίων και για τον σκοπό αυτό, το
Κοινοτικό Συμβούλιο Πάνω Δευτε-
ράς, με απόφαση του, συναίνεσε
στο να αιτηθεί την απαλλοτρίωση
ως η αρμόδια αρχή. Με αυτό το δε-
δομένο, η διαδικασία απαλλοτρίω-
σης βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και
αναμένεται μέσα σε διάστημα 10-
12 μηνών να εξασφαλιστεί η πολε-
οδομική άδεια για ανέγερση του
κέντρου.   
Κατόπιν των εξελίξεων αυτών, την
Δευτέρα 22 Οκτωβρίου 2018, το
Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών
προχώρησε στην προκήρυξη του
διαγωνισμού για τα αρχιτεκτονικά
σχέδια του Maronite Sporting Cen-
tre. «Σημαντική η σημερινή μέρα

για τη Μαρωνιτική Κοινότητα και
ειδικά τη νεολαία μας. Μετά από
συνεχείς και ασταμάτητες προσπά-
θειες, ξεπερνώντας σωρεία προ-
βλημάτων και εμποδίων φθάσαμε
σ’ έναν σημαντικό σταθμό. Που ση-
ματοδοτεί την απαρχή της χωρίς
επιστροφή έναρξης της υλοποί-
ησης ενός μεγάλου ονείρου», ανέ-
φερε ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης
Μούσας σε ανακοίνωση του και
συνέχισε λέγοντας: «Προκηρύξαμε
σήμερα τον Αρχιτεκτονικό Διαγω-
νισμό για το πολυδύναμο κέντρο
της Κοινότητας που θα ανεγερθεί
στην Πάνω Δευτερά στη Λευκωσία,
με την επωνυμία «Maronite Spor-
ting Centre». Του μεγαλύτερου
έργου που σχεδίασε ποτέ η Μαρω-
νιτική Κοινότητα της Κύπρου».
Ιδιαίτερες ευχαριστίες απέστειλε ο
Εκπρόσωπος προς όλους όσους συ-
νέδραμαν στην προσπάθεια να ξε-
περαστούν όλα τα προβλήματα, για

να φτάσει η Μαρωνιτική Κοινό-
τητα σε αυτήν τη μεγάλη μέρα. Ιδι-
αίτερα ευχαρίστησε τον Υπουργό
Εσωτερικών Κωνσταντίνο Πε-
τρίδη, τον Πρόεδρο του ΚΟΑ Κλε-
άνθη Γεωργιάδη, τον Έπαρχο
Λευκωσίας Μάριο Παναγίδη και
τον Πρόεδρο του Κοινοτικού Συμ-
βουλίου Πάνω Δευτεράς Ευγένιο
Χατζηευτυχίου. Δεν παρέλειψε βέ-
βαια να ευχαριστήσει τους συνερ-
γάτες του, τα σωματεία και τα
οργανωμένα σύνολα της κοινότη-
τας των Μαρωνιτών που αγκάλια-
σαν και στήριξαν από την πρώτη
στιγμή αυτόν τον μεγάλο στόχο. 
«Προχωρούμε όλοι μαζί για να
κάνουμε πράξη τα όνειρά μας. Για
να δώσουμε στις νέες γενιές των
Μαρωνιτών αυτά που πραγματικά
αξίζουν. Και που δυστυχώς για
χρόνια στερήθηκαν. Επόμενος
σταθμός η εξασφάλιση της Πολε-
οδομικής Άδειας. Σε δώδεκα περί-

που μήνες. Μέχρι τότε, εμείς συ-
νεχίζουμε με την ίδια σοβαρότητα
και την ίδια υπευθυνότητα. Μας
περιμένει πολλή και σκληρή δου-
λειά. Για την Κοινότητα μας, για
τη Νεολαία μας. Το αξίζουν», κα-
τέληξε ο Γιαννάκης Μούσας στην
ανακοίνωσή του.
Σε ενημέρωση που τύχαμε από το
Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών,
μας λέχθηκε ότι στην παρούσα
φάση, αναμένονται οι προσφορές
από τα ενδιαφερόμενα αρχιτεκτο-
νικά γραφεία. Μέσα στις επόμενες
μέρες ολοκληρώνεται η διαδικασία
υποβολής των προσφορών και ακο-
λούθως θα εξεταστούν στη βάση
των κριτηρίων και των προϋποθέ-
σεων που έχουν τεθεί προς τους εν-
διαφερόμενους. Μέσα σε διάστημα
ενός έτους, υπάρχει αισιοδοξία ότι
θα έχουν εξασφαλιστεί οι απαραί-
τητες άδειες για ανέγερση του Ma-
ronite Sporting Centre.  

Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για τα αρχιτεκτονικά σχέδια του Maronite Sporting Centre

Άλλο ένα βήμα για το μεγαλύτερο έργο που
σχεδίασε ποτέ η Μαρωνιτική Κοινότητα

Πιστός στη δέσμευση του προς το Εκπαιδευτικό
Ίδρυμα «Άγιος Μάρωνας», ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας συγκάλεσε ευ-
ρεία σύσκεψη στη Βουλή των Αντιπροσώπων, με
αποκλειστικό θέμα την ενδυνάμωση του Δημοτι-
κού Σχολείου και του Νηπιαγωγείου Άγιος Μά-
ρωνας. Στη σύσκεψη, η οποία έγινε την Τετάρτη
24 Οκτωβρίου 2018, προσκλήθηκαν και παρευ-
ρέθηκαν οι Προέδροι και τα Μέλη της Σχολικής
Εφορείας Μαρωνιτών και των Συνδέσμων Γο-
νέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού και του Νη-
πιαγωγείου. Παρών στη σύσκεψη ήταν και ο κ.
Αντώνης Σκούλλος, στενός συνεργάτης του Εκ-
προσώπου και πρώην Πρόεδρος της Σχολικής
Εφορείας Μαρωνιτών. 
Ο Γιαννάκης Μούσας τόνισε ότι η κοινότητα ήταν
αντιμέτωπη με κρίσιμες και σημαντικές εξελίξεις
όσον αφορά το εθνικό θέμα και τις τύχες των Μα-
ρωνίτικων χωριών και ακόμη είναι. Εντούτοις, οι

παρούσες καταστάσεις επιτρέπουν εν μέρει στον
ίδιο να δώσει την απαιτούμενη βαρύτητα σε ένα
τόσο σημαντικό ζήτημα, όπως είναι η σημαντική
μείωση κατά τα τελευταία έτη, του αριθμού των
μαθητών που φοιτούν στο εκπαιδευτικό ίδρυμα.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, τέθηκε ο ίδιος επικε-
φαλής της εκστρατείας για αύξηση των μαθητών
του σχολείου, η οποία αποφασίστηκε ομόφωνα
στη συνάντηση, όπως ξεκινήσει άμεσα. Η εκ-
στρατεία θα περιλαμβάνει συγκεκριμένες πρωτο-
βουλίες και βήματα προς εξυπηρέτηση του
σκοπού που τέθηκε. 
Με ανάρτηση του στον προσωπικό του λογαρια-
σμό στα κοινωνικά δίκτυα με το πέρας της συνάν-
τησης, ο Εκπρόσωπος δήλωσε μεταξύ άλλων ότι
αφιερώνει την εκστρατεία αυτή στον μεγάλο δά-
σκαλο και εξέχοντα Μαρωνίτη Αντώνη Μαρίνο ο
οποίος ως γνωστό απεβίωσε μερικές μέρες προ-
ηγουμένως.

Με επικεφαλής τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών

Έναρξη εκστρατείας για ενδυνάμωση
του σχολείου «Άγιος Μάρωνας»

Χρήσιμη και εποικοδομητική, όπως ανέφερε ο Γιαν-
νάκης Μούσας, ήταν η συνάντηση που είχε στη
Βουλή των Αντιπροσώπων με αντιπροσωπεία του
Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου «Ο Κορμα-
κίτης». Η συνάντηση έγινε την Τετάρτη 31 Οκτω-
βρίου, σε αρκετά καλό κλίμα και στη διάρκεια της,
ο Εκπρόσωπος ενημερώθηκε για τη γενική πορεία
του σωματείου και ειδικότερα της ποδοσφαιρικής
ομάδας, η οποία αγωνίζεται φέτος στην επίλεκτη κα-
τηγορία της ΣΤΟΚ. Την ίδια ώρα, όπως είπε ο κ.
Μούσας, άκουσε με ενδιαφέρον τις σκέψεις και τις
πρωτοβουλίες του σωματείου στον πολιτιστικό και
καλλιτεχνικό τομέα.
Κοινή βούληση προς επίλυση των διαφορών τους
διαπίστωσε ο Εκπρόσωπος, σημειώνοντας την ίδια
ώρα την πεποίθηση του ότι έγινε μια καλή αρχή.
Ανέφερε επίσης ότι αυτό που πρέπει να πρυτανεύσει
είναι ένα αίσθημα ευθύνης. «Ασφαλώς, στο επίκεν-
τρο της συνάντησης ήταν τα ζητήματα που αποτέλε-
σαν την πηγή των διαφωνιών μας. Αγγίξαμε με
παρρησία όλα τα θέματα και καταθέσαμε ελεύθερα
τις σκέψεις και τους προβληματισμούς μας. Συμφω-
νήσαμε σε συνέχιση του διαλόγου με στόχο την
πλήρη εξομάλυνση των μεταξύ μας σχέσεων. Διαπί-
στωσα κοινή βούληση προς επίλυση όλων των ανοι-
κτών θεμάτων και νιώθω πεπεισμένος ότι κάναμε
μια καλή αρχή. Εύχομαι να συνεχίσουμε με αποφα-
σιστικότητα και σύντομα να βρούμε τις κοινές συνι-
σταμένες που θα οδηγήσουν στο ποθητό για όλους
αποτέλεσμα. Συμφωνήσαμε ότι αυτό που πρέπει να
πρυτανεύσει είναι το αίσθημα ευθύνης για το καλό
του Κορμακίτη και της Μαρωνιτικής Κοινότητας».
Αυτά ήταν τα όσα χαρακτηριστικά ανέφερε στην
ανάρτηση του στην προσωπική του σελίδα ο Εκπρό-
σωπος με το πέρας της συνάντησης.

Στο επίκεντρο η εξομάλυνση
των μεταξύ τους σχέσεων

Συνάντηση Εκπροσώπου με το Σωματείο «Ο Κορμακίτης»
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2 Νοεμβρίου 2018, ημέρα ανάμνησης των νεκρών. Μια μέρα
φορτωμένη συναισθήματα αφού τέτοια μέρα έρχονται στο
μυαλό του κάθε Μαρωνίτη αγαπημένα πρόσωπα που έφυγαν
από την επίγεια ζωή. Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος, οι Μα-
ρωνίτες της Κύπρου, πιστοί στις παραδόσεις τους έσπευσαν στα

κοιμητήρια για να ανάψουν ένα κερί και να προσευχηθούν για
τους νεκρούς τους. Σε όλα τα κοιμητήρια των Μαρωνιτών, συμ-
περιλαμβανομένων των κοιμητηρίων στα Μαρωνίτικα χωριά
Κορμακίτη, Ασώματο και Καρπάσια, τελέστηκαν οι καθιερω-
μένες δεήσεις και προσευχές από τους ιερείς της κοινότητας.

Μέρα των ψυχών στα Μαρωνίτικα κοιμητήρια

Με μεγαλοπρέπεια και ευλάβεια γιορ-
τάστηκε και φέτος ο Άγιος Γεώργιος
του Σπόρου στο μικρό γραφικό εκκλη-
σάκι στην παραλία του Κόρνου στον
Κορμακίτη. Εκατοντάδες πιστοί Μα-
ρωνίτες, κατά κύριο λόγο από τον Κορ-
μακίτη, έδωσαν για ακόμα μια χρονιά
το παρόν τους στις 3 Νοεμβρίου, στη
Θεία Λειτουργία, για να προσευχηθούν
στον Άγιο Γεώργιο του Σπόρου να βοη-
θήσει τους αγρούς να καρποφορήσουν
και φέτος. Η τρίτη μέρα του Νοέμβρη
έτυχε φέτος να είναι Σάββατο, γεγονός
που επέτρεψε σε ακόμη περισσότερο
κόσμο να παραστεί στους εορτασμούς.
Της Θείας Λειτουργίας χοροστάτησε
και φέτος ο Σεβασμιότατος Αρχιεπί-
σκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ,
ενώ το παρόν τους έδωσαν πολλοί πα-
ράγοντες της Μαρωνιτικής Κοινότητας
καθώς και αξιωματούχοι της Κυπρια-
κής πολιτείας και ξένων διπλωματικών
αποστολών. Συγκεκριμένα, το παρόν
τους στους εορτασμούς έδωσαν μεταξύ
άλλων ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας, ο Γενικός Γραμμα-
τέας του ΑΚΕΛ Άντρος Κυπριανού, ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΔΗΣΥ Νίκος Τορναρίτης, ο Γερμανός
Ευρωβουλευτής Ρέιμερ Μπέγκε και ο
Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου
του ΡΙΚ Θανάσης Τσώκος. 
Ξεχωριστής σημασίας ήταν η παρου-
σία επικεφαλής ξένων διπλωματικών
αποστολών στους εορτασμούς του
Αγίου Γεωργίου του Σπόρου. Το παρόν
τους έδωσαν η Πρέσβειρα των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών Αμερικής Κάθλιν Ντό-
χερτυ, ο Ύπατος Αρμοστής του
Ηνωμένου Βασιλείου Στίβεν Λίλι, ο
Πρέσβης της Ιταλίας Αντρέα Καβαλάρι
και η Πρέσβειρα του Λιβάνου Κλωντ
Ελ Χαζάλ.
Τη σημασία αυτή εξήρε με ανάρτηση
στην προσωπική του σελίδα, στις 3 Νο-

εμβρίου, ο Γιαννάκης Μούσας: «Στον
δύσκολο αγώνα που διεξάγουμε, είναι
τεραστίας σημασίας η στήριξη της διε-
θνούς κοινότητας. Σήμερα, εμπράκτως
την αισθανθήκαμε. Στην πανήγυρη του
Αγίου Γεωργίου του Σπόρου. Στις δαν-
δαλένιες ακρογιαλιές του Κορμα-
κίτη...Ευχαριστούμε θερμά όλους
όσους μας τίμησαν με την παρουσία
τους».
Πολλά τα μηνύματα που έστειλε ο Αρ-
χιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ
Σουέηφ μέσω της ομιλίας του κατά τη
διάρκεια της Θείας Λειτουργίας.
«Εμείς βρισκόμαστε εδώ σήμερα και
κάθε χρόνο είμαστε εδώ. Και θέλουμε
να κρατήσουμε αυτή την παράδοση»,

τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ. Για
να συνεχίσει λέγοντας: «Η παράδοση
δεν είναι παλιές ιστορίες. Παράδοση
είναι η ζωντανή παρουσία του λαού του
Θεού εδώ! Παράδοση είναι η παρουσία
της κοινότητας, των ανθρώπων που θέ-
λουν να μαρτυρήσουν την αγάπη και
την ενότητα. Εσείς είστε η παράδοση!»
Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών αναφέρ-
θηκε και στην ευρύτερη Κύπρο και την
κρίσιμη περίοδο που διέρχεται: «Εμείς
κρατούμε την παράδοση και η παρά-
δοση δεν είναι θέατρο. Είναι αγάπη,
πίστη και ελπίδα. Η παράδοση της Κύ-
πρου είναι να βρούμε τρόπο για μια
ζωντανή ενότητα του λαού μας σε μια
επικίνδυνη περίοδο. Η γιορτή μας σή-

μερα είναι γιορτή της ελευθερίας».
Σε συμβολική κίνηση προχώρησαν με-
ρικά παιδιά, στην αρχή της Θείας Λει-
τουργίας, αφού τοποθέτησαν σπόρους
στην Αγία Τράπεζα, θέλοντας με
αυτόν τον τρόπο να τονίσουν τη σημα-
σία της γιορτής και τον λόγο που οι
Μαρωνίτες σπεύδουν στον Κόρνο τη
συγκεκριμένη μέρα. Για να προσευχη-
θούν δηλαδή όπως καρποφορήσουν οι
αγροί και όπως ο Άγιος Γεώργιος τους
προστατεύει. Η παράδοση στον Κορ-
μακίτη λέει ότι οι γεωργοί κατά τη
μέρα αυτή, ημέρα Ανακομιδής των
λειψάνων του Αγίου Γεωργίου, έφερ-
ναν τον σπόρο να ευλογηθεί, αναζη-
τώντας την ουράνια μεσιτεία του

προστάτη τους, για να πάει καλά η σο-
δειά τη συγκεκριμένη χρονιά, ούτως
ώστε να μπορούν να θρέψουν την οι-
κογένεια τους.
Ξεχωριστής σημασίας ήταν επίσης,
όπως κάθε χρόνο, η παρουσία των δε-
κάδων λιγοστών, γερόντων πια εγκλω-
βισμένων γεωργών του Κορμακίτη,
που παρά το προχωρημένο της ηλικίας
τους δεν παύουν να τιμούν κάθε χρόνο
τον προστάτη των αγρών του χωριού
τους. Με το πέρας της Θείας Λειτουρ-
γίας, δεκάδες τραπέζια στήθηκαν στον
περίβολο του παρεκκλησιού και κατά
μήκος της παραλίας, για να ακολουθή-
σει μέχρι το απόγευμα το καθιερω-
μένο φαγοπότι.

Το πρώτο του φθινοπωρινό περπά-
τημα πραγματοποίησε ο Φυσιολατρι-
κός Όμιλος Κορμακίτη, την Κυριακή 4
Νοεμβρίου 2018. Το γεγονός ότι η δρα-
στηριότητα έγινε το Σαββατοκύριακο
των εορτασμών για τον Άγιο Γεώργιο
του Σπόρου, επέτρεψε στον κόσμο να
συνδυάσει και τα δύο. Αυτή τη φορά οι
φυσιολάτρες του Κορμακίτη είχαν για
προορισμό την «Μούττη των Καριθ-

κιών», όπου εκεί, η οργανωτική επι-
τροπή πρόσφερε σε όλους τους συμμε-
τέχοντες καφέ, χυμό και διάφορα
γλυκά. Κατά τη διάρκεια της διαδρο-
μής, οι πεζοπόροι πέρασαν από τις πε-
ριοχές «Αμπεράτης», «Βόθηνος» και
«Ζαιτούνατ τελ Τσαγγάρη». Η δια-
δρομή είχε απόσταση περίπου τέσσερα
χιλιόμετρα και το παρόν τους έδωσαν
πέραν των τριάντα πεζοπόρων.

Επιστροφή στις εξορμήσεις για
τους φυσιολάτρεις του Κορμακίτη

Κοσμοσυρροή στον Κόρνο για τον Άγιο Γεώργιο του Σπόρου

Εκδήλωση κυνηγετικού συλλόγου «Η Λαότρυπα»,
με την ευκαιρία της νέας κυνηγετικής περιόδου

Την ετήσια του πλέον εκδήλωση πραγματο-
ποίησε ο κυνηγετικός σύλλογος Κορμακίτη
«Η Λαότρυπα», με την ευκαιρία της έναρξης
της νέας κυνηγετικής χρονιάς. Η συνεστίαση
πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 26
Οκτωβρίου, στην αίθουσα εκδηλώσεων του
Σωματείου «Ο Κορμακίτης». Στα πλαίσια της
εκδήλωσης, οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευ-
καιρία να απολαύσουν δωρεάν φαγητό και

ποτό και να συζητήσουν όλα όσα κατάφεραν
την περασμένη κυνηγετική περίοδο, αλλά και
όλα όσα πρέπει να αναμένουν κατά τη φετινή
που μόλις ξεκίνησε. Αξίζει να σημειωθεί ότι
στο τέλος της εκδήλωσης κληρώθηκαν διά-
φορα πλούσια δώρα. Οι κυνηγοί της Λαότρυ-
πας δήλωσαν πανέτοιμοι για τη νέα
κυνηγετική περίοδο, πάντα μέσα στα πλαίσια
της ασφάλειας και των δέοντων κανονισμών.
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Εξέχουσας σημασίας επίσκεψη στα Μαρωνίτικα
χωριά, πραγματοποίησε ο Πρόεδρος του Δημοκρατι-
κού Συναγερμού Αβέρωφ Νεοφύτου, μαζί με ευρεία
αντιπροσωπεία του κυβερνώντος κόμματος. Η επί-
σκεψη πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 7 Οκτωβρίου
2018, κατόπιν πρόσκλησης του Εκπροσώπου Μαρω-
νιτών Γιαννάκη Μούσα. Τον Αβέρωφ Νεοφύτου συ-
νόδευε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών και μεγάλη
αντιπροσωπεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Πολλά
τα μηνύματα του Προέδρου του ΔΗΣΥ κατά την επί-
σκεψη του, μηνύματα πολύ σημαντικά και προς πάσα
κατεύθυνση, σε μια περίοδο κατά την οποία οι εξελί-
ξεις στο κυπριακό βρίσκονται σε αδράνεια και οι Μα-
ρωνίτες σε αγωνία για το τι μέλλει γενέσθαι με τα
χωριά τους. Την αντιπροσωπεία του Δημοκρατικού
Συναγερμού αποτελούσαν μεταξύ άλλων ο Αβέρωφ
Νεοφύτου, ο Αντιπρόεδρος Γιώργος Γεωργίου, ο Βου-
λευτής Κερύνειας Μάριος Μαυρίδης, ο Βουλευτής
Λευκωσίας και Εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος Δη-
μήτρης Δημητρίου, το μέλος του Πολιτικού Γραφείου
Δρ Ιωσήφ Χατζηχάννας και ο σύμβουλος του Προ-
έδρου για θέματα Μαρωνιτών Φραγκίσκος Φράγκου.
Στο πλαίσιο της επίσκεψης, έγινε αρχικά σύντομη
στάση στη Σκυλλούρα, έξω από την Αγία Μαρίνα,
όπου ο κ. Νεοφύτου ενημερώθηκε από τον Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών, τον Κοινοτάρχη της Αγίας Μα-
ρίνας Παρτελλή Χατζηφεσσά και παράγοντες του
χωριού για τη σημερινή κατάσταση. Στη συνέχεια, ο
Πρόεδρος του ΔΗΣΥ παρέστη στη Θεία Λειτουργία
στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου στον Κορμα-
κίτη, της οποίας χοροστάτησε ο Αρχιεπίσκοπος Μα-
ρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ. Στον Κορμακίτη ο Αβέρωφ
Νεοφύτου έτυχε υποδοχής από τον Κοινοτάρχη Ηλία
Κατσιολούδη. Με το πέρας της Θείας Λειτουργίας είχε
την ευκαιρία να συνομιλήσει με κατοίκους του χωριού,
εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες, ενώ λόγο
απηύθηνε στο οίκημα της Εκκλησίας, αφού τον καλω-
σόρισε στα ιερά χώματα των Μαρωνιτών ο Εκπρόσω-
πος της Κοινότητας Γιαννάκης Μούσας.
«Αν δεν ήταν οι εγκλωβισμένοι μας, δεν θα κρατού-
σαμε ζωντανή σε αυτήν τη γη τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα», ήταν το σαφές μήνυμα του Αβέρωφ Νεοφύτου
κατά την ομιλία του. «Πρέπει να τους δώσουμε κάθε
στήριξη», ανέφερε χαρακτηριστικά. «Είμαι εδώ για
να πάρω θάρρος και δύναμη και να μεταφέρω μηνύ-
ματα πως υπάρχει ένας λαός που αγωνίζεται μέσα από
αντίξοες συνθήκες, που μένει βαθιά ριζωμένος στη γη
που γεννήθηκε προσμένοντας την ευλογημένη ώρα
της επανένωσης της μοιρασμένης μας πατρίδας», είπε
ο κ. Νεοφύτου για να συνεχίσει λέγοντας ότι «τους
Μαρωνίτες τους έχουμε στην καρδιά μας, γιατί οι Μα-
ρωνίτες συνειδητά επέδειξαν να ανήκουν στην Ελλη-
νοκυπριακή κοινότητα». Ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ

τόνισε ότι το πιο ουσιαστικό που πήρε από τη Θεία
Λειτουργία που προηγήθηκε, ήταν όταν ο Αρχιεπίσκο-
πος Μαρωνιτών, κατά την προσευχή για τους πολιτι-
κούς, τους αρχηγούς και τους ηγέτες είπε ότι έχουν
υποχρέωση να κυβερνούν με δικαιοσύνη και να οδη-
γούν τον λαό στην ειρήνη. «Αυτό είναι το καθήκον και
η υποχρέωση μας. Με δικαιοσύνη να βλέπουμε πραγ-
ματικά ποιοι έχουν ανάγκη και να τους στηρίζουμε
όπως είναι και η κοινότητα των Μαρωνιτών και να
οδηγούμε τον λαό μας στην ειρήνη, στην απαλλαγή
από το σημερινό status quo για να ζήσουμε σε μια
ενωμένη πατρίδα Ελληνοκύπριοι, Τουρκοκύπριοι,
Μαρωνίτες, Αρμένιοι και Λατίνοι», κατέληξε ο Αβέ-
ρωφ Νεοφύτου.
Στο καλωσόρισμα του προς τον Πρόεδρο του κυβερ-
νώντος κόμματος, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή Γιαννάκης Μούσας τόνισε τη σημασία της επί-
σημης επίσκεψης του Προέδρου του ΔΗΣΥ και της αν-
τιπροσωπείας του κόμματος στα Μαρωνίτικα χωριά,
σημειώνοντας ότι «σήμερα οι Μαρωνίτες συνεχίζουν
τον αγώνα και την προσπάθεια τους να διατηρήσουν
τα χωριά τους στη ζωή, μέχρι την ευλογημένη ώρα της
πολυπόθητης επανένωσης της πατρίδας μας». «Οι
προσπάθειες που καταβλήθηκαν από την κοινότητα
ήταν άοκνες και ασταμάτητες και θα συνεχιστούν με
την ίδια ένταση, γιατί αυτό που διεκδικούμε είναι η
φυσική επιβίωση της Μαρωνίτικης κοινότητας σε
αυτόν τον τόπο, όπου ζει και δημιουργεί για 1200 χρό-
νια», συνέχισε ο Γιαννάκης Μούσας. 

Ολοκληρώνοντας ο κ. Μούσας, προσέφερε στον Πρό-
εδρο του ΔΗΣΥ, εις ένδειξη εκτίμησης και ευγνωμο-
σύνης, ένα συμβολικό δώρο, το ομοίωμα του Τιμίου
Σταυρού της Καρπάσιας. Απευθυνόμενος προς τον
Αβέρωφ Νεοφύοτυ, ανέφερε: «Με την ευκαιρία, θέλω
να σας ευχαριστήσω για το προσωπικό σας ενδιαφέ-
ρον, αλλά και του κόμματός σας, για τα θέματα και τα
προβλήματα των Μαρωνιτών, για τα οποία είστε
καλός γνώστης, εφόσον η επαφή σας με τη Μαρωνί-
τικη Κοινότητα είναι συνεχιζόμενη και σταθερή».
Με το πέρας των ομιλιών στο οίκημα της Εκκλησίας,
ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου πραγματοποίησε σύντομη
κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Μακαριότατο Αρχιεπί-
σκοπο Μαρωνιτών στην Αρχιεπισκοπική κατοικία
στον Κορμακίτη, για να αναχωρήσει, συνοδευόμενος
πάντα από τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα, για την
Καρπάσια. Εκεί, τον υποδέχθηκε ο Κοινοτάρχης της
Καρπάσιας Χριστάκης Χατζηαντώνης και ο Κοινοτάρ-
χης Ασωμάτου Αντώνης Καράχαννας. Παρέστη αρ-

χικά για μερικά λεπτά στη Θεία Λειτουργία στην Εκ-
κλησία του Τιμίου Σταυρού και ακολούθως συνομί-
λησε με τους κατοίκους στο καφενείο του χωριού.
Την εξέχουσα σημασία της επίσκεψης, καταδεικνύει
ανάρτηση του Προέδρου του ΔΗΣΥ στην προσωπική
του σελίδα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, που ακο-
λούθησε. Συγκεκριμένα, ανέφερε τα πιο κάτω:
«Η αγάπη των Μαρωνιτών για τον τόπο τους με συγ-
κινεί. Τους ευχαριστώ για την σημερινή φιλοξενία. Το
μήνυμα τους το πήρα και ήταν ξεκάθαρο. Να παρα-
μείνουμε πιστοί αγωνιστές για την επανένωση. H
απάντηση μου: Όχι μόνο θα παραμείνω αλλά θα είμαι
και μπροστάρης στον αγώνα για δικαίωση».
«Η κ Χριστίνα, 97 ετών, η γηραιότερη εγκλωβισμένη
στον Κορμακίτη και η κ. Χρυστάλλα, 90 ετών, εγκλω-
βισμένη επίσης. Δεν έφυγαν ούτε μέρα από το 1974
και κράτησαν μαζί με τους άλλους εγκλωβισμένους
ζωντανή τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Για όλους αυτούς
θα συνεχίσω τον αγώνα για την απελευθέρωση».

Αντιπροσωπεία ΔΗΣΥ στα Μαρωνίτικα χωριά, υπό τον Πρόεδρο του Κόμματος

Αβέρωφ Νεοφύτου: «Να δώσουμε κάθε
στήριξη στη Μαρωνιτική Κοινότητα»

4Συνοδευόμενος από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και ευρεία αντιπροσω-
πεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας, ο Πρόεδρος του ΔΗ.ΣΥ. και στελέχη του κόμματος επισκέφτη-
καν τον Κορμακίτη και την Καρπάσια, ενώ στάση έγινε και έξω από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας

4Αβέρωφ: «Αν δεν ήταν οι εγ-
κλωβισμένοι μας δεν θα κρα-
τούσαμε ζωντανή σε αυτή τη

γη την Μαρωνίτικη κοινότητα»

4Συνάντηση Αβέρωφ-Οζερσάι
σε φιλικό σπίτι στον Κορμα-
κίτη, με το πέρας της επίσκε-

ψης του πρώτου στα
Μαρωνίτικα χωριά

Σε μια άλλη εξέλιξη, το
βράδυ της 7ης Οκτωβρίου
2018, της ημέρας δηλαδή
που η αντιπροσωπεία του
ΔΗΣΥ πραγματοποίησε επί-
σκεψη στα Μαρωνίτικα
χωριά, ο Πρόεδρος του κόμ-
ματος Αβέρωφ Νεοφύτου
συναντήθηκε με τον Κουν-
τρέτ Οζερσάι, σε συνέχεια
συνάντησης που είχαν οι
δύο άνδρες στη Νέα Υόρκη
τον περασμένο Σεπτέμβριο. 
Ο κ. Οζερσάι ανάρτησε φω-
τογραφία στoν προσωπικό
του λογαριασμό στο face-
book, από τη συνάντηση
που είχε με τον κ. Νεοφύ-
του, γράφοντας πως (οι δυο
τους) συνέχισαν τον ανεπί-
σημο διάλογο που ξεκίνη-
σαν στη Νέα Υόρκη.
Πρόσθεσε πως προτιμά, ότι
συμβεί στην Κύπρο, να
γίνει μέσω διαλόγου και συ-
νεργασίας.
Το ίδιο έπραξε και ο Αβέ-
ρωφ Νεοφύτου λίγη ώρα
μετά, αναφέροντας στην
ανάρτηση του ότι είτε συμ-

φωνούμε είτε όχι, ο διάλο-
γος είναι ο μοναδικός πολι-
τισμένος τρόπος για να
προχωρούμε μπροστά. «Σε
συνέχεια της συνάντησης
μας στη Νέα Υόρκη, συναν-
τήθηκα απόψε με τον Κουν-

τρέτ Οζερσάι, σε φιλικό
σπίτι στον Κορμακίτη. Και
θα συνεχίσουμε να το κά-
νουμε αυτό, ως ηγέτες των
πολιτικών μας κομμάτων»,
κατέληξε ο Πρόεδρος του
ΔΗΣΥ.

Συνάντηση Αβέρωφ-Οζερσάι στον Κορμακίτη,
σε συνέχεια συνάντησης τους στη Νέα Υόρκη
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Την Κυριακή 14 Οκτωβρίου 2018 η Καθολική Εκκλη-
σία ανακήρυξε επίσημα 7 νέους αγίους της. Γνωστό-
τερος όλων ο Πάπας Παύλος Στ΄, που υλοποίησε τη
Β΄ Σύνοδο του Βατικανού. Αγαπητότερος όλων, ιδιαί-
τερα στη Λατινική Αμερική, ο δολοφονηθείς, το 1980,
Αρχιεπίσκοπος του Σαν Σαλβαδόρ Οσκαρ Ρομέρο.
Στον ελληνικό τύπο γράφτηκε ότι πρόκειται για δύο
“αμφιλεγόμενες στην εποχή τους”  προσωπικότητες.
Πράγματι η προσπάθεια διαλόγου Εκκλησίας – σύγ-

χρονης εποχής, για την
οποία εργάστηκε ο Παύ-
λος Στ΄ και η υπερά-
σπιση των πτωχών και
των αδυνάτων, για την

οποία δολοφονήθηκε ο Όσκαρ Ρομέρο, καθιστούσαν,
τότε και τώρα, αμφιλεγόμενους και μη βολικούς, από
κάποιους,  “καλούς χριστιανούς“  κατά τα άλλα.
Ο Πάπας Παύλος Στ΄ είναι γνωστός στους περισσό-
τερους. Αξίζει όμως να μάθουμε κάποια στοιχεία και
για τον Αρχιεπίσκοπο του Σαν Σαλβαδόρ. Η καθολική
νεολαία της δεκαετίας 1980-1990, ανάμεσά τους και
ο υπογράφων, αισθανόμαστε μεγάλο θαυμασμό για
το έργο του.
Για 35 χρόνια (1942 – 1977) άσκησε τα ιερατικά του
καθήκοντα σε διάφορες περιοχές της χώρας του. “Πι-
στός στην υπηρεσία της Εκκλησίας και του λαού του
Θεού”, όπως έλεγε.  Αναλαμβάνοντας Αρχιεπίσκοπος
της χώρας, το 1977 (επί πάπα Παύλου Στ΄ με τον
οποίο υπήρχε αμοιβαία φιλία και αλληλοσεβασμός)
πολλοί πίστεψαν ότι θα ήταν ένας συντηρητικός Αρ-
χιερέας, ενάντιος στη στήριξη των ιερέων προς τα κοι-
νωνικά κινήματα της εποχής (Θεολογία της
Απελευθέρωσης).
Όμως ο νέος Ιεράρχης είχε ζήσει και γνωρίσει από

κοντά τα προβλήματα του λαού του και σύντομα
είδε τον καλό του φίλο, Ιησουίτη ιερέα π. Ρουτίλιο
Γκράντε,  να δολοφονείται, μαζί με 2 άλλους κληρι-
κούς, επειδή ζητούσαν περισσότερα δικαιώματα για
το λαό τους. Αισθάνθηκε ότι έπρεπε να συνεχίσει το
έργο του και από τότε δε σταμάτησε να καταγγέλ-
λει, δημόσια, τη φτώχεια, την κοινωνική αδικία, τις
δολοφονίες και τα βασανιστήρια που συνέβαιναν
στη χώρα

Στοχοποιήθηκε αμέσως, κατηγορήθηκε στη Ρώμη ότι
εμπλέκεται  με την πολιτική, απειλήθηκε η ζωή του.
Ο ίδιος, αρνούμενος οποιαδήποτε προστασία, εφόσον
δεν υπήρχε προστασία της ζωής των απλών ανθρώ-
πων του Σαλβαδόρ συνέχισε να καταγγέλλει την κα-
ταπίεση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τη δράση
των “ταγμάτων θανάτου” της στρατιωτικής χούντας,
που ανέλαβε την εξουσία το 1979 και είχε εξαπολύσει
σειρά δολοφονικών επιθέσεων κατά των ιερέων που

υπερασπίζονταν τους φτωχούς με το σύνθημα “ Γίνε
πατριώτης – σκότωσε έναν παπά!”.
Ο Ρομέρο συνέχισε να κηρύττει το Ευαγγέλιο, εξη-
γώντας πως ο λόγος του Θεού ερχόταν σε αντίθεση
με  την κατάσταση της χώρας. Ο ραδιοφωνικός σταθ-
μός της Εκκλησίας μετέδιδε ζωντανά τις ομιλίες του,
με τεράστια απήχηση.. Σε τρία χρόνια ο σταθμός κα-
ταστράφηκε 10 φορές, αλλά ο ίδιος δεν πτοήθηκε
Την Κυριακή 23 Μαρτίου 1980, μαζικές δολοφονίες
πολιτών τον οδήγησαν να ζητήσει δημόσια από τους
στρατιώτες να υπακούσουν στο νόμο του Θεού και όχι
σε αυτούς που τους ζητούν να σκοτώνουν τους αδελ-
φούς τους. Την επομένη έπεσε νεκρός, ενώ τελούσε
τη Θεία Λειτουργία στο παρεκκλήσι ενός νοσοκο-
μείου, από τις σφαίρες ενόπλου που εισέβαλε στο ναό.
Κατά τη διάρκεια της κηδείας του, την 30η Μαρτίου
1980, στον καθεδρικό ναό της πρωτεύουσας, άγνω-
στοι πυροβόλησαν και πέταξαν εκρηκτικά στο πλήθος
των 50.000 πολιτών που είχαν συγκεντρωθεί. Άνω
των 40 οι νεκροί και εκατοντάδες  οι τραυματίες. Η
χούντα της χώρας τον παρουσίαζε, ακόμα και νεκρό,
ως αιτία αναταραχών.
Ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄, όταν επισκέφθηκε τη
χώρα, ζήτησε εκτός προγράμματος, να προσκυνήσει
στον τάφο του, παρόλες τις κυβερνητικές αντιρρήσεις.
Ο Πάπας Βενέδικτος δήλωσε ξεκάθαρα ότι ο Ρομέρο
δεν είχε ποτέ ενεργήσει ή  κηρύξει εκτός των εκκλη-
σιαστικών πλαισίων, όπως είχε κατηγορηθεί εν ζωή.
Το 2007 ανακηρύχθηκε Μακάριος.
“Αν ήμουν Πάπας αυτόν θα αναγνώριζα ως Άγιο” είχε
πει σε ανύποπτο χρόνο ο αρχιεπίσκοπος του Μπουέ-
νος Άιρες Χόρχε Μπεργκόλιο, ο σημερινός Πάπας
Φραγκίσκος. Από μια ευτυχή συγκυρία της μοίρας
αυτό πράγματι συνέβη.

Ο Άγιος Επίσκοπος του Σαλβαδόρ
Όσκαρ Ρομέρο

του Δημήτρη Λεβαντή 
Δικηγόρου, μέλους της Συνοδικής
Επιτροπής   “Δικαιοσύνη και Ει-
ρήνη” της Καθολικής Εκκλησίας  

Η Θεία Λειτουργία που τελούσε ο
Σεβασμιότατος στις 24 Μαρτίου
1980, ημέρα της δολοφονίας του,
ήταν η πρώτη επέτειος του θανάτου
της Sara Meardi de Pinto, μητέρας
του Jorge de Pinto, συντάκτη και
εκδότη του εβδομαδιαίου περιοδι-
κού «El Independiente». Η ευαγγε-
λική περικοπή που αναγνώστηκε σ’
αυτήν την ευκαιρία ήταν του Ιωαν.
12,23-26.
Αγαπητοί αδελφοί και αδελφές,
χάρη σ’ αυτό που έγραψε σήμερα
στην έκδοση του ο «El Indepen-
diente» καταφέρνω κατά κάποιο
τρόπο, να αντιληφθώ τα υιικά συ-
ναισθήματα με την ευκαιρία της
πρώτης επετείου του θανάτου της
μητέρας του. Ιδιαίτερα μπορώ να
μαντέψω το ευγενικό του πνεύμα,
πως χρησιμοποίησε όλη την λεπτή
διαπαιδαγώγησή του και την ευγέ-
νειά του στην υπηρεσία μιας υπόθε-
σης που είναι σήμερα τόσο
σημαντική: η αληθινή ελευθέρωση
του λαού μας.
Αγαπητοί αδελφοί και αδελφές,
σκέπτομαι ότι αυτή τη βραδιά δεν
πρέπει να προσευχηθούμε μόνο για
την αιώνια ανάπαυση της ψυχής της
αγαπητής κυρίας Sarita, αλλά ιδιαί-
τερα πρέπει να κάνουμε δικό μας το
μήνυμά της στο οποίο κάθε χριστια-
νός πρέπει να δίνει μορφή και ζωή
με έντονο τρόπο. Πολλοί δεν κατα-
λαβαίνουν και νομίζουν ότι ο χρι-
στιανισμός δεν θα πρέπει να
αναμειγνύεται σ’ αυτά τα πράγματα.
Αλλά αντιθέτως, λίγο πριν ακούσατε
στο Ευαγγέλιο του Χριστού: κανέ-
νας δεν πρέπει να αγαπά τον εαυτό
του τόσο πολύ ώστε να αποφεύγει
να εμπλέκεται στους κινδύνους που
μας ζητά η ιστορία. Αυτοί που απο-
φεύγουν τον κίνδυνο χάνουν τη ζωή
τους, ενώ εκείνοι που ζουν από την
αγάπη του Χριστού, προσφέρουν
τον εαυτό τους για τους άλλους και
θα ζήσουν. Όπως ο σπόρος που πε-
θαίνει, αλλά μόνο φαινομενικά. Εάν
δεν πέθαινε θα παρέμεινε μόνος
του. Ο θερισμός φθάνει μόνο επειδή
αυτός πεθαίνει, διότι επιτρέπει στον
εαυτό του να θυσιαστεί μέσα στη γη
και να καταστραφεί. Μόνο κατα-
στρέφοντας τον εαυτό του κάποιος,
παράγει τη συγκομιδή.

Ο λόγος του Κυρίου μας προέτρεψε
ότι το να κερδίσουμε τον κόσμο και
να χάσουμε τον εαυτό μας, δεν
ωφελεί σε τίποτε. Ακόμη η αναμονή
μιας νέας γης δεν πρέπει να αποδυ-
ναμώσει, αλλά μάλλον να ενδυνα-
μώσει τη δέσμευσή μας για να
κάνουμε καλύτερη αυτή τη γη στην
οποία αναπτύσσεται το σώμα μιας
νέας οικογένειας. Ένα σώμα που
ήδη τώρα είναι σε βαθμό κατά κά-
ποιο τρόπο να απεικονίζει το νέο
καιρό.
Επομένως στο βαθμό που η πρό-
σκαιρη πρόοδος μπορεί να συμ-
βάλλει σε μία καλύτερη τάξη της
ανθρώπινης κοινωνίας, αυτή είναι
σοβαρή δέσμευση για τη Βασιλεία
του Θεού. Ακόμη και αν η πρό-
σκαιρη πρόοδος πρέπει να διακρί-
νεται με προσοχή από την
ανάπτυξη της Βασιλείας του Χρι-
στού. Διότι αφού πρώτα σπείρουμε
το καλό της ανθρώπινης αξιοπρέ-
πειας, της αδελφοσύνης και της
ελευθερίας σε όλο τον κόσμο σύμ-
φωνα με το Πνεύμα του Κυρίου και
ακολουθώντας την εντολή του, μπο-
ρούμε να ανακαλύψουμε όλα τα
καλά αποτελέσματα της φύσης μας
και της δέσμευσής μας, που πρέπει
όμως να είναι απαλλαγμένα από
βρωμιά και εμείς να  είμαστε φωτι-

σμένοι και μεταμορφωμένοι.
Έπειτα, ο Υιός θα παραδώσει στον
Πατέρα «Ένα Βασίλειο αιώνιο και
παγκόσμιο. Ένα Βασίλειο ζωής και
αληθείας. Ένα Βασίλειο αγιοσύνης
και χάρης. Ένα Βασίλειο δικαιοσύ-
νης, αγάπης και ειρήνης» (Προοί-
μιο της Θείας Λειτουργίας για την
εορτή του Χριστού Βασιλιά). «Εδώ
στη γη η Βασιλεία του Θεού είναι
ήδη παρούσα, αλλά, με τον ερχομό
του Κυρίου, αυτή θα τελειοποιηθεί»
(GS 39).
Αυτή είναι η ελπίδα που εμπνέει
εμάς τους χριστιανούς. Γνωρίζουμε
ότι κάθε προσπάθεια για να καλυτε-
ρεύσουμε την κοινωνία, που είναι
σημαδεμένη από την αδικία και την
αμαρτία, ο Θεός την ευλογεί, διότι
είναι ο ίδιος ο Θεός που τη ζητά. Και
όταν υπάρχει γενναιόδωρος κόσμος
όπως η Sarita, και η σκέψη της εν-
σαρκωμένη στον γιό της Jorgito και
σε όλους εκείνους που αγωνίστηκαν
γι’ αυτά τα ιδεώδη, πρέπει να ανα-
ζητηθούν τρόποι να τα καθαρίσουν
και να τα καταστήσουν χριστιανικά,
να τα ντύσουμε με την ελπίδα διότι
αυτά υπάρχουν πέραν από αυτή τη
ζωή. Όλα αυτά μας κάνουν πιο δυ-
νατούς, καθιστώντας μας βεβαίους
ότι κάθε τι που κάνουμε πάνω στη
γη, εάν τρέφεται από τη χριστια-

νική ελπίδα, δεν θα χαθεί ποτέ. Θα
το ξαναβρούμε σε μία πιο καθαρή
μορφή σ’ αυτό το Βασίλειο, όπου η
αμοιβή μας θα είναι η δέσμευσή
μας και οι προσπάθειες που κατα-
βάλαμε εδώ σ’ αυτή τη γη.
Πιστεύω ότι η φιλοδοξία μας δεν
είναι αδύνατη σε μια εποχή ελπίδας
και αγώνα και αυτή την ημέρα
αυτής της επετείου. Θυμόμαστε με
ευγνωμοσύνη αυτή τη γενναιόδωρη
γυναίκα που μπόρεσε να συμπάσχει
με τις ανησυχίες του συζύγου της
και του γιου της και όλων εκείνων
που εργάζονται για έναν καλύτερο
κόσμο. Προσθέτοντας το μερίδιό
της, τον κόκκο του σιναπιού, όλα τα
βάσανα της. Πέρα από κάθε αμφι-
βολία, αυτό θα εξασφαλίσει την αι-
ώνια ανταμοιβή της που θα είναι
ανάλογη με τη θυσία και την κατα-
νόηση – που σε πολλούς εδώ στο Ελ
Σαλβαντόρ δυστυχώς είναι μει-
ωμένα ή και λείπουν.
Αγαπητοί αδελφοί και αδελφές, σας
εκλιπαρώ να εξετάσουμε αυτά τα
δεδομένα αυτή τη στιγμή στην ιστο-
ρία μας με ελπίδα, διότι με αυτό το
γενναιόδωρο πνεύμα της προσφο-
ράς, και εμείς κάνουμε ό, τι μπο-
ρούμε. Μπορούμε όλοι να κάνουμε
κάτι, τουλάχιστον να έχουμε μια αί-
σθηση κατανόησης. Η αγία γυναίκα

που θυμόμαστε αυτό το βράδυ,
ίσως, δεν θα μπορούσε να κάνει πε-
ρισσότερα με τρόπο άμεσο, αλλά
ήταν σε θέση να ενθαρρύνει εκεί-
νους που ήταν στη εργασία, να συμ-
παραστέκεται στον αγώνα τους και
κυρίως να προσεύχεται γι’ αυτούς.
Και μετά το θάνατό της, εκείνη
στέλνει ένα μήνυμα από την αιωνιό-
τητα για το οποίο αξίζει τον κόπο να
δεσμευτούμε, ώστε όλες αυτές οι
προσδοκίες της δικαιοσύνης, της ει-
ρήνης και της ευημερίας που απο-
κτούμε εμπειρία πάνω στη γη θα
γίνουν πραγματικότητα και για μας,
αν θέλουμε να φωτιστούμε με τη
χριστιανική ελπίδα. Γνωρίζουμε ότι
κανείς δεν ζει για πάντα, αλλά αυτοί
που έχουν βάλει στην προσπάθειά
τους μια αίσθηση μεγάλης πίστης
και αγάπης για τον Θεό, της ελπίδας
μεταξύ των ανθρώπων, ξέρουν ότι
θα βρουν τη λάμψη ενός στεφάνου
που είναι η βέβαιη αμοιβή για
όσους δεσμεύονται, διαδίδοντας
την αλήθεια, τη δικαιοσύνη και την
καλοσύνη στη γη. Δεν θα μείνουμε
για πάντα εδώ αλλά εξαγνισμένοι
από το Πνεύμα του Θεού, θα λά-
βουμε την αμοιβή που έχει συλλεχ-
θεί για μας. 
Η Θεία Ευχαριστία, είναι από μόνη
της πράξη πίστης. Με αυτή τη χρι-
στιανική πίστη γνωρίζουμε ότι ο
κόκκος του οικοδεσπότη μετασχη-
ματίζεται στο σώμα του Χριστού
που έδωσε τον εαυτό του για τη λύ-
τρωση του κόσμου. Ότι σ’ αυτό το
Ποτήριο ο οίνος μετουσιώνεται στο
αίμα του που είναι η τιμή της σωτη-
ρίας. Είθε αυτό το θυσιασμένο
σώμα και αυτό το χυμένο αίμα για
όλους τους ανθρώπους να είναι η
τροφή μας, ώστε να μπορούμε να
προσφέρουμε το σώμα μας και το
αίμα μας για τα βάσανα και τον
πόνο - όπως ο Χριστός και αυτό να
αποκαλύψει στο λαό μας, τι σημαί-
νει δικαιοσύνη και ειρήνη.
Ας συγκεντρωθούμε με ελπίδα και
πίστη, σε αυτή τη στιγμή της προ-
σευχής για τη Σάριτα και για τον
εαυτό μας ... 
(Στο σημείο αυτό, ο Αρχιεπίσκοπος
Romero δέχτηκε από απόσταση μια
θανατηφόρα βολή και έπεσε νεκρός
στο έδαφος).

Το τελευταίο Κήρυγμα του Αρχιεπισκόπου Romero

Μία σφαίρα σταμάτησε το κήρυγμα και τη ζωή του
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Hanna Koumi Boutique Hotel

Ένα «στολίδι» στον Κορμακίτη
Πρωινό Σαββάτου και πίνουμε το καφε-
δάκι μας σε ένα πανέμορφο και ευχάριστο
χώρο, διαμορφωμένο με τέτοια αγάπη και
ζεστασιά που σε κάνει ομολογουμένως να
αισθάνεσαι σαν στο σπίτι σου. Το Hanna
Koumi Boutique Hotel «παίρνει σάρκα
και οστά» στην καρδιά του Κορμακίτη και
οι ιδιοκτήτες του, Μάριος και Αγγελική
Φραντζή «ταξιδεύουν» για λίγο μαζί μας
στην απαρχή της ιδέας δημιουργίας του,
στις δυσκολίες που συνάντησαν στην πο-
ρεία αλλά και που συναντούν ακόμη, και
παράλληλα αποκαλύπτουν τα μετέπειτα
σχέδια και στόχους τους. 

Η πραγμάτωση ενός ονείρου…
Σύμφωνα με τα λεγόμενα του κ. Μάριου,
η σκέψη για δημιουργία και λειτουργία
του Hanna Koumi Boutique Hotel απο-
τελεί ξεκάθαρα το «όνειρο της Αγγελι-
κής». Η ίδια η κ. Αγγελική, με εμφανή τη
συγκίνηση στο βλέμμα της, αρχίζει να
μας μιλάει για τα παιδικά της χρόνια, και
τη μεγάλη αγάπη του πατέρα της για τον
Κορμακίτη, αν και με καταγωγή από
Καρπάσια. Οι δικές του συνεχείς εξιστο-
ρήσεις για τον Κορμακίτη και τον κόσμο
του, οι δικές του αδιάκοπες παροτρύν-
σεις, την οδήγησαν στο να γνωρίσει και
να παντρευτεί τον εκ Κορμακίτη, Μάριο
Φραντζή.
Τα δύσκολα παιδικά χρόνια της Αγγελικής
την περίοδο του εγκλωβισμού και της
προσφυγιάς, δημιούργησαν μέσα της την
έντονη επιθυμία και ανάγκη για την από-
κτηση ενός δικού της σπιτιού. Όπως χα-
ρακτηριστικά μας ανέφερε: «Από 9
χρονών ήμουν σε οικοτροφεία, σε θείους,
θείες, άρα ήθελα ένα σπίτι. Και το σπίτι
μου ήταν ο Κορμακίτης. Όταν παντρευτή-
καμε με το Μάριο νοικιάσαμε σε εισαγω-
γικά το σπίτι της πεθεράς μου και
ζούσαμε. Σε κάποια φάση αγοράσαμε από
την αδελφή του Μάριου αυτό το κτήριο
όπου στεγάζεται σήμερα το ξενοδοχείο».
Μόλις το είχαν αγοράσει φυσικά και η κα-
τάστασή του διέφερε κατά πολύ από τη
σημερινή. Επρόκειτο για ένα κτήριο χωρίς
δωμάτια που χρειαζόταν τεράστια προ-
σπάθεια για να μπορέσει να κατοικηθεί.
«Το καθαρίσαμε και αρχίσαμε την επι-
διόρθωσή του με τα λίγα ψίχουλα που εί-
χαμε…», συνεχίζει η κ. Αγγελική,
«αρχίσαμε σιγά-σιγά, πέτρα-πέτρα, εγώ
και ο Μάριος. Είχαμε συμφωνήσει με έναν
Τουρκοκύπριο για να μας αρχίσει τα χτί-
σματα. Πολύ δύσκολο γιατί εκείνον τον
καιρό πληρώναμε πάρα πολλά για να έρ-
θουμε». Αρχίζει λοιπόν η πρώτη επιδιόρ-
θωση του σπιτιού κάπου γύρω στο
1998-1999. Ο κ. Μάριος και η κ. Αγγελική
πηγαίνουν στον Κορμακίτη σχεδόν καθη-
μερινά με τα δύο κορίτσια τους νηπιακής
τότε ηλικίας για να βοηθήσουν στην ολο-
κλήρωση του σπιτιού. Μέχρι που κάποια
στιγμή, ο δρόμος για το χωριό «κλείνει»
με αποτέλεσμα να μεσολαβήσει ένα διά-
στημα κατά το οποίο οι ίδιοι δεν μπορού-
σαν να επισκεφτούν το χωριό παρόλο
που οι εργασίες του σπιτιού συνεχίζονταν
κανονικά. Το σπίτι τελικά ολοκληρώ-
θηκε, όχι όμως έτσι όπως το περίμεναν.
Η παραδοσιακή πέτρα «είχε καλυφτεί
ολόκληρη με σοβά … αλλά το πιο σοβαρό
ήταν ότι το σπίτι δεν είχε αποχωρητήρια
αν και υπήρχαν όλες οι προδιαγραφές».
Παρόλο όμως που το αποτέλεσμα δεν αν-
ταποκρινόταν στις προσδοκίες τους,
αποφάσισαν να συμβιβαστούν αφού έτσι
ή αλλιώς επρόκειτο για έναν δικό τους
χώρο μέσα στον Κορμακίτη, για το δικό
τους σπίτι.
Τίποτα όμως δεν είχε εφησυχάσει την κ.
Αγγελική. Τα χρόνια περνούσαν κι εκείνη
προσπαθούσε να μαζέψει όσα περισσό-
τερα χρήματα μπορούσε, χωρίς να στερή-
σει τίποτα από την οικογένεια και ειδικά
από τα παιδιά της, στερούμενη όμως η
ίδια διακοπές, εξόδους κλπ. Ήθελε να δη-
μιουργήσει το σπίτι της στον Κορμακίτη
όπως ακριβώς το είχε ονειρευτεί. Παρα-
δοσιακό, με πέτρα, κάτι που να θυμίζει
Κορμακίτη. Αυτός ήταν ο δικός της στόχος
όπως μας αναφέρει κι όχι η δημιουργία
ξενοδοχείου. 
Κάπως έτσι είχε ξεκινήσει πριν από έξι
χρόνια, μια ακόμη ανακαίνιση του σπιτιού
κυρίως για τη δημιουργία αποχωρητη-
ρίων. Με την ευκαιρία αυτή καθαρίστηκε
ο σουβάς, επιδιορθώθηκε η σκάλα και

βήμα-βήμα κατέληξαν σχεδόν σε ολική
ανακαίνιση. Το σπίτι άρχισε σιγά-σιγά να
παίρνει τη μορφή ενός παραδοσιακού πε-
τρόχτιστου σπιτιού όπως η κ. Αγγελική το
είχε πριν χρόνια φανταστεί. Αξίζει στο ση-
μείο αυτό να αναφέρουμε ότι κάθε μια
από τις πέτρες του κτηρίου είναι παρμένη
από την γη του Κορμακίτη. Σε κάθε αλ-
λαγή προστίθετο άλλη μια κι άλλη μια που
αποσκοπούσε κυρίως στο να γίνει ο χώρος
πιο λειτουργικός. Και κάπου εδώ άρχισε
να «γεννιέται» η ιδέα για τη δημιουργία
ξενοδοχείου…

Μια ιδέα γεννιέται…
Η ιδέα ήρθε πριν από περίπου δύο χρόνια,
από ένα φίλο στα πλαίσια μιας χαλαρής
συζήτησης, σχετικά με την όλη ανακαί-
νιση του σπιτιού και για τα έξοδα που ολο-
ένα και αυξάνονταν. Ήταν εκείνος που
κάποια στιγμή πρότεινε: «Γιατί δεν το κά-
μνεις hotel;».  Η πρώτη αντίδραση, ιδιαί-
τερα από πλευράς του κ. Μάριου ήταν
ένας έντονος προβληματισμός. Πόσο εύ-
κολο θα ήταν να μετατραπεί ένα σπίτι σε
ξενοδοχείο; Και σε ποιο βαθμό θα μπο-
ρούσαν οι ίδιοι να ανταποκριθούν; 
Η θετική σκέψη, η θέληση, το μεράκι, το
πείσμα και η επιμονή της κ. Αγγελικής
ήταν αυτά κυρίως που έδωσαν το πράσινο
φως και το όλο οικοδόμημα άρχισε πια να
μεταμορφώνεται σε ένα όμορφο boutique
hotel. Όπως η ίδια χαρακτηριστικά μας
αναφέρει: «Εγώ πάλε εν το φοβόμουν
γιατί είχα δουλέψει σε ξενοδοχεία όπως το
Hilton και το Holiday Inn. Είχα μια εικόνα
από ξενοδοχεία. Φυσικά ξέρω ότι Bouti-
que Hotel είναι κάτι διαφορετικό. Το Bo-
utique Hotel είναι να έρχεται ο πελάτης

και να νιώθει ότι είναι το σπίτι του. Να
φεύγει και να νιώθει ότι του μαγείρευε η
μάμα του, η γιαγιά του, η θεία του. Να
νιώθει αυτήν την ζεστασιά. Άρα έπρεπε κι
η όλη διαμόρφωση να δίνει εκείνη την ει-
κόνα».
Με τα έξοδα να αυξάνονται ραγδαία και
χωρίς οποιαδήποτε οικονομική στήριξη ή
χορηγία από μέρους κυβερνήσεων, όπως
οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες μας δήλωσαν, άρχι-
σαν να κάνουν το καλύτερο δυνατό για
την ολοκλήρωση του boutique hotel που
κοσμεί σήμερα τον Κορμακίτη. Αν και
δηλώνουν απογοητευμένοι για την μηδα-
μινή στήριξη που είχαν, η αγάπη τους για
το όλο δημιούργημα και η ευχαρίστησή
τους για τα όσα μπορούν μέσω αυτού να
προσφέρουν, υπερτερούν κατά πολύ. Άλ-
λωστε, πάντοτε είχαν δίπλα τους καλούς
φίλους για να τους στηρίξουν στα εύκολα
και στα δύσκολα όλης αυτής της πορείας.
«Είχα πάντα κοντά μου πολύ καλούς φί-
λους … Και είχα και πολύ μεγάλη στήριξη
από το Μάριο και τα παιδιά μου. Δηλαδή
είχα εκείνο το οξυγόνο που χρειάζομαι
για να συνεχίσω» εξομολογείται η κ. Αγ-
γελική αναφερόμενη σε κάποιες από τις
δυσκολίες.
Όσον αφορά την ονομασία του, η σκέψη
ήταν να δοθεί μια ονομασία στο ξενοδο-
χείο που να θυμίζει Κορμακίτη. «Κάτι που
να δίνει ρίζες. Να το λες και να γεμίζει το
στόμα σου Κορμακίτης». Η επιλογή του
«Hanna Koumi» είναι μια ονομασία που
παραπέμπει σε Κορμακίτη και που εκτός
από το γεγονός ότι πρόκειται για ένα
μέρος του ονόματος του ιδιοκτήτη, μπορεί
να παραπέμψει σε κάτι που αναγεννιέται.
Έχει γίνει λοιπόν η εγγραφή του ξενοδο-

χείου με το συγκεκριμένο όνομα και
κάπως έτσι «γεννιέται» το Hanna Koumi. 

Οι πρώτες μέρες λειτουργίας
Το Hanna Koumi άνοιξε δειλά-δειλά τις
πόρτες του για τον κόσμο τον Ιούλιο του
2018. «Αγοράσαμε τα απαραίτητα για να
μπορέσουμε να λειτουργήσουμε. Αλλά τα
απαραίτητα είναι όλα. Όλα σε μικρές πο-
σότητες βέβαια αρχικά. Γιατί από την
στιγμή που θα έρθει ο πελάτης πρέπει να
είσαι έτοιμος να του προσφέρεις τα πάντα,
όλα.», αναφέρει η κ. Αγγελική. Ήρθαν οι
πρώτοι πελάτες και μετά από αυτούς κι
άλλοι κι άλλοι. Μαρωνίτες, Ελληνοκύπριοι,
Τουρκοκύπριοι, Ιταλοί και διάφοροι άλλοι
ξένοι τουρίστες. 
Τα πρώτα θετικά σχόλια που ακούστη-
καν, ήταν αυτά που έκαναν ολοένα και
περισσότερο κόσμο να θέλει να το επι-
σκεφτεί άλλα ήταν ταυτόχρονα και αυτά
που έδωσαν τη δύναμη, το θάρρος, το
έναυσμα στο κ. Μάριο και την κ. Αγγε-
λική να συνεχίσουν.
Η ζεστασιά, η ποιότητα της εξυπηρέτη-
σης που προσφέρεται αλλά και όλα τα
χειροποίητα γλυκά, ροφήματα και φα-
γητά, είναι αυτά που μπορούν να κερδί-
σουν τον κάθε επισκέπτη. Ο κ. Μάριος
μας αναφέρει: «Η Αγγελική ασχολείται
πάρα πολύ. Είναι κάτι που της αρέσει και
ότι κάνει, τα γλυκά, τα φαγητά, τα φτιά-
χνει μόνη της. Με τα χέρια της τα πάντα».
Η ίδια η κ. Αγγελική ομολογεί την αγάπη
για την δουλειά της αλλά και την υποχρέ-
ωση που έχουν να αντικρύζουν τον κάθε
πελάτη ως άνθρωπο ανεξαρτήτως κατα-
γωγής και να του προσφέρουν άριστης
ποιότητας εξυπηρέτηση και διαμονή. Αξί-

ζει εδώ να σημειωθεί πως για να μπορέσει
να πάρει τις άδειες το ξενοδοχείο και να
λειτουργήσει κανονικά, όλοι όσοι θα ερ-
γάζονται παρακολούθησαν ειδικά σεμι-
νάρια σχετικά με πρώτες βοήθειες,
κουζίνα, ιατρική, άμυνα και πήραν όλα τα
απαραίτητα πιστοποιητικά. 

Χώρος διαμονής και όχι μόνο…
Το Hanna Koumi λειτουργεί πλέον κανο-
νικά και καθημερινά, ως χώρος διαμονής
αλλά και ως καφετέρια ή εστιατόριο.
Οποιοσδήποτε επιθυμεί μπορεί να το επι-
σκεφτεί το πρωί για καφέ ή και για πλού-
σιο Κορματζιθκιάνικο πρόγευμα ή
αργότερα το απόγευμα για καφέ, μαχαλ-
λεπί ή για γλυκό. Προσφέρεται επίσης με-
σημεριανό και βραδινό φαγητό κάθε
Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή ενώ με
ένα μήνυμα ή τηλεφώνημα μπορεί κανείς
να το επισκεφτεί για φαγητό και οποιαδή-
ποτε μέρα της βδομάδας. Υπάρχει συνή-
θως το φαγητό της ημέρας καθώς και μια
λίστα από άλλα φαγητά που μπορεί κανείς
να επιλέξει από το μενού. Όπως μας έχει
αναφερθεί, ήδη φημίζεται για το club
sandwich που προσφέρει καθώς και για το
εύγευστο σπιτικό carrot cake του. 
Επιπρόσθετα, να αναφέρουμε ότι το
Hanna Koumi προσφέρεται επίσης για την
παρακολούθηση ποδοσφαιρικών αγώνων
σε μεγάλη οθόνη, καθώς και για την διορ-
γάνωση βραδιών κρασιού, ναργιλέ ή μεζέ.
Αρκεί μόνο ένα τηλεφώνημα για να διευ-
θετηθεί μια βραδιά οργανωμένη όπως την
επιθυμεί ο καθένας. Σύμφωνα με τους
ιδιοκτήτες, αρκετοί είναι εκείνοι που ήδη
έσπευσαν να κρατήσουν τον χώρο για χρι-
στουγεννιάτικες βραδιές στο τζάκι, με
κρασάκι, με χριστουγεννιάτικα φαγητά,
χριστουγεννιάτικα platters και με πολλές
γιορτινές εκπλήξεις. 

Επόμενοι στόχοι…
Μέσα στους επόμενους στόχους είναι η
ολοκλήρωση του εστιατορίου που χτίζεται
στο ισόγειο του boutique hotel. Όπως η κ.
Αγγελική μας δήλωσε, μέσω του συγκε-
κριμένου εστιατορίου θέλει «να παρέχει
καθημερινά στους εγκλωβισμένους φα-
γητό. Δηλαδή καθημερινώς να υπάρχει
μια κατσαρόλα πάνω με δύο επιλογές φα-
γητών που ο εγκλωβισμένος να μπορεί να
έρθει να κάτσει να φάει το μεσημέρι και
αν μπορούσε να είναι και επιχορηγημένο,
να είναι».
Εκτός αυτού, η αγορά ειδικής καφετιέρας
για την δημιουργία οποιουδήποτε καφέ
καθώς και η δημιουργία στον χώρο ειδικής
αίθουσας διαμορφωμένης για την διοργά-
νωση εκδηλώσεων, παρουσιάσεων και
διαλέξεων, είναι μέσα στα επόμενα σχέδια.
Ήδη υπάρχουν όλες οι απαραίτητες προ-
διαγραφές για εγκατάσταση μεγάφωνων
και οθόνης. Απώτερος σκοπός είναι να δη-
μιουργηθούν όσο το δυνατόν περισσότε-
ρες ανέσεις που θα ελκύουν τους νέους όχι
μόνο να επισκέπτονται το χωριό πιο
συχνά, αλλά και να διοργανώνουν διάφο-
ρες εκδηλώσεις και διαλέξεις σε ένα άρτια
εξοπλισμένο χώρο. «Εν περιμένω να κερ-
δίσω από τη νεολαία μας. Εγώ περιμένω
να μαζέψω τη νεολαία μας. Δηλαδή να
προσφέρω στη νεολαία μας. Και πάντα
ήμουν κοντά στη νεολαία της κοινότητας
… Εγώ έμαθα να δουλεύω χαμηλά. Η
ουσία είναι πιστεύω να δίνεις, να προσφέ-
ρεις, χωρίς να φαίνεσαι», ήταν τα χαρα-
κτηριστικά λόγια της κ. Αγγελικής.  
Παράλληλα, η αίθουσα θα μπορεί να αξιο-
ποιηθεί και για την προβολή ταινιών ή ντο-
κιμαντέρ που θα εμπίπτουν στα
ενδιαφέροντα ατόμων μεγαλύτερης ηλι-
κίας ή εγκλωβισμένων και τα οποία θα
έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν
γιατί όχι και δωρεάν.   
Εν κατακλείδι… πρόκειται για ένα δημι-
ούργημα φτιαγμένο με πολλή αγάπη και
το οποίο διαθέτει όλες τις προδιαγραφές
για να προσφέρει στον κάθε επισκέπτη μια
όμορφη διαμονή και άρτια φιλοξενία. Αξί-
ζει να το επισκεφτεί ο οποιοσδήποτε είτε
για διαμονή, φαγητό, κρασί, ναργιλέ, μεζέ
ή ακόμη και για έναν απλό καφέ και είμα-
στε βέβαιοι ότι πρόκειται να φύγει με τις
καλύτερες εντυπώσεις. Άλλωστε, τέτοιου
είδους ενέργειες που σκοπό έχουν να ανα-
γεννήσουν το χωριό μας, θα πρέπει να τυγ-
χάνουν στήριξης πρωτίστως από τον
κόσμο του Κορμακίτη! 
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Με πρωτοβουλία του Προέδρου και
των Μελών της Σχολικής Εφορείας
Μαρωνιτών και με σκοπό την ενί-
σχυση και στήριξη των προσπαθειών
για αναβάθμιση του εκπαιδευτικού
ιδρύματος «Άγιος Μάρωνας», διοργα-
νώθηκε την Παρασκευή 5 Οκτωβρίου
2018 στην κεντρική αυλή του Σχολείου
«Άγιος Μάρωνας», το 1ο Ετήσιο Gala
Dinner της Σχολικής Εφορείας. Αυτή
ουσιαστικά αποτέλεσε και την πρώτη
επίσημη δραστηριότητα της νέας Σχο-
λικής Εφορείας, η οποία να υπενθυμί-
σουμε ανέλαβε καθήκοντα τον
περασμένο Ιούνιο.
Στόχος της εκδήλωσης, ανέφερε κατά
την ομιλία του ο Πρόεδρος Βαλεντίνος
Κουμέττου, είναι «να γνωρίσουμε, να
στηρίξουμε, να υποστηρίξουμε, να ενι-
σχύσουμε, να βοηθήσουμε και να προ-
ωθήσουμε το σχολείο μας». Ο κ.
Κουμέττου τόνισε ότι η Μαρωνιτική
Κοινότητα αξίζει ένα πρωτοποριακό και
άρτια εξοπλισμένο εκπαιδευτικό
ίδρυμα. Αναφέρθηκε στην τύχη και το
προνόμιο που ο ίδιος έχει, να είναι Πρό-
εδρος της Σχολικής Εφορείας Μαρωνι-
τών, ενώ την ίδια ώρα εξέφρασε την
ικανοποίηση του για το γεγονός ότι πε-
ριβάλλεται στην εφορεία από συνεργά-
τες που σε δύσκολους καιρούς
εκφράζουν τον αφιλοκερδή εθελοντισμό
και την ανιδιοτελή προσφορά. «Πρέπει
να έχουμε ένα σχολείο πρότυπο, χωρίς
κανένας μαθητής μας να στερηθεί οτι-
δήποτε», συνέχισε ο Πρόεδρος της Εφο-
ρείας. Η παρέμβαση του ολοκληρώθηκε
με πανηγυρικό τρόπο αφού παρουσίασε
ενώπιον του παρευρισκομένων, ένα ένα
τα μέλη της εφορείας, αναφερόμενος
και αναλυτικά στα καθήκοντα που ο
κάθε ένας ξεχωριστά έχει αναλάβει.
Πολύ σύντομος και περιεκτικός ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας, ανέφερε ότι ο Πρόεδρος και
τα Μέλη της Σχολικής Εφορείας επιβε-

βαιώνουν καθημερινά την ορθότητα
της επιλογής που ο ίδιος έκανε για την
σύνθεση της εφορείας και δεν παρέ-
λειψε την ίδια ώρα να αναφέρει ότι
έχουν δώσει δείγματα γραφής από τους
πρώτους κιόλας μήνες της δράσης τους.
Σε εκτενή αναφορά και ανάλυση του
ρόλου και της αποστολής της Σχολικής
Εφορείας Μαρωνιτών προέβη το μέλος
της Μιχάλης Πεκρής, ο οποίος αναφέρ-
θηκε και στα πεπραγμένα κατά τους
πρώτους μήνες δράσης της. Την ίδια
ώρα, μίλησε για τους βραχυπρόθε-
σμους και μακροπρόθεσμους στόχους

της Εφορείας, με σημαντικότερο αυτόν
της αύξησης του αριθμού των μαθητών
τόσο του Δημοτικού Σχολείου όσο και
του Νηπιαγωγείου «Άγιος Μάρωνας».
«Είναι με ιδιαίτερη χαρά που ενημερω-
θήκαμε από τον Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών ότι θα τεθεί ο ίδιος προσωπικά
επικεφαλής σχετικής εκστρατείας η
οποία θα ξεκινήσει άμεσα», ανέφερε ο
κ. Πεκρής, ο οποίος μίλησε και για τους
μακροπρόθεσμους στρατηγικούς στό-
χους της εφορείας, που θα αποτελέ-
σουν και τον κυριότερο πυλώνα των
εργασιών της. Αυτοί είναι:

n Η εξασφάλιση τίτλου ιδιοκτησίας του
σχολείου και η κατοχύρωση του στην
εκάστοτε Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών.
n Η περαιτέρω ενίσχυση της υλικοτε-
χνικής υποδομής που να ανταποκρίνε-
ται πλήρως στις σύγχρονες διδακτικές
και μαθησιακές διαδικασίες.
n Η επιδιόρθωση και αναβάθμιση όλων
των κτιριακών και αθλητικών εγκατα-
στάσεων. 
n Η εφαρμογή συστημάτων πληροφο-
ρικής για αυτοματοποίηση, με στόχο
την ψηφιακή αναβάθμιση και τον εκ-
συγχρονισμό των αρχείων και των δια-

δικασιών της γραμματείας της Σχολι-
κής Εφορείας.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, προβλή-
θηκε και βίντεο με υλικό από τη δράση
του σχολείου «Άγιος Μάρωνας». Να
σημειωθεί ότι σύντομες ομιλίες έγιναν
και από τις Διευθύντριες του Δημοτικού
Σχολείου και του Νηπιαγωγείου. Ιδιαί-
τερες ευχαριστίες από όλους τους ομι-
λητές απευθύνθηκαν στον Πρόεδρο της
προηγούμενης Εφορείας Αιμίλιο Ταν-
νούση καθώς και στα άλλα απερχόμενα
μέλη της, για το σημαντικό έργο που
έχουν επιτελέσει. 

Sold-out το 1ο Ετήσιο Gala Dinner στις εγκαταστάσεις του Δημοτικού Σχολείου

4Μεγάλη η ανταπό-
κριση του κόσμου στο
κάλεσμα της Σχολικής
Εφορείας Μαρωνιτών

4Βαλεντίνος Κουμέτ-
του: «Πρέπει να

έχουμε ένα σχολείο
πρότυπο, χωρίς κανέ-
νας μαθητής μας να

στερηθεί οτιδήποτε»

Στήριξη στις προσπάθειες για αναβάθμιση
του σχολείου «Άγιος Μάρωνας»

Ξεκίνησε από τον περασμένο μήνα και πραγ-
ματοποιείται για δεύτερη χρονιά, το Πρό-
γραμμα Εκμάθησης της Κυπριακής
Μαρωνιτικής Αραβικής του Γραφείου Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών. Τα μαθήματα γίνονται
στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα κάθε
Κυριακή απόγευμα από τον εκπαιδευτικό
Ηλία Ζωνιά. Οι δύο ομάδες που έχουν δημι-
ουργηθεί απαρτίζονται κατά κύριο λόγο, η μεν
πρώτη από τα παιδιά που ξεχώρισαν στο
Sanna Camp 2017, και η δε δεύτερη, από τα
παιδιά που ξεχώρισαν στο Sanna Camp 2018.
Η πρώτη ομάδα, μετά και την ολοκλήρωση της
πρώτης χρονιάς μαθημάτων και την ομολο-
γουμένως εντυπωσιακή παρουσία της στην
φετινή κατασκήνωση στον Κορμακίτη, προχώ-
ρησε τώρα στο δεύτερο έτος. Την ίδια πορεία
θα ακολουθήσει και η δεύτερη ομάδα επιλέ-
κτων που συστάθηκε φέτος.
Να σημειωθεί ότι, φέτος, θα υπάρξει και μία
τρίτη ομάδα στο πρόγραμμα που θα αφορά
μικρά παιδιά ηλικίας 4-7 ετών. Τα παιδιά αυτά
θα είναι υπό την επίβλεψη και την καθοδή-
γηση της κ. Ιωσηφίνας Μαυρόχαννα. Τα μα-
θήματα αυτά αναμένεται να ξεκινήσουν εντός

του μηνός Νοεμβρίου και θα πραγματοποιούν-
ται επίσης στο Σχολείο «Άγιος Μάρωνας». Την
ίδια ώρα, συνεχίζονται και τα μαθήματα εκμά-
θησης της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής
για μεγάλους, μαθήματα που εντάσσονται στα
επιμορφωτικά κέντρα του Υπουργείου Παι-
δείας και Πολιτισμού. 
Αποτέλεσμα αυτών, ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκης Μούσας και όλοι οι φορείς
της Μαρωνιτικής Κοινότητας που εμπλέκονται
ενεργά στην προσπάθεια διάσωσης και ανα-
βίωσης της Sanna, να τρίβουν τα χέρια από
ικανοποίηση. Να αναφερθεί ότι, σύμφωνα με
πληροφορίες από το Γραφείο Εκπροσώπου
Μαρωνιτών, υπάρχουν στα σκαριά και νέες
δρστηριότητες στο πλαίσιο της όλης προσπά-
θειας, με νεότερα να αναμένονται σύντομα. Σε
μια άλλη εξέλιξη, η ομάδα των Φυσικών Ομι-
λητών εργάζεται συστηματικά για τη γλώσσα,
σε συνεργασία πάντα με τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών, την Ερευνητική Ομάδα του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου και την Επιτροπή Εμπει-
ρογνωμόνων, ενώ πολύ σημαντική συμβολή
στην προσπάθεια έχει και το Σωματείο Χki Fi
Sanna.  

Δεύτερη χρονιά για το πρόγραμμα εκμάθησης της ΚΜΑ από το Γραφείο Εκπροσώπου

Νέα ομάδα «επιλέκτων» από το Sanna Camp 2018
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Προς τιμήν της Πρέσβειρας του Λιβάνου στην Κύπρο κ. Κλωντ Ελ Χαζάλ

Δεξίωση από τον Πρόεδρο του Κυπρo-Λιβανικού
Επιχειρηματικού Συμβουλίου George Chehwane
Ο Πρόεδρος του Κυπρo-Λιβανικού
Επιχειρηματικού Συμβουλίου κ. Ge-
orge Chehwane διοργάνωσε δεξίωση
στη Λεμεσό, την Πέμπτη 11 Οκτω-
βρίου, προς τιμήν της Πρέσβειρας
του Λιβάνου κ. Κλωντ Ελ Χαζάλ. Με-
ταξύ άλλων, στην εκδήλωση παρέ-
στησαν ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, μέλη δι-
πλωματικών αποστολών στην Κύπρο
και πλήθος επιχειρηματικού κόσμου
της Κύπρου και του Λιβάνου.
Κατά την ομιλία του, ο κ. Chehwane
υποδέχτηκε τους παρευρισκόμε-
νους και επαίνεσε χαρακτηριστικά
όλους τους Λιβανέζους που ζουν και
διαπρέπουν στο εξωτερικό. Μίλησε
για τις αυξανόμενες λιβανέζικες
επενδύσεις στην Κύπρο, οι οποίες
επεκτείνονται σε όλους τους τομείς
όπως τον ξενοδοχειακό, τον τραπε-
ζικό, τον εμπορικό, τον ασφαλι-
στικό, τα ακίνητα και άλλους.
Επεσήμανε την ίδια ώρα τους στό-
χους της ίδρυσης του Κυπρο-Λιβα-
νικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου,
τονίζοντας τη σημασία του για την
ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων
μεταξύ Λιβάνου και Κύπρου, μέσω
της δημιουργίας δεσμών μεταξύ
εταιρειών, επιχειρηματιών και επί-
σημων θεσμών και στις δύο χώρες.
Κάλεσε δε όλους όπως ενταχθούν
στο Συμβούλιο.
Η Πρέσβειρα του Λιβάνου ευχαρί-
στησε με τη σειρά της τον George
Chehwane για την πρωτοβουλία του
και τόνισε ότι οι πόρτες της Πρε-
σβείας του Λιβάνου στην Κύπρο
είναι ανοιχτές σε όλους και ότι Λι-
βανέζικη Κοινότητα στην Κύπρο
«σηκώνει κεφάλι». Τόνισε επίσης
ότι ο λαός του Λιβάνου είναι πάντα
ευπρόσδεκτος στην Κύπρο και ότι
οι Λιβάνιοι πάντα ξεχωρίζουν, όπου
και να βρίσκονται ανά τον κόσμο.
«Δεν είμαι μόνο εγώ πρεσβευτής
του Λιβάνου, αλλά και όλοι εσείς,
που είστε πρεσβευτές της χώρας
μας στο εξωτερικό και είμαστε υπε-
ρήφανοι για σας», είπε η Πρέ-
σβειρα.
Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
Ιωσήφ Σουέηφ ευχαρίστησε επίσης
τον George Chehwane για την πρω-

τοβουλία, η οποία συγκέντρωσε για
πρώτη φορά όλους τους Λιβανέζους
στη Λεμεσό και τόνισε το ρόλο που
έχουν στο εξωτερικό και στην
Κύπρο. Ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ
κάλεσε όλους να συμμετάσχουν
στην υποδοχή του Πατριάρχη Μα-
ρωνιτών, κατά τη διάρκεια της ποι-
μαντικής του επίσκεψης στην
Κύπρο, στις 6 και 7 Δεκεμβρίου.
Με το πέρας των ομιλιών, ο κ. Ch-
ehwane παρέδωσε μια συμβολική
ασπίδα στην Πρέσβειρα του Λιβά-
νου, η οποία έφερε το σχήμα του
κέδρου του Λιβάνου. 



Μια διαφορετική διάκριση που
κάνει ιδιαίτερα περήφανη τη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα είχε η δεκατε-
τράχρονη μαθήτρια Αθενά Βούργος
(γονείς της η Μαριάννα Μελά από
την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας και ο
Μάριος Βούργος από τη Λεμεσό),
αφού μαζί με τον Σάββα Μιχαήλ-Άγ-
γελο Αγισηλάου κατέλαβαν τη
πρώτη θέση στο διαγωνισμό που
έφερε αποκλειστικά για την Κύπρο
η NASA. Το NASA SpaceApps Chal-
lenge διεξήχθη το Σαββατοκύριακο
20 και 21 Οκτωβρίου στη Λευκωσία,
στην παρουσία του επιστημονικού
διευθυντή της NASA, Δρ. Τζέιμς
Γκριν, καθώς και κριτών που συνδέ-
θηκαν ζωντανά από τη NASA στις
ΗΠΑ.
Στο πλαίσιο του διαγωνισμού που
πραγματοποιήθηκε ταυτόχρονα σε
διακόσιες πόλεις στον κόσμο, περι-
λαμβανομένης και της Λευκωσίας,
προσφέρθηκε μια μοναδική πρό-
κληση μόνο για τις κυπριακές ομά-
δες, η οποία αφορούσε τον
εποικισμό της Σελήνης.  Επί της
πρόκλησης αυτής δούλεψαν για ένα
Σαββατοκύριακο περίπου δέκα
ομάδες από την Κύπρο, στην πλει-
οψηφία τους μαθητές. Το
θέμα/πρόκληση που κλήθηκαν οι
ομάδες να επιλύσουν και να παρου-

σιάσουν στους κριτές μετά από μα-
ραθώνια δουλειά ενός ολόκληρου
Σαββατοκύριακου ήταν εν συντομία
να οραματιστούν και να παρουσιά-
σουν τη μελλοντική ιδανική δομή
της κοινωνίας στις διαστημικές
αποικίες. Η πρόκληση αυτή δόθηκε
για πρώτη φορά, αποκλειστικά και
μόνο στην Κύπρο, για τον λόγο ότι
η Κύπρος κέρδισε παγκοσμίως
τρεις φορές σε πέντε χρόνια σε
αυτόν τον διαγωνισμό και αυτό εν-
τυπωσίασε την NASA και τον επι-
στημονικό της διευθυντή Δρ.
Τζέιμς Γκριν. Επίσης, διότι τόσο ο
κ. Δανός τόσο και ο κριτής από
NASA (που συνδέθηκε ζωντανά με
τη Λευκωσία για να παρακολουθή-
σει και να βαθμολογήσει τις ομά-
δες) είναι συμπρόεδροι στην
επιτροπή αποικισμού της σελήνης
του οργανισμού Moon Village As-
sociation για την εγκαθίδρυση
βάσης στο φεγγάρι. Ο οργανισμός
αυτός έχει έδρα του τη Βιέννη και
ιδρύθηκε από επιστήμονες από όλο
τον πλανήτη.

Η ιδέα που παρουσίασαν
οι 14χρονοι μαθητές
Η Αθενά Βούργος ανέφερε στην
εφημερίδα μας ότι, «μελετώντας
την πρόκληση που πρόσφερε η

ΝΑΣΑ στις κυπριακές ομάδες για
δημιουργία αποικίας στο φεγγάρι,
η ομάδα μου έθεσε τη βασική ερώ-
τηση: «σε ποιον ανήκει το φεγ-
γάρι»; Και εφόσον δεν ανήκει σε
κανέναν και μετά από έρευνα που
κάναμε στις δομές από αρχαιοτά-
τους χρόνους όπως η Αθήνα, η
Σπάρτη, η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία
και αργότερα στη βάση του ΟΗΕ
αλλά και του Διεθνούς Διαστημικού
Σταθμού που λειτουργεί εδώ και
χρόνια σε τροχιά 400 χιλ. μακριά
από τον πλανήτη, τότε εισηγηθή-
καμε την ίδρυση ενός οργανισμού
με την ονομασία «Διεθνής Πρωτο-
βουλία Συνεργασίας για Εποικισμό
του Διαστήματος» (ISCCI – Inter-
national Space Colonization Coo-
peration Initiative). 
Μελετήσαμε, είπε, πώς λειτουργού-
σαν ή λειτουργούν όλες αυτές οι
δομές, ποια είναι τα θετικά και τα
αρνητικά τους και επιλέξαμε τα κα-
λύτερα σημεία, παρουσιάζοντας
μια συγκεκριμένη πρόταση για τη
λειτουργία της αποικίας του μέλ-
λοντος. Ο οργανισμός αυτός, μας
εξήγησε, θα αποτελείται από τμή-
ματα όπως τη συνέλευση, το δικα-
στήριο και τη διεθνή οικονομική
επιτροπή, η οποία είναι υπεύθυνη
για όλες τις άδειες που σχετίζονται

με την εξόρυξη ορυκτών στο διά-
στημα και τη μεταφορά τους στον
πλανήτη μας. Η Αθενά ανέφερε ότι
κάνει σκέψεις να αξιοποιήσει τις
γνώσεις που θα αποκτήσει μέσω
των σπουδών της για να εργαστεί
στο μέλλον με αστροναύτες: «Aπό
μικρή είχα κάνει σχέδια για το τι θα
ακολουθήσω. Πρώτα θα αρχίσω τις
σπουδές μου με νευροψυχολογία
και μετά θα τις ολοκληρώσω σε ψυ-
χανάλυση». Ο κ. Δανός, ο οποίος
ήταν ένας από τους κριτές του δια-
γωνισμού, είπε ότι τόσο ο ίδιος όσο
και οι άλλοι κριτές και ο κριτής από
τη ΝΑΣΑ ένιωσαν ότι η συγκεκρι-
μένη πρόταση ήταν η καλύτερη.
Επιπλέον επισήμανε πως οι ιδέες
των κυπριακών ομάδων θα τύχουν
αξιολόγησης από τη ΝΑΣΑ και το
Moon Village Association, καθώς η
ανθρωπότητα προετοιμάζεται να

εποικίσει σύντομα το φεγγάρι και
σε μερικές δεκαετίες τον Άρη.

Το έπαθλο
Οι δύο δεκατετράχρονοι μαθητές
Αθενά Βούργος και Σάββας Μιχαήλ-
Άγγελος Αγισηλάου, οι οποίοι κατέ-
λαβαν τη πρώτη θέση στο
διαγωνισμό, θα έχουν το προνόμιο
να επισκεφθούν το Marshall Space
Flight Center και να εκπαιδευτούν
όπως οι αστροναύτες πριν μεταβούν
στο διάστημα. Ενώ ακόμη τρεις
ομάδες θα επισκεφθούν το Rocket
and Space Center.
Η Αθενά κατά την παρουσίαση της
στον διαγωνισμό της NASA ανέ-
φερε στο τέλος την εξής
φράση:«We all dreamed of the
stars since the day we were born, so
we are all children of the stars. It’s
in our DNA».
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Συνέχεια στις δράσεις για την οργανωμένη νεολαία της Κοινότητας

Συνέχεια στην πλούσια δράση τους έδω-
σαν η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύ-
πρου και το 99ον Σύστημα Προσκόπων
Μαρωνιτών, δράσεις που αναμφίβολα
κρατούν σφιχτούς τους δεσμούς ανάμεσα
στους νέους Μαρωνίτες και συμβάλλουν
τα μέγιστα στη διατήρηση της ταυτότητας
του κάθε νέου της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας. Η ΚΝΜΚ συμμετείχε στην 14η Γενική
Συνέλευση του Συμβουλίου Νεολαίας Κύ-
πρου, στο οποίο κατέχει και τη θέση Αντι-
προέδρου και πραγματοποίησε λίγες
μέρες αργότερα, στο πλαίσιο της κοινωνι-
κής της προσφοράς, την ετήσια αιμοδοσία
της. Την ίδια ώρα, ενόψει εορτών, η οργά-
νωση προγραμματίζει μεγάλες εκδηλώσεις
και καλεί τους νέους να μείνουν συντονι-
σμένοι γιατί έρχονται εκπλήξεις. Σε ση-
μαντικές εκδηλώσεις προχώρησε και το
99ο Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών,
που διοργάνωσε, με τη στήριξη του Γρα-
φείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών και σε συ-
νεργασία με το Ινστιτούτο Γενετικής και
Νευρολογίας, ημερίδα ενημέρωσης και
λήψης σάλιου για σκοπούς έρευνας του ιν-
στιτούτου για τους Μαρωνίτες. Έναν μήνα
ενωρίτερα, οι Πρόσκοποι διοργάνωσαν
Brunch στους χώρους του συστήματος για
τα μέλη και τους φίλους τους.  

14η Γενική Συνέλευση Συμβουλίου
Νεολαίας Κύπρου
Η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου
συμμετείχε για ακόμη μια χρονιά στην ετή-
σια γενική συνέλευση του Συμβουλίου Νε-
ολαίας Κύπρου (Συ.Ν.Κ.), που
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 27 Οκτω-
βρίου 2018 στο Ξενοδοχείο Σεμέλη στη
Λευκωσία. Στα πλαίσια των εργασιών της
γενικής Συνέλευσης, πραγματοποιήθηκε η
ψήφιση και έγκριση των καταστατικών
αλλαγών του Συ.Ν.Κ., όπως απαιτεί η και-
νούργια νομοθεσία. Κατά την ολοκλήρωση
των εργασιών της γενικής συνέλευσης διε-

ξήχθησαν και οι εκλογές για την ανάδειξη
της νέας Επιτροπής Οικονομικού Ελέγχου
(Ε.Ο.Ε.) και του νέου Συμβουλευτικού Ορ-
γάνου για Αιτήσεις Ένταξης (Σ.Ο.Α.Ε.) στο
Συ.Ν.Κ. Αξίζει να σημειωθεί ότι, στην νέα
Επιτροπή Οικονομικού Ελέγχου εκλέγηκε
το μέλος της οργάνωσης Γιώργος Μούσας

και με αυτόν τον τρόπο, η ΚΝΜΚ θα εκ-
προσωπείται στο ΣυΝΚ με δύο νέους
πλέον. Το γεγονός αυτό, αναμφίβολα, ση-
μαίνει πολλά αφού το ΣυΝΚ είναι η φωνή
της κυπριακής νεολαίας στην πολιτεία,
επομένως η νεολαία των Μαρωνιτών θα
έχει και τη δική της ισχυρή φωνή.

12η Ετήσια Αιμοδοσία εις μνήμη Μά-
ριου Γιαλλούρη και Ηλία Π. Κατσιο-
λούδη
Για 12η συνεχή χρονιά η Καθολική Νεο-
λαία Μαρωνιτών Κύπρου διοργάνωσε την
ετήσια αιμοδοσία της εις μνήμη του Μά-
ριου Γιαλλούρη και του Ηλία Κατσιο-
λούδη. Η αιμοδοσία πραγματοποιήθηκε
την Κυριακή 11 Νοεμβρίου 2018 στην
Πύλη Πάφου, με αρκετούς Μαρωνίτες αι-
μοδότες να ανταποκρίνονται στο κάλεσμα
της οργάνωσης για ακόμα μια χρονιά. Η
κοινότητα των Μαρωνιτών ανέδειξε το αν-
θρώπινο της πρόσωπο, με κόσμο από όλα
τα Μαρωνίτικα χωριά να σπεύδει να δώσει
αίμα για τον συνάνθρωπο που το έχει
ανάγκη. 

Εντείνονται οι ετοιμασίες εν όψει
γιορτών
Κάτι μεγάλο φαίνεται να ετοιμάζεται από
την Κ.Ν.Μ.Κ., αφού οι προετοιμασίες για
την εορταστική ετήσια φιέστα της οργά-
νωσης έχουν ήδη αρχίσει και εντείνονται
με την πάροδο του χρόνου. Σε επικοινωνία
μας με το συμβούλιο της οργάνωσης, δεν
μπορούσαν ακόμη να μας αποκαλύψουν
περαιτέρω πληροφορίες για όσα πρόκειται
να συμβούν στην φετινή φιέστα. Το μόνο
που μας έχει ειπωθεί και το σημειώνουμε
είναι ότι η φιέστα θα πραγματοποιηθεί το

Σάββατο, 5 Ιανουαρίου 2019 στο Pavilion
στη Λευκωσία και ότι πρόκειται για κάτι
πολύ μεγάλο, που δεν έχει ξαναγίνει στην
Μαρωνιτική Κοινότητα.  
Εκτός αυτού, βέβαια, ο Άγιος Βασίλης
ετοιμάζεται και φέτος να καταφθάσει στα
Μαρωνίτικα χωριά Κορμακίτη και Καρπά-
σια για να προσφέρει δώρα στους μικρούς
του φίλους. Η εκδήλωση αυτή θα πραγμα-
τοποιηθεί, όπως κάθε χρόνο, την Παρα-
μονή των Χριστουγέννων στο οίκημα της
Εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου στον Κορ-
μακίτη και στην κεντρική πλατεία της
Καρπάσιας. 

Ημερίδα ενημέρωσης και λήψης σά-
λιου, με πρωτοβουλία των Προσκό-
πων
Παράλληλα με την αιμοδοσία της Καθολι-
κής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου στις 11
Νοεμβρίου 2018, στον ίδιο χώρο, το 99ον
Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών σε συ-
νεργασία με το Τμήμα Καρδιαγγειακής Γε-
νετικής και Εργαστήριο Δικανικής
Γενετικής του Ινστιτούτου Νευρολογίας
και Γενετικής Κύπρου και με τη στήριξη
του Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών,
διοργάνωσε ημερίδα ενημέρωσης και
λήψης σάλιου από μέλη της Μαρωνιτικής
Κοινότητας. Στόχος της πρωτοβουλίας
ήταν η χρήση των δειγμάτων για υλοποί-
ηση μελετών, για την αναζήτηση της κα-
ταγωγής του Κυπριακού πληθυσμού,
μέρος του οποίου είναι και οι Μαρωνίτες.

Brunch και κουβέντα, για τα μέλη
και τους φίλους του Συστήματος
Πολλοί ήταν αυτοί που βρέθηκαν το πρωί
της Κυριακής 0 Οκτωβρίου στις εγκατα-
στάσεις του 99ου Συστήματος Προσκόπων
Μαρωνιτών στον Στρόβολο,  για να απο-
λαύσουν ένα διαφορετικό προσκοπικό
πρόγευμα! Μια αλλιώτικη εκδήλωση από
τους προσκόπους η οποία πέτυχε να κερ-
δίσει τις εντυπώσεις. Οι παρευρισκόμενοι
είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν ένα
πλούσιο brunch και να κουβεντιάσουν με
τους προσκόπους, να γνωρίσουν από
κοντά το Σύστημα και να φιλοξενηθούν
στους χώρους όπου οι πρόσκοποι κάνουν
τις συναντήσεις τους. 

ΓΡΑΦΕΙ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΣΑΣ
ΝΕΟΛΑΙΑ

Εντυπωσιακή η παρουσίαση της με θέμα τον εποικισμό στη Σελήνη

Πρωτιά για την Αθενά Βούργος 
σε διαγωνισμό της NASA στην Κύπρο

4Νέο μέλος στην Επι-
τροπή Οικονομικού
Ελέγχου του ΣυΝΚ ο

Γιώργος Μούσας

ΚΝΜΚ και Προσκοπικό Σώμα       
κρατούν τους νέους ενωμένους
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Στο παρόν τεύχος του «Τ» έχουμε την τιμή να φιλο-
ξενούμε συνέντευξη του Προέδρου της Ένωσης
Νέων Ασωμάτου Γιάννη Κοντού, ο οποίος ανέλαβε
πριν μερικούς μήνες, για δεύτερη φορά μετά την πε-
ρίοδο 2009-2013, ως επικεφαλής του σωματείου. Ο
κ. Κοντός κάνει λόγο για το μέγεθος της ευθύνης του
να ηγείσαι ενός ιστορικού σωματείου, ενώ αναφέρει
και τους στόχους που το Διοικητικό Συμβούλιο έχει
εξ αρχής θέσει. Σε ερώτηση για το Maronite Sporting
Centre, τονίζει ότι πρόκειται για μια τιτάνια προσπά-
θεια που χρειάζεται την στήριξη όλων, για να ανα-
φερθεί επίσης στην άριστη συνεργασία της ΕΝΑ με
τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών, τον Κοινοτάρχη
του Ασωμάτου και τους άλλους φορείς της κοινότη-
τας. Απαντά στις επικρίσεις για το κλείσιμο του πο-
δοσφαιρικού τμήματος του σωματείου πριν μερικά
χρόνια και εξηγεί τους λόγους που αυτό έγινε, αφή-
νοντας παράλληλα υπό προϋποθέσεις ανοιχτό πα-
ραθυράκι για επανεξέταση του όλου θέματος. Μιλά
επίσης για το σημαντικό γεγονός της ανέγερσης του
ιδιόκτητου οικήματος που βρίσκεται σε προχωρη-
μένο στάδιο και τέλος, στέλλει προς τους Ασωματί-
τες αισιόδοξα μηνύματα και τους καλεί να
πιστέψουν στην επιστροφή στο Μαρωνίτικο χωριό.

Αναλάβατε πρόσφατα καθήκοντα Προέδρου
της ΕΝΑ Ασωμάτου. Πως νιώθετε σήμερα και
ποιο είναι το μέγεθος της ευθύνης του να ηγεί-
στε ενός ιστορικού σωματείου;
Είχα υπηρετήσει και παλαιότερα ως Πρόεδρος του
Διοικητικού Συμβουλίου. Συγκεκριμένα την περίοδο
2009-2013 και πριν λίγους μήνες αποδέχθηκα εκ
νέου την πρόκληση να ηγηθώ του σωματείου. Γιατί
περί πρόκλησης πρόκειται και το μέγεθος της ευθύ-
νης είναι τεράστιο. Έχουμε ως ρόλο μας να προ-
ωθούμε την ενότητα μέσα στον Ασώματο. Έχουμε
στο επίκεντρο της προσοχής μας τους νέους του
Ασωμάτου και της Μαρωνιτικής Κοινότητας και
προσπαθούμε να τους κρατούμε κοντά στο σωμα-
τείο. Την ίδια ώρα, μέλημα μας είναι να κρατούμε
τον κόσμο σε επαφή με τον Ασώματο, να παροτρύ-
νουμε τον κόσμο να πηγαίνει στον Ασώματο, παρά
τις όποιες υπαρκτές δυσκολίες. Είναι επομένως πολύ
μεγάλο το μέγεθος της ευθύνης και ένας λόγος που
αποδέχθηκα εκ νέου να αναλάβω είναι οι καλοί συ-
νεργάτες που είναι πάντα δίπλα στο σωματείο, γιατί
αντιλαμβάνεστε ότι το βασικότερο σε ένα συμβού-
λιο, είναι να έχεις καλούς συνεργάτες. Άλλος ένας
λόγος για τον οποίο αποδέχθηκα, είναι η τροχιοδρό-
μηση της ανέγερσης του νέου ιδιόκτητου οικήματος
της ΕΝΑ, σε γη που μας δόθηκε από την κυβέρνηση
στην Λακατάμεια. Αυτός είναι ένας στόχος που θέ-
λουμε άμεσα να υλοποιηθεί και μετά θα τα παραδώ-
σουμε όλα αυτά στη νεολαία. Εμείς θα είμαστε εκεί
να συμπαραστεκόμαστε και να υποβοηθούμε.

Ποιους στόχους θέσατε ως Διοικητικό Συμ-
βούλιο;  
Οι στόχοι είναι κυρίως αυτοί στους οποίους έχω ήδη
αναφερθεί. Δηλαδή σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, να
προωθήσουμε την ιδέα της ενότητας στον Ασώματο,
κάτι που εξάλλου πάντα υπήρχε στο χωριό μας και
επίσης να διατηρήσουμε άσβεστη την ιδέα της επι-
στροφής στο χωριό μας, φέρνοντας πάντα τον
κόσμο σε επαφή με τον Ασώματο και παροτρύνον-
τάς τον να επισκέπτεται το χωριό κάθε Κυριακή.
Την ίδια ώρα, στο κέντρο της προσοχής μας βρίσκε-
ται πάντα η νεολαία του Ασωμάτου. Θέλουμε όλα
αυτά που κάνουμε να τα βρουν οι νέες γενιές. Θέ-
λουμε να τα αξιοποιούν οι νέες γενιές σήμερα. Στό-
χος μας να κρατούμε ενωμένη και δυνατή τη
νεολαία μας. Σε ένα πιο ειδικό πλαίσιο τώρα, μεγά-
λος στόχος είναι η υλοποίηση του μεγάλου μας
έργου, της ανέγερσης δηλαδή του νέου οικήματος
της ΕΝΑ στη γη που μας παραχώρησε η κυπριακή
κυβέρνηση στην περιοχή της Λακατάμειας. Έχουμε
ήδη απευθύνει κάλεσμα προς τον κόσμο του Ασω-
μάτου και της κοινότητας για στήριξη της προσπά-
θειας για να ανεγείρουμε το οίκημα. Επίσης, οι
στόχοι που τέθηκαν είναι να διατηρήσουμε το ετή-
σιο πρόγραμμα των εκδηλώσεων μας, να διατηρή-
σουμε την εξαίρετη συνεργασία μας με άλλους
φορείς και σωματεία και κυρίως με την ηγεσία της
κοινότητας μας. 

Υπάρχει συνεργασία με την ηγεσία της κοινό-
τητας τον Αρχιεπίσκοπο και τον Εκπρόσωπο;
Με τον Κοινοτάρχη του Ασωμάτου έχουμε αν-
τιληφθεί ότι οι σχέσεις είναι άριστες. 
Η σχέση μας με τον Κοινοτάρχη του Ασωμάτου, όπως
ορθά έχετε αντιληφθεί, είναι αδελφική. Η καθημε-
ρινή μας επαφή στο Σωματείο, όπου στεγάζεται και
το Κοινοτικό Συμβούλιο, η στήριξη και η βοήθεια που
καθημερινά μας παρέχει δεν περιγράφονται με
λόγια.  Στο πλαίσιο αυτό, μέσω του Κοινοτάρχη μας
Αντώνη Καράχαννα, βοηθούμε τον κόσμο του χω-
ριού όταν έχει οποιοδήποτε πρόβλημα είτε αυτό
αφορά τις περιουσίες στον Ασώματο, είτε προσφυ-
γικά θέματα κ.α. Ο Κοινοτάρχης μας προσφέρει
αυτές τις υπηρεσίες δωρεάν στον κόσμο. Με τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών, οι σχέσεις μας είναι άρι-
στες. Μόνο αυτή η λέξη μπορεί να τις περιγράψει.
Από την πρώτη μέρα της εκλογής του παραμένει
δίπλα στο σωματείο, θερμός υποστηριχτής των πρω-
τοβουλιών μας και πρόθυμος πάντα να μας βοηθήσει.
Με τον Αρχιεπίσκοπο μας, κατά καιρούς υπάρχουν
κάποια παράπονα από πλευράς μας. Βέβαια, αντι-
λαμβανόμαστε και τον φόρτο εργασίας που ο ίδιος
έχει. Εντούτοις εμείς είμαστε πάντα πρόθυμοι να
βοηθήσουμε σε ότι μας ζητηθεί, να συνεργαστούμε
με όλους και να βοηθήσουμε. Όσον αφορά τα άλλα
σωματεία και οργανωμένα σύνολα της κοινότητας
και ιδιαίτερα τα προσφυγικά, υπάρχει πλήρης συνερ-
γασία μαζί τους.

Ως Πρόεδρος αθλητικού σωματείου, ποια η
άποψη σας για το Maronite Sporting Centre,
το μεγαλεπήβολο έργο που σχεδιάζει η Μαρω-
νιτική Κοινότητα;
Χαίρομαι που μετά από δεκαετίες, το συγκεκριμένο
έργο έχει μπει πια σε τροχιά υλοποίησης. Είναι ένα
πρωτοποριακό έργο και κρίνω ότι είναι υπεράνω των
μέτρων της κοινότητας. Εάν υλοποιήσουμε τέτοιο
έργο, που θα κρατήσει κάποια χρόνια σίγουρα, τότε
θα γράψουμε ιστορία. Βλέπω ότι η κοινότητα πλέον

αναβαθμίζεται όχι μόνο στον αθλητικό τομέα αλλά
και από άποψη κύρους. Θα συζητείται για πολλά χρό-
νια ότι μια μικρή κοινότητα πέτυχε να υλοποιήσει ένα
τέτοιο έργο. Άκουσα τον Εκπρόσωπο και είδα τα
πλάνα που έχει για το κέντρο αυτό. Έχω υπόψη και
τα πρώτα σχέδια που έγιναν πριν χρόνια για το συγ-
κεκριμένο έργο, αφού ήμουν και εγώ τότε εμπλεκό-
μενος. Έγιναν πολλές αλλαγές προς το καλύτερο και
το μόνο που έχω να ευχηθώ στον Εκπρόσωπο είναι
καλή επιτυχία στην πορεία προς υλοποίηση του
έργου και να τον διαβεβαιώσω ότι ως ΕΝΑ Ασωμά-
του θα είμαστε δίπλα του και θα βοηθήσουμε με κάθε
τρόπο. Αυτό το γήπεδο, θα συμβάλει και στους στό-
χους της ΕΝΑ και στο θέμα της ποδοσφαιρικής
έδρας, κάτι που ταλανίζει το σωματείο.

Η απόφαση για κλείσιμο του ποδοσφαιρικού
τμήματος είχε επικριθεί από πολλούς τότε, με
δεδομένο ότι το ποδόσφαιρο αποτελούσε
πάντα πόλο έλξης για μικρούς και μεγάλους
στα Μαρωνίτικα χωριά. Σκοπεύετε να επανε-
ξετάσετε αυτό το θέμα;
Η τότε επαναφορά του ποδοσφαιρικού τμήματος της
ΕΝΑ, έγινε επί προεδρίας μου. Είχα παρατηρήσει ότι
υπήρχαν κάποιοι διαθέσιμοι πόροι τότε, ρώτησα,
έμαθα και είπαμε ότι έπρεπε να το επαναφέρουμε.
Μαζέψαμε τότε πάρα πολλά παιδιά, κυρίως από τον
Ασώματο και τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Κρατήσαμε
το ποδοσφαιρικό τμήμα ανοιχτό για τέσσερα χρόνια
και είχαμε μπορώ να σας πω και αξιόλογη παρουσία
στις κατηγορίες της ΕΠΟΠΛ. Δυστυχώς όμως, στην
πορεία, παρατηρήσαμε ότι τα οικονομικά του σωμα-
τείου, λόγω της ποδοσφαιρικής ομάδας και του κό-
στους να την συντηρείς, πήγαιναν από το κακό στο
χειρότερο. Για το μέγεθος του σωματείου, η επιβά-
ρυνση ήταν αβάσταχτη. Στον τέταρτο χρόνο, λοιπόν,
είπαμε στην Γενική Συνέλευση ότι έπρεπε να αναστεί-
λουμε τη λειτουργία του ποδοσφαιρικού τμήματος.
Ήταν την χρονιά που «αποσύρθηκα» και εγώ, προ-
σωρινά όπως φάνηκε αργότερα. Θεωρώ ότι η επανε-

ξέταση του θέματος συνδέεται και με την ανέγερση
του νέου μας οικήματος στη Λακατάμεια. Η απαλ-
λαγή από ένα σημαντικό οικονομικό βάρος, αυτό του
ενοικίου δηλαδή, θα επιτρέψει την επανεξέταση του
κατά πόσον θα επανεκκινήσουμε το ποδοσφαιρικό
τμήμα του σωματείου. Επίσης, σε ένα κτίριο καινού-
ριο, πολύ καλύτερο από το υπάρχον, θα μπορούμε να
κάνουμε περισσότερες και πιο ποιοτικές εκδηλώσεις
που θα μας επιτρέψουν να αυξήσουμε τα έσοδά μας
και να τα διαθέσουμε στο ποδόσφαιρο. Και για να κα-
ταλήξω, εν ολίγοις, με το που μπούμε στο νέο οίκημα,
το πρώτο πράγμα στο οποίο θα στοχεύσουμε είναι το
ποδοσφαιρικό μας τμήμα.

Ποια η άποψη σας για τις πρόσφατες εξελίξεις
που αφορούν τον Ασώματο; Πως η ΕΝΑ Ασω-
μάτου προωθεί στους νέους την ιδέα της επι-
στροφής στα Μαρωνίτικα χωριά;
Εάν σήμερα ρωτήσεις οποιονδήποτε Ασωματίτη σχε-
τικά με αυτό το θέμα, θα αντιληφθείς ότι όλοι θέλουν
διακαώς να επιστρέψουν στο χωριό τους. Αλλά μόνο
σε συνθήκες ασφάλειας, με όλες τις βασικές ελευθε-
ρίες. Αλλά για να υπάρχουν όλα αυτά, πρέπει να μας
δοθεί το δικαίωμα να αποφασίσουμε εμείς που πρέ-
πει να ανήκουμε σε περίπτωση λύσης. Θεωρώ ότι
πρέπει να επιστρέψουμε σε ένα χωριό που να είναι
υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση, για πολλούς και διά-
φορους λόγους: ιστορία, γλώσσα, κουλτούρα, παι-
δεία και το γεγονός ότι σαν χριστιανοί έχουμε
αναπτύξει και άλλους δεσμούς με την ελληνοκυ-
πριακή κοινότητα. Χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει
ότι δεν είχαμε ή δεν έχουμε καλές σχέσεις με τους
Τουρκοκυπρίους. Είχαμε εξάλλου την Καμπυλή απέ-
ναντι από το δικό μας χωριό και πάντα είχαμε καλές
σχέσεις. Επιτρέψτε μου να σας αναφέρω ότι πάντοτε,
με τον εκάστοτε Εκπρόσωπο εκφράζαμε την άποψη
μας ως ΕΝΑ για το συγκεκριμένο θέμα. Μέσω συσκέ-
ψεων με τα μέλη μας βλέπουμε τις εξελίξεις και κά-
νουμε εισηγήσεις. Όσον αφορά τους νέους τώρα.
Όλα τα παιδιά που γεννήθηκαν μακριά από τον Ασώ-
ματο, σίγουρα βλέπουν διαφορετικά τα πράγματα
από όλους εμάς που γεννηθήκαμε, ζήσαμε και μεγα-
λώσαμε εκεί. Αυτό το κενό όμως, πιστεύω ότι μπορεί
να αναπληρωθεί μέσα από την οικογένεια, το τι
έχουν μάθει για τον Ασώματο οι νέοι από τους γονείς
τους. Το ενδιαφέρον θα δημιουργηθεί. Υπάρχουν και
τα κίνητρα. Ο Ασώματος απέχει μόλις λίγη ώρα από
τη Λευκωσία. Με την λύση η γη θα είναι πιο φτηνή
εκεί για να κτίσει κάποιος.

Μετά από πολλές προσπάθειες, ανακοινώσατε
πρόσφατα την εξασφάλιση γης από την κυ-
βέρνηση για ανέγερση του νέου οικήματος
σας. Μιλήστε μας λίγο για αυτό.
Όταν ξεκίνησα να ασχολούμαι ενεργά με την ΕΝΑ
πριν χρόνια, έθεσα το ερώτημα γιατί δεν ξεκινούμε
μια προσπάθεια για ιδιόκτητο οίκημα, κάτι που θα
επέφερε πολλά οφέλη για το σωματείο. Ξεκινήσαμε
λοιπόν από τότε μια προσπάθεια αλλά μέχρι πρότινος
όλες οι πόρτες για το θέμα αυτό ήταν κλειστές. Έγι-
ναν πάρα πολλές προσπάθειες αλλά έπεφταν στο
κενό. Το θέμα είχε τελικά ευτυχή κατάληξη πρό-
σφατα, όταν η κυβέρνηση μας έδωσε ένα οικόπεδο
στην Λακατάμεια το οποίο είναι σε πολύ καλή κατά-
σταση. Είναι μεγάλος στόχος. Με τη βοήθεια μελών
και φίλων, ετοιμάσαμε τα αρχιτεκτονικά σχέδια, βγά-
λαμε την πολεοδομική άδεια και την άδεια οικοδομής
και τώρα μπαίνουμε σε πορεία ανέγερσης. Χρειάζεται
τώρα αγώνας για να συλλεγεί το απατούμενο ποσό
για την ανέγερση. Βέβαια έχουμε ήδη ένα διαθέσιμο
ποσό. Τα δείγματα για τα χρήματα είναι πολύ θετικά.
Στόχος μας είναι Φεβρουάριο-Μάρτιο να βάλουμε τον
θεμέλιο λίθο και στους εορτασμούς του Αρχαγγέλου
Μιχαήλ, εάν τα καταφέρουμε, να κάνουμε και τα εγ-
καίνια. Θα αγωνιστούμε για αυτόν τον στόχο. 

Ένα τελικό μήνυμα προς τους Ασωματίτες.
Η Ένωση Νέων Ασωμάτου ιδρύθηκε το 1951 για να
ανήκει σε όλους τους Ασωματίτες. Ανεξαρτήτως ηλι-
κίας, οικογένειας, θέσης στην κοινωνία κτλ. Γι’ αυτό
έχουμε υποχρέωση όλοι να στηρίξουμε το σωματείο
μας και να το βοηθήσουμε να ασκήσει τον ρόλο του,
αυτόν που έχει να κάνει με τις προσπάθειες και τον
αγώνα για την επιστροφή στο χωριό μας. Και καλώ
όλους τους Ασωματίτες να αγκαλιάσουν την ΕΝΑ, να
γίνουν μέλη και να συμμετέχουν στις εκδηλώσεις της.
Στέλλω λοιπόν ένα αισιόδοξο μήνυμα κλείνοντας, ότι
θα επιστρέψουμε στο χωριό μας. Για να γίνει αυτό
πρέπει να συνεργαζόμαστε μεταξύ μας και με όλους
τους φορείς της κοινότητας. Ελπίζω όλα αυτά να
συμβούν το συντομότερο.

Γιάννης Κοντός

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
Ο Πρόεδρος της Ένωσης Νέων Ασωμάτου μιλά στον «Τ»

4«Εάν υλοποιήσουμε ένα τέ-
τοιο έργο, όπως το Maronite

Sporting Centre, τότε θα γρά-
ψουμε ιστορία»

«Οι Ασωματίτες επιθυμούν διακαώς
να επιστρέψουν στο χωριό τους»
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At a modest event on the evening of Oc-
tober 29, 2018, Reimer Boege and Maria
Kokkinou Boege were honoured by the
Maronite Representative Yiannakis Mou-
sas for their contribution to the Maronite
community and Cyprus in general. The
event was attended by Foreign Minister
Nikos Christodoulides, MEP Lefteris Ch-
ristoforou, MPs Nikos Tornaritis and Ma-
rios Mavrides, the Ambassador of
Germany and the Member of the Su-
preme Court Antonis Liatsos. Of particu-
lar importance was the attendance at the
event of many of the Maronite enclaved
people who travelled from the villages of
Kormakitis and Karpasha.
Particular mention of the couple was
made by the Maronite Representative in
his introductory speech, stressing that
“tonight we honour two people, friends of
Cyprus and the Maronite community,
who together and separately contributed
most to the course of our community.”
Referring to the course of his community,
Yiannakis Mousas stressed that the only
strategic choice that the Maronites have
before them is the return to their roots in
their villages Asomatos, Agia Marina,
Karpasia and Kormakitis, through a pea-

ceful and a viable solution that will gua-
rantee the survival of the community. Ta-
king the opportunity, the Maronite leader
expressed special thanks to the President
of the Republic, Nikos Anastasiades, the
Foreign Minister Nikos Christodoulides,
and the former Foreign Minister Ioannis

Kasoulides, for their contribution to the
efforts of the Maronite community and
for their continued interest.
Mr Mousas made extensive reference to
everything the German MEP and his wife
have done for the Maronite villages, the
funds they have secured for the restora-

tion of ancient monuments of the Maro-
nites and Churches in the villages, as well
as for their continual references to Europe
and their daily struggle for the rights of
the enclaved Maronites. Special mention
was made by the Representative to Mrs.
Maria Kokkinou Boege, for her work so

far, her multidimensional work at inter-
national level and her continuous and
uninterrupted action within the Commu-
nity, both in Cyprus and in the UK where
she offers unselfishly to the expatriate
Maronites.
Foreign Minister Nikos Christodoulides
said in his speech that the Maronite com-
munity honours two tireless people who
have been providing excellent services to
the community and Cyprus over the past
fifteen years.
Mr Reimer Boege and his wife Maria,
later expressed their thanks to all present,
especially to the Maronite Representative
Yiannakis Mousas for the initiative and
the organization of the special event, as
well as to the Minister of Foreign Affairs
Nikos Christodoulides for his presence.
Thanking the Maronite community as a
whole and the Cypriot state for the ho-
nour, Mr Boege stressed that he owed
much to his wife, Maria.
In her own speech, Maria Kekkinou
Boege expressed her own thanks, making
particular reference to the enclaved Ma-
ronites, whom she thanked for their mas-
sive and touching presence at the event.

The Maronite community thanked Reimer and Maria Bοege 

The German MEP and his wife
were honoured for their services

An important visit to the Maro-
nite villages was held by Presi-
dent Averof Neophytou, along
with a broad delegation of the
ruling DISY party. The visit took
place on Sunday 7 October 2018,
at the invitation of the Maronite
Representative Yiannakis Mou-
sas who accompanied the dele-
gation from and to Nicosia.
Many were the DISY President’s
messages during his visit, mes-
sages of great importance poin-
ting to all directions, at a time
when developments in the Cy-
prus issue are idle and the Ma-
ronites are in distress about the
future of their villages. The dele-
gation of the Democratic Rally
party included Averof Neophy-
tou, Vice-President George Ge-
orgiou, Kyrenia MP Marios
Mavrides and Nicosia MP, Party
Spokesman Demetris Deme-
triou, the member of the party’s
Political Bureau Dr Joseph Had-
jihannas and Frangiskos Fran-

gou, advisor to the president on
Maronite issues. 
During the visit, a short stop was
initially made in the village of
Skilloura, outside the Maronite
village of Ayia Marina, where
Mr. Neophytou was briefed by
the Maronite Representative,
the village’s Muchtar Partellis
Hatjifessas and other village fi-
gures about the current situa-
tion. Subsequently, the DISY
President attended the Divine
Liturgy at Saint George’s Cathe-
dral in Kormakitis, where he
was warmly welcomed by Elias
Katsioloudes, the Muchtar of
the village. He also had the op-
portunity to talk and exchange
some views with residents there,
enclaved and resettled, in the
surrounding coffee shops. 
Averof Neophytou was later wel-
comed by the Maronite Repre-
sentative in front of a big
gathering at the community’s
hall in the village. Mr. Mousas

offered the DISY President, in
appreciation and gratitude, a
symbolic gift, the model of the
Holy Cross of Karpasha. Than-
king him at the same time for his
personal interest, but also that
of his party, for the issues and
problems of the Maronites. In
his response Mr Neophytou th-
anked Mr Mousas for the invita-
tion and promised that he and
his party will always do their
best to help and support the Ma-
ronite community.
Averof Neophytou also had a
brief private meeting with H.E.
the Maronite Archbishop of Cy-
prus Yussef Soueif, after which,
accompanied by the Maronite
Representative, he visited Kar-
pasha. There, he was welcomed
by the Karpasha and Asomatos
Muchtars Christakis Hadjanto-
nis and Antonis Karahanas re-
spectively, who presented him
with various issues concerning
their villages.

Patriarch Bechara Bou-
tros Al-Rahi next to the
Maronites of Cyprus

Pastoral Visit to Cyprus in December

DISY delegation to the Maronite villages

Averof Neophytou: “We will give every
support to the Maronite community”

In a crucial period for the Maronite villa-
ges, the Maronite Patriarch Bechara Bo-
utros Al-Rahi will be in Cyprus during a
pastoral visit on December 6-7. The visit
of the Patriarch takes place after the in-
vitation of the Maronite Archbishop
Youssef Soueif, to hold along with the
President of the Republic of Cyprus Nikos
Anastasiades, the inauguration of the cul-
tural center Bet Moroun in Acropolis Ni-
cosia, where the newly renovated
buildings of the Maronite Archeparchy of
Cyprus are based. In addition, during the
visit, the Maronite Patriarch will receive
the renovated Church of Ayia Anna in Fa-
magusta from the Bi-communal Techni-
cal Committee on Cultural Heritage.
On the occasion of the inauguration, Car-
dinal Angelo Bagnasco, who is the Arch-
bishop of Genoa and the President of the
Council of the Bishops’ Conferences of
Europe and the Apostolic Nuncio Leo-
poldo Girelli, will come to Cyprus after
the invitation of the Archbishop Soueif.
After the inauguration, a dinner will take
place at “Ktima Koushoumi”, an event
which is jointly organized by the Maro-

nite Archbishop of Cyprus, the Ambassa-
dor of Lebanon and the Maronite Repre-
sentative in the House of
Representatives.
On December 7th, Patriarch Boutros Al-
Rahi, together with the Maronite Repre-
sentative Yiannakis Mousas and
Archbishop Soueif will have separate me-
etings with the President of the Republic
of Cyprus Nikos Anastasiadis and the Ar-
chbishop of Cyprus Chrysostomos II.
Then, at 3 pm, a ceremony will take place,
in which the renovated medieval church
of Ayia Anna in the enclosed city of Fa-
magusta will be handed over to the Pa-
triarch Boutros Al-Rahi, by the
Bi-communal Technical Committee on
Cultural Heritage.
Speaking to “T”, Archbishop Soueif men-
tioned that the visit of the Patriarch
would be an opportunity for the priests of
the church, the nuns, and the people of
the community and their families to meet
with him. The Maronite Archbishop said
that that it is a pastoral visit, which has
also a cultural dimension because of the
inauguration. 
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The Lebanese Cypriot Business Council’s
Chairman Mr. George Chehwane held a
reception in Limassol, on the 11th of Oc-
tober, in the honour of the Lebanese Am-
bassador to Cyprus, Mrs. Claude
El-Hajal. The meeting was attended by
the Maronite Archbishop Youssef Soueif,
a number of Embassies’ Diplomats and
many of Lebanese and Cypriot personali-
ties of the world of businesses. 
At the beginning of the ceremony, Mr.
Chehwane welcomed the attendees and
praised all the Lebanese for their success
abroad. He spoke about the growing Le-
banese investments in Cyprus, which are
distributed in all fields such as hotel,
banking, commercial, insurance, real
estate development and others.  He poin-
ted to the objectives of establishing the
Lebanese Cypriot Business Council and
its importance in enhancing trade rela-
tions between Lebanon and Cyprus, thro-
ugh establishing links between
companies, businessmen and official in-
stitutions in both countries, calling on all
to join the Council.
The Lebanese Ambassador to Cyprus,

Mrs. Claude El-Hajal thanked Mr. Cheh-
wane for his initiative and stressed that
the doors of the Lebanese Embassy in Cy-
prus are open to all and that the Leba-
nese community in Cyprus is “raising the
head”. She also pointed out that the Le-
banese people are always welcome in Cy-
prus and that they always stand out and
succeed wherever they are in the world. 

“I am not only the Ambassador of Leba-
non, but you are all Lebanese Ambassa-
dors abroad and we are proud of you”,
she said.
In turn, Archbishop Soueif delivered a
speech in which he also thanked Mr. Ch-
ehwane for his initiative, which gathered
for the first time all the Lebanese in Li-

massol and stressed their role abroad
and in Cyprus. The Archbishop invited
everyone to participate in the events du-
ring the pastoral visit of the Maronite Pa-
triarch on December 6th and 7th.
After the speeches, George Chehwane
handed over a ceremonial shield to the
Ambassador of Lebanon in the shape of
the cedar of Lebanon.

Christening in Karpasha
after many years

A rare event took place in early October in Kar-
pasha, after the family of Pavlos Orphanou and
Eleni Hanni Orphanou chose to christen their
little girl, Stavria, in the village of Pavlos. This
was the first christening after tens of years in the
small graphic Maronite village in the north,
which will hopefully signal the beginning of
other similar events in the future. 
The happy parents and grandparents told our
newspaper that this was a fantastic experience
which brought a lot of happiness to their family.

The beautiful historic and recently renovated ch-
urch of the Holy Cross was very small for the
large number of family members and friends
that gathered for the occasion on a bright Octo-
ber afternoon. It should be noted that little Sta-
vria was baptized in an ancient christening pot
which was recently discovered during the reno-
vation works of the church. The pot was found
hidden inside a side wall of the church and is
considered to be of great archeological and spi-
ritual value. 

On the evening of October 7, 2018, the
day when the DISY party delegation paid
a visit to the Maronite villages, party pre-
sident Averof Neophytou met with Ku-
dret Ozersay following a meeting in New
York last September. Mr. Ozersay posted
a photo on his facebook account from his
meeting with Mr. Neophytou, writing
that they (the two of them) continued the
informal dialogue that began in New
York. He added that he prefers whatever

happens in Cyprus, to be an outcome of
dialogue and cooperation. Averof Neo-
phytou did the same thing a little while
later, stating in his post that, either we
agree or not, dialogue is the only civili-
zed way to move forward. “Following our
meeting in New York, I met with Kudret
Ozersay tonight in a friendly home in
Kormakitis. And we will continue to do
so as leaders of our political parties”
concluded the DISY leader. 

Averof-Osersay meeting in Kormaki-
tis, following a meeting in New York

In honour of the Ambassador of Lebanon Mrs. Claude El-Hajal

Reception held by the Lebanese Cypriot Busi-
ness Council’s Chairman Mr. George Chehwane

Celebrations of the feast of Saint George of the Seeds 
The feast of St George of the Seeds was celebra-
ted once more this year in the small picturesque
chapel at Kornos beach in Kormakitis. Hundreds
of Maronite faithful, mainly from Kormakitis,
participated on November 3, to the Divine Li-
turgy celebration, leaded by H.E. the Archbishop
of Maronites Yussef Soueif. Present among many
others was the Maronite Representative in the
House of Representatives Yiannakis Mousas,
AKEL General Secretary Andros Kyprianou,
DISY Parliamentary Speaker Nikos Tornaritis,
German MEP Reimer Boege and Chairman of the
Board of Directors of RIK Thanassis Tsokos. 
Of particular importance was the presence of
heads of foreign diplomatic missions at the cele-
brations. The feast was honoured by the presence
of the U. S. Ambassador Kathleen Doecherty, the
U. K. High Commissioner Steven Lilly, the Ita-
lian Ambassador Andrea Kavalari and the Leba-
nese Ambassador Claude El Hajal.
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Γιώργος Φραντζιάς και Φάντουα
Νάστας ενώθηκαν με τα δεσμά
του γάμου στον Κορμακίτη
Τον Κορμακίτη και τον Καθεδρικό
Ναό Αγίου Γεωργίου επέλεξαν για
να ενωθούν με τα δεσμά του
γάμου ο πρώην Κοινοτικός Σύμ-
βουλος Κορμακίτη Γιώργος Φραν-
τζιάς και η Φάντουα Νάστας από
τη Βηθλεέμ της Παλαιστίνης. Ο
γάμος έγινε την Παρασκευή 9 Νο-
εμβρίου 2018 και αποτέλεσε έναν
εκ των λιγοστών που γίνονται στα
Μαρωνίτικα χωριά. Η συγκίνηση
ήταν εμφανής στα πρόσωπα των
γονέων του Γιώργου, Νίνου και
Ηλιάνας, καθώς και των πολλών
συγγενών που παρευρέθηκαν στον
ξεχωριστό αυτό γάμο. Σε επικοι-
νωνία της εφημερίδας μας με τον

Γιώργο Φραντζιά, μας ανέφερε ότι
δεν ήταν δύσκολο να καταλήξουν
στον χώρο της τέλεσης του γάμου
τους, αφού «ο Κορμακίτης είναι το
σπίτι μας». «Η σχέση μου με τον
Κορμακίτη είναι πολύ ιδιαίτερη
και ξεχωριστή και ο γάμος μου στη
γη των γονέων μου ήταν ένα
όνειρο ζωής», είπε ο Γιώργος
Φραντζιάς καταλήγοντας με το
εξής: «Τα ιερά μυστήρια στα
χωριά μας είναι πολύ σημαντικά
και στέλλουν μηνύματα ότι οι Μα-
ρωνίτες αγωνίζονται για τη διατή-
ρηση τους υπό όποιες συνθήκες.
Ελπίζουμε να ακολουθήσουν και
άλλοι το παράδειγμα μας». 

Και το όνομα αυτής Σταύρια, προς τιμήν του Τιμίου Σταυρού

Βάφτιση στην Καρπάσια μετά από
πολλά χρόνια, μήνυμα ελπίδας
Εξαιρετικής σημασίας στην προσπά-
θεια για διατήρηση των Μαρωνίτικων
χωριών, παρά τις όποιες δύσκολες συν-
θήκες, είναι πρώτα από όλα η διατή-
ρηση των ιερών μνημείων και των
εκκλησιών σε αυτά. Η τέλεση μυστη-
ρίων στα χωριά δεν ήταν σύνηθες φαι-
νόμενο, ένεκα υπαρκτών δυσκολιών,
εντούτοις αρκετοί ήταν εκείνοι που
επέλεξαν να κάνουν τον γάμο τους στον
Κορμακίτη ή στην Καρπάσια. Τον προ-
ηγούμενο μήνα, όμως, ένα πιο σπάνιο
γεγονός έγινε στην Καρπάσια, αφού η
οικογένεια Παύλου Ορφανού και Ελέ-
νης Χαννή Ορφανού επέλεξαν να βα-
φτίσουν τη μικρή τους κορούλα
Σταύρια στο χωριό του Παύλου, την
Καρπάσια. Με αφορμή αυτό το σημαν-
τικό γεγονός, η εφημερίδα μας επισκέ-
φτηκε και συνομίλησε με την
οικογένεια. Παρών στη συζήτηση ήταν
και ο κ. Πέτρος Ορφανός, πατέρας του
Παύλου, ο οποίος μας μίλησε για το μυ-
στήριο της βάφτισης στην Καρπάσια
πριν το 1974. 
Όπως ανέφερε ο κ. Πέτρος, μετά το
1974 βαφτίστηκαν στην Καρπάσια το
πολύ 1-2 παιδιά. Μία οικογένεια Λιβά-
νιων βάφτισε το παιδί της στην Εκκλη-
σία του Τιμίου Σταυρού πριν δέκα
περίπου χρόνια, αλλά αυτό έγινε πριν
την πρόσφατη ανακαίνιση της εκκλη-
σίας. Η αναφορά του στην ανακαίνιση
δεν ήταν τυχαία, αφού στη διάρκεια
της, ανακαλύφθηκε το παλαιό βαφτι-
στήρι της εκκλησίας το οποίο ήταν
κρυμμένο μέσα στον τοίχο. Επομένως,
η Σταύρια ήταν το πρώτο παιδί που βα-
φτίστηκε μέσα σε αυτό το βαφτιστήρι,
το οποίο όπως είπε ο κ. Πέτρος, έχει τε-
ράστια αρχαιολογική αξία αφού κανέ-
νας εν ζωή Καρπασιώτης δεν
βαφτίστηκε εκεί, επειδή ήταν θαμμένο
μέσα στον τοίχο.
Ερωτηθείς για τις αναμνήσεις του από
βαφτίσεις πριν το 1974, ο κ. Πέτρος

είπε πως σαράντα μέρες μετά τη γέν-
νηση ενός παιδιού, έπρεπε οι γονείς να
το πάρουν στην εκκλησία, όπου το
έβαζε μέσα ο ιερέας. «Η βάφτιση τότε
δεν καθυστερούσε καθόλου. Δύο περί-
που μήνες μετά τη γέννηση, οι Καρπα-
σιώτες συνήθιζαν να βαφτίζουν τα
παιδιά τους. Οι νονοί του βρέφους, στη
διάρκεια της βάφτισης, έπρεπε να ήταν
ντυμένοι σωστά, η γυναίκα με φόρεμα
και ο άνδρας με παντελόνι. Έτυχε η
νονά να φοράει παντελόνι στη βάφτιση
και ο π. Γιαννάκης Ορφανού δεν δέ-
χτηκε να βαφτίσει το βρέφος. Με απο-
τέλεσμα να πάει να βάλει φόρεμα και
να επιστρέψει για να ξεκινήσει το μυ-
στήριο. Με λίγα λόγια τηρούνταν αυ-
στηρώς κάποιοι άγραφοι νόμοι και
γενικότερα υπήρχε σεβασμός τότε στο
μυστήριο. Δεν ήταν μια απλή διαδικα-
σία». Εξ’ όσων ανέφερε ο κ. Πέτρος
Ορφανός, πριν το μυστήριο μία γυ-
ναίκα έλουζε το βρέφος στο σπίτι και

μετά το πήγαιναν στην εκκλησία ο
νονός και η νονά του. Ο νονός πλήρωνε
τυπικά τη γυναίκα αυτή, αλλά εκείνη
μετά επέστρεφε τα χρήματα. Οι βαφτί-
σεις γίνονταν πάντα ημέρα Κυριακή
και ακολουθούσε την ίδια μέρα μεγάλο
γλέντι. Την τρίτη μέρα έρχονταν οι
νονοί του βρέφους για να βγάλουν τα
μύρα. Το έθιμο τότε στην Καρπάσια,
όταν έρχονταν για τα μύρα οι νονοί, οι
γονείς του βρέφους τους έδιναν και
συμβολικά ένα δώρο για να τους ευχα-
ριστήσουν. «Να πούμε ότι τότε οι νονοί
ήταν ίδιοι για όλα τα παιδιά της οικο-
γένειας. Είτε τα παιδιά ήταν δύο, είτε
πέντε, είτε δέκα. Τα βάφτιζαν όλα οι
ίδιοι νονοί», μας ανέφερε ο κ. Πέτρος. 
Στη συνέχεια ο Παύλος και η Ελένη
Ορφανού μίλησαν για τη βάφτιση της
κόρης τους Σταύριας: «Ήταν κάτι πολύ
συγκινητικό, να κάνεις μετά από τόσα
χρόνια ένα τέτοιο μυστήριο σε ένα
μικρό χωριό όπως την Καρπάσια. Και

να βλέπεις τόσο κόσμο να κατακλύζει
την εκκλησία. Πολλοί φίλοι μας που
ήρθαν στη βάφτιση, δεν είχαν ποτέ στο
παρελθόν επισκεφθεί τα χωριά μας.
Μαζευτήκαμε όλοι στο καφενείο του
χωριού πρώτα και μετά πήγαμε στην
εκκλησία. Πολλοί φίλοι μας από την
ελληνοκυπριακή κοινότητα ενθουσιά-
στηκαν με το χωριό και με την Εκκλη-
σία του Τιμίου Σταυρού». 
Ερωτηθείς για το αν θα ακολουθήσουν
και άλλες οικογένειες το παράδειγμα
τους, μας είπαν ότι συγκεντρώνει
καλές πιθανότητες επειδή οι ίδιοι δεν
συνάντησαν οποιαδήποτε δυσκολία
όπως ανέμεναν και όπως τους έλεγαν
πολλοί. «Το γεγονός ότι δεν είχαμε
οποιοδήποτε πρόβλημα, όλα τα θετικά
που ακούσαμε μετά, πιστεύω θα βοη-
θήσει στο να ακολουθήσουν και
άλλοι», είπε ο Παύλος Ορφανός.
«Ευελπιστούμε να υπάρξουν και
άλλες βαφτίσεις και μυστήρια στην

Καρπάσια για να ξαναζωντανέψει το
χωριό», συνέχισε για να καταλήξει λέ-
γοντας ότι για να βαφτίσει κάποιος
στην Καρπάσια πρέπει να έχει και δε-
σμούς με το χωριό. Οι Καρπασιώτες
που δεν έχουν σπίτι στην Καρπάσια
και δεν πηγαίνουν στο χωριό, έχουν
χάσει επαφή και δεν θα σκεφτούν να
κάνουν βάφτιση εκεί.
Ο Παύλος και η Ελένη ανέφεραν ότι το
όνομά της η Σταύρια το πήρε από τον
Τίμιο Σταυρό της Καρπάσιας και μετά,
αφού θα έπαιρνε το όνομα της από τον
Τίμιο Σταυρό, αποφάσισαν να γίνει η
βάφτιση στην Καρπάσια. «Είναι το πιο
ιερό σύμβολο για τους Καρπασιώτες
και έκανε πολλά θαύματα», είπε ο
Παύλος. Για την ιστορία, να αναφέ-
ρουμε ότι νονοί της μικρής Σταύριας
ήταν ο Γιώργος Νικολαΐδης, σύζυγος
της αδερφής του Παύλου και νονά η
Τούλλα Μούσα, σύζυγος του Εκπροσώ-
που Μαρωνιτών.         
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Ερ. Πόσων χρονών είσαι, πότε ξεκί-
νησες να ασχολείσαι με το ποδό-
σφαιρο και ποια η μέχρι τώρα
σταδιοδρομία σου;
Είμαι 14 χρονών και ξεκίνησα να παίζω
από την ηλικία των τεσσάρων. Ξεκίνησα
από τις ακαδημίες της ΠΑΕΕΚ Κερύνειας
όπου αγωνίστηκα για έναν χρόνο και στη
συνέχεια πήγα στον Διγενή Μόρφου μέχρι
την ηλικία των 12, δηλαδή για 7 χρόνια.
Εκεί είχα την τύχη να έχω όλα αυτά τα χρό-
νια για προπονητή μου τον κ. Άρσεν Μιχαΐ-
λοβιτς, τον οποίο και θεωρώ ποδοσφαιρικό
μου πατέρα. Εδώ και 2 χρόνια αγωνίζομαι
στις επίλεκτες ομάδες της Ομόνοιας U14
και φέτος U15. Επίσης από τον Μάη του
2018 έχω κληθεί και αγωνίζομαι με την
Εθνική ομάδα της Κύπρου U14.

Ερ. Ποια η πορεία της ομάδας σου στο
πρωτάθλημα και ποιοι οι στόχοι της
χρονιάς, ομαδικοί και προσωπικοί;
Η ομάδα μου βρίσκεται στις πρώτες θέσεις
της βαθμολογίας και στόχος της χρονιάς
είναι η ομαδική βελτίωση και μετά το πρω-
τάθλημα. Όσον αφορά τους ατομικούς μου
στόχους είναι η ατομική βελτίωση δου-
λεύοντας σκληρά και συγκεντρωμένα, έτσι
ώστε να μπορώ να γίνομαι κάθε μέρα και
καλύτερος.

Ερ. Πόσο δύσκολο είναι να συνδυά-
ζεις το ποδόσφαιρο με το σχολείο και
τις άλλες υποχρεώσεις σου;
Είναι πολύ δύσκολος ο συνδυασμός του
σχολείου με το ποδόσφαιρο. Φοιτώ στο
Αθλητικό Γυμνάσιο Έγκωμης όπου προπο-
νούμαι εκεί τα πρωινά και καθημερινά
κάνω και προπονήσεις με την ομάδα για
δύο ώρες το απόγευμα. Ο χρόνος για διά-
βασμα είναι πολύ περιορισμένος, όμως με
θέληση όλα γίνονται.

Ερ. Ποιο είναι το πρότυπο σου σαν
ποδοσφαιριστής και γιατί;
Το πρότυπο μου σαν ποδοσφαιριστής είναι
ο Kevin De Bruyne της Μάντσεστερ Σίτι
γιατί αγωνίζεται στη θέση που αγωνίζομαι

κι εγώ, αλλά και στην Premier League που
είναι το πρωτάθλημα στο οποίο ονειρεύο-
μαι να παίξω. Τον θαυμάζω για την σκέψη
και την αντίληψη στο παιχνίδι του, αλλά πε-
ρισσότερο σε αυτόν, με ελκύουν οι κάθετες
πάσες που μοιράζει στους συμπαίκτες του.

Ερ. Θα ήθελες να ασχοληθείς επαγ-
γελματικά με το ποδόσφαιρο ή έχεις
θέσει άλλους επαγγελματικούς στό-
χους στη ζωή σου;
Σίγουρα θα ήθελα να ασχοληθώ επαγγελ-
ματικά με το ποδόσφαιρο, όμως μετά από
κάποια ηλικία το ποδόσφαιρο θα σταματή-
σει. Γι’ αυτό πρέπει να σπουδάσω κάτι που
μου αρέσει, πιθανότατα κάτι που να σχετί-
ζεται με τον αθλητισμό.

Δύο ταλαντούχα Μαρωνιτόπαιδα
στους «αιωνίους» αντιπάλους

Γιάννης Τσουτσούκης και Γιάννης Κυρμίζης κλέβουν τις εντυπώσεις

ΓΡΑΦΟΥΝ: ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΟΥΣΑΣ, ΕΡΝΕΣΤΟΣ ΜΟΥΣΑΣ

Στο γκρουπ του Laurent Meuwly στην Eλβε-
τία μεταφέρεται η Ναταλία Ευαγγελίδου
Την απόφαση να μετακομίσει στην Λωζάνη
της Ελβετίας και να προπονείται υπό τις οδη-
γίες του Laurent Meuwly, πήρε η Ναταλία
Ευαγγελίδου, η οποία από τον επόμενο μήνα
θα γυμνάζεται με τη νέα της ομάδα. 
Η Κύπρια πρωταθλήτρια μετά από πάρα
πολλά χρόνα συνεργασίας με τον Σπύρο Σπύ-
ρου, αποφάσισε να προχωρήσει επαγγελμα-
τικά και να ενσωματωθεί στο γκρουπ της
πρωταθλήτριας Ευρώπης στα 400 μέτρα με
εμπόδια, Lea Sprunger.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το μεγαλύτερο διά-
στημα η Ευαγγελίδου θα βρίσκεται στην Ελ-
βετία, ωστόσο υπάρχουν προγραμματισμένες

αρκετές προετοιμασίες στο εξωτερικό ενόψει
Παγκόσμιου Πρωταθλήματος. Η Ναταλία
Ευαγγελίδου θα ενσωματωθεί με τη νέα της
ομάδα το ερχόμενο Σάββατο στις αθλητικές
εγκαταστάσεις του Potchefstroom (της Νο-
τίου Αφρικής), για να ακολουθήσει το βασικό
στάδιο προετοιμασίας. 
Αναμφίβολα μεγάλο βήμα και μεγάλη πρό-
κληση για τη Μαρωνίτισσα αθλήτρια, κάτι
που θα αυξήσει την ίδια ώρα τις πιθανότητες
της για πρόκριση, γιατί όχι και διάκριση, στις
μεγαλύτερες διεθνείς διοργανώσεις, με απο-
κορύφωμα τους Ολυμπιακούς Αγώνες του
Τόκυο το 2020. 

Επιστροφή στις νίκες ο Κορμακί-
της, ξεκίνημα για Κέδρο
Με τη συμπλήρωση 8 αγωνιστικών στο πρωτά-
θλημα της Επίλεκτης Κατηγορίας της ΣΤΟΚ, η
ομάδα του Κορμακίτη βρίσκεται στη 10 θέση με 10
βαθμούς, έχοντας πετύχει 2 νίκες και 4 ισοπαλίες
ενώ δέχθηκε και 2 ήττες. Το Σάββατο 3 Νοεμβρίου
έβαλε τέλος στα συνεχόμενα αρνητικά αποτελέ-
σματα, αφού πήρε το πολύτιμο τρίποντο απέναντι
στη ΔΟΞΑ Παλαιομετόχου με το στενό 2-1 σε παι-
χνίδι που διεξήχθη στην προσωρινή έδρα του Κορ-
μακίτη, το Κοινοτικό Γήπεδο της
Κοκκινοτριμιθιάς. Η νίκη αυτή φαίνεται να δίνει
κάποιες ανάσες στην ομάδα του Κορμακίτη ενόψει
της δύσκολης συνέχειας και των υψηλών απαιτή-
σεων της κατηγορίας.

Ο ΚΕΔΡΟΣ Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας με τη σειρά
του, ο οποίος μπήκε στη μάχη της επίλεκτης κατη-
γορίας της ΕΠΟΠΛ στις 14 Οκτωβρίου, κατάφερε
σε 4 παιχνίδια να μαζέψει 9 βαθμούς συνολικά,
έχοντας 3 νίκες και 1 ισοπαλία. Εντυπωσιακή πάν-
τως ήταν η επικράτηση του εναντίον του ΠΑΟ Κάτω
Μονής στο πλαίσιο της 4ης αγωνιστικής του πρω-
ταθλήματος την Κυριακή 4 Νοεμβρίου, αφού μετά
από δύο ανατροπές, κατάφερε να πάρει τη νίκη με
5-4. Η νίκη αυτή έφερε την ομάδα του ΚΕΔΡΟΥ
στην 4η θέση, 1 μόλις βαθμό πίσω από τις τρεις ομά-
δες που ισοβαθμούν στην κορυφή της βαθμολογίας,
τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη Αγ. Τριμιθιάς, το ΘΟΪ
Καπέδων και την ΑΤΕ-ΠΕΚ Εργατών. 

Ερ. Πόσων χρονών είσαι , πότε ξεκίνησες
να ασχολείσαι με το ποδόσφαιρο και
ποια η μέχρι τώρα σταδιοδρομία σου;
Είμαι 16 χρονών. Αρχικά ξεκίνησα να ασχο-
λούμαι με το ποδόσφαιρο στην ηλικία των 4
ετών από την ακαδημία «Α. Ναούμ». Έπειτα,
σε ηλικία 8 χρονών εντάχθηκα στις ακαδη-
μίες  του ΑΠΟΕΛ όπου και βρίσκομαι μέχρι
σήμερα.

Ερ. Ποια η πορεία της ομάδας σου στο
πρωτάθλημα και ποιοι οι στόχοι της
χρονιάς, ομαδικοί και προσωπικοί;
Η φετινή χρονιά δεν άρχισε όπως θα περιμέ-
ναμε καθώς είχαμε κάποια αρνητικά αποτε-
λέσματα. Ακολούθως, μέσω της σκληρής
δουλειάς στις προπονήσεις και αφού ακολου-
θήσαμε πιστά τις οδηγίες του προπονητικού
team υπήρξε αισθητή βελτίωση.  Αναμφίβολα
όταν είσαι μέλος της πιο ιστορικής ομάδας
της Κύπρου, είναι χρέος και ευθύνη σου να
τιμήσεις τη φανέλα με κάθε κόστος. Στην
αρχή της χρονιάς θέσαμε ομαδικούς αλλά και
ατομικούς στόχους τους οποίους θα προσπα-
θήσουμε να υλοποιήσουμε. Ομαδικό στόχο
αποτελεί η παροχή σωστού ποδοσφαίρου,
μέσω του οποίου φυσικά έρχεται και το πρω-
τάθλημα, που τα τελευταία χρόνια η λέξη
αυτή έχει συνδεθεί άμεσα με το όνομα του
ΑΠΟΕΛ. Σαφώς έχω θέσει και προσωπικούς
στόχους οι οποίοι βασίζονται στην εξέλιξη
μου σαν ποδοσφαιριστής και στην καθημε-
ρινή βελτίωση μου.

Ερ. Πόσο δύσκολο είναι να συνδυάζεις
το ποδόσφαιρο με το σχολείο και τις
άλλες υποχρεώσεις σου;
Το να συνδυάζω  το ποδόσφαιρο με το σχο-
λείο και τις υποχρεώσεις μου, έχει γίνει πλέον
μέρος της καθημερινότητας μου. Αναντίρ-
ρητα, το πρόγραμμα μου είναι βαρυφορτω-
μένο καθημερινά, όμως όταν έχεις θέσει
στόχους στη ζωή σου προσπαθείς με κάθε δυ-
νατό τρόπο να τους υλοποιήσεις και να φτά-
σεις στο επιθυμητό αποτέλεσμα. 

Ερ. Ποιο είναι το πρότυπο σου σαν πο-
δοσφαιριστής και γιατί;

Το πρότυπο μου σαν ποδοσφαιριστής είναι ο
David Alaba ο οποίος είναι μέλος της Μπά-
γιερν Μονάχου, μιας από τις σπουδαιότερες
ποδοσφαιρικές ομάδες ολόκληρου του πλα-
νήτη. Πιστεύω πως έχουμε το ίδιο στυλ παι-
χνιδιού καθώς είναι αριστερός back όπως και
εγώ και τον θαυμάζω πολύ για την μέχρι
τώρα πορεία του στο ποδόσφαιρο.

Ερ. Θα ήθελες να ασχοληθείς επαγγελ-
ματικά με το ποδόσφαιρο ή έχεις θέσει
άλλους επαγγελματικούς στόχους στη
ζωή σου;
Σαφώς και θέλω να προχωρήσω επαγγελμα-
τικά με το ποδόσφαιρο αλλά ταυτόχρονα επι-
θυμώ και να ασχοληθώ και με τη νομική.
Πιστεύω ακράδαντα ότι με σκληρή και ακα-
τάπαυστη δουλειά μπορώ να πετύχω και τους
δύο μου στόχους και να κάνω τα όνειρα μου
πραγματικότητα, συνδυάζοντας δύο πράγ-
ματα που υπεραγαπώ.

Δύο νεαροί και ταλαν-
τούχοι Μαρωνίτες αγω-
νίζονται στις μικρές
ομάδες των «αιωνίων»
αντίπαλων στην Κύπρο,
τον ΑΠΟΕΛ και την
Ομόνοια Λευκωσίας. Ο
λόγος για δύο Γιάννη-
δες, τον Γιάννη Κυρμίζη
και τον Γιάννη Τσου-
τσούκη, οι οποίοι έχουν
καταγωγή από τον Κορ-
μακίτη. Ο Τσουτσούκης
αγωνίζεται στα U15
(κάτω των 15 ετών) της
Ομόνοιας ως μεσοεπι-
θετικός, ενώ από την
άλλη ο Κυρμίζης αγωνί-
ζεται στα U17 (κάτω των
17 ετών) του ΑΠΟΕΛ ως
αμυντικός. Θεωρούνται
αμφότεροι, δύο από τα
πιο πλούσια και πολλά
υποσχόμενα ταλέντα,
όχι μόνο της κοινότητας
των Μαρωνιτών αλλά
και ολόκληρης της Κύ-
πρου. Τα δύο παιδιά μι-
λούν στην εφημερίδα
«Ο Τύπος των Μαρωνι-
τών» για το ξεκίνημα,
τη μέχρι σήμερα πορεία
τους, τα όνειρα και τις
μελλοντικές τους φιλο-
δοξίες.

Γιάννης Τσουτσούκης Γιάννης Κυρμίζη




